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ABONAMENTE!
M 700 pe an; lei 350 pe 6 luni ; lei 200 pe 
8 luni; pentru Bănci, Instiluțiuini ți Admi
nistrații Publice lei 1000 anual; pentru atrăi- 
niiate i M 1700 pe aa; lei 850 pe 0 Imi t 

lei 500 pe 8 luni.
AbomUneartele Încep la 1 M 15 ale fiecărei MU*

0 poliție a prețurilor

guvern, 
ultimele

——• ’«‘M
Dacă organele de control ale 

Statului își îndeplinesc datoria cu 
mai puțină dispoziție spre conce
sie, multe lucruri bune se pot rea
liza, într’o singură vară.

Este tocmai timpul potrivit pen
tru o asemenea operație*  O doresc 
ambele părți : consumatorul sără
cit și comerciantul amenințat de 
faliment. Altfel, acest an va fi al 
bancrutei stațiunilor noastre esti
vale.

Romulus Dianu

Sărbători ostășești

socoteală- Cu 
înțeleg prea 

nici consu- 
care se gă-

„mi
să denunțe

care vorbim 
măsură chib-

Odată febra alegerilor trecută, 
, guvernul va trebui să pășească pe 
calea înfăptuirilor, cu energia și 
ca promptitudinea făgăduite și ga
rantate de prezența unor oameni 
liberi și cinstiți în acest 
Este neîndoelnic că în
două luni pulsul vieții noastre eco
nomice. din precar cum era, a de
venit mizerabil și că față de mij- 
oacele materiale ale fiecărui func
ționar, în virtutea unei inerții a 
prețurilor urcate, trăește salariatul 
din împrumuturi și scontând pro
blematice aranjamente de viitor. 
Vara aduce aminte românilor cât 
sunt ei de ciobani : începe acel 
studiat fenomen al pendulației în
tre munte și mare, și cu el se 
agravează mai mult situația bud
getului individual.

Am primit dela un inginer din 
serviciul Statului, o lungă expunere 
a nevoilor ce au fost până azi mai 
mult mințite, decât studiate și în
lăturate. Omul raționează simplu 
și logic : domnule, ni s’au redus 
lefurile, știți cu câtă cruzime și cu 
câtă nepregătire. Dar înainte de 
această operație nu s’a făcut ni
mic pentru a mări capacitatea de 
cumpărare a banilor ce ni s’au 
mai dat. Leul a rămas să lupte cu 
,vâspozitatea prețurilor", să o a- 
nihileze, să zicem, în câteva luni, 
ceeace însemnează pentru noi un 
aou sacrificiu, acesta absolut ne
patriotic și nepus la 
ce scop asta ? Nu 
bine nici negustorii, 
matorii. Letargia în
lește comerțul de câteva luni în
coace, este o creație a complotu
lui prostiei cu șiretenia, un rău 
care putea să fie înlăturat dacă 
resorturile morale ale guvernanți
lor n’ar fi fost atât de slăbite, 
jitesțiri ca acesta se ridică în 
Ba’re zi. cu îndemnul nemilos 
lăți de noi, de a repeta tot mai 
persistent ecoul unor profunde ne
mulțumiri. Guvernul va avea pri- 
kjul s’o afle în curând dela tri
buna Camerei și dela propriii lui 
ieputați (căci opoziția n are nici 
mi interes să denunțe mizeria în 
are se află (ara. Asta ar însemna, 
a un cuvânt al lui J. Jaurès, 
crabul care vine 
toala“).

In cazul special de 
istăzi, e nevoc de o
mită, pentru înlăturarea unui fa- 
taent. Ne gândim la stațiunile i 
noastre climaterice și balneare- Li 
s’a făcut o faimă, binemeritată de 
lltfel. oribilă : că sunt murdare, 
că sunt neconfortabile, că specula 
cea mai neoprită se practică acoio 
pé articole alimentare de primă 
necesitate, etc... Românul știe acum 
că în străinătate e mai bine, în 
loate privințele, și o călătorie pe
ste graniță a fost întotdeauna plină 
ie iluzii.

Dar mai sunt la noi negustori 
cinstiți, ce dracu, bucuroși să 
cadă la învoială cu clientul lor se- 
conier, să-i ofere acestuia o ospi
talitate mai convenabilă decât a- 
ceea de până acum. Vedeți, cum
plita criză în care ne sbatem. a 
ivnt asupra unei întinse categorii 
ie comercianți un rol moralizator..- 
In sensul acesta, am primit o bo- 
gată corespondență atunci când 
un cerut taxe minimale pentru 
apele minerale străine, care pot să 
concureze apele noastre excesiv 
te speculate.

Voiesc, prin urmare, negustorii, 
n mod mai mult sau mai puțin 
sincer, să întoarcă spre prăvăliile 
or ochii vilegiaturiștilor- E o 
reacție salubră, de care trebue să 
tăm act și să ne bucurăm.
Dar ce voiesc acești comercianti 

in stațiunile climaterice și 
neare • Ce voiesc proprietarii 
»teluri ? Ei nu 
lici individual, 
atențiunea lor 
are le întoarce
a un simplu deziderat. Iși dau 
ine seama că, bunăoară, consu- 
natorii organ;zându-se, ar putea 
nnpune ei preturile cele mai ra
ionale, la adăpostul unor măsuri 
represive, de boicot, nepedepsite 
enici o lege și în nici o tară, 
luit mai bună este însă calea de 

atbitraj a guvernului, într’o ches- 
tae cire interesează atât de 
aproape economia noastră natio- 
ulă. E în dorința atât a consuma
torului, cât și a comerciantului, că 
prețurile maximale, fără excepții), 
â-și reia vechiul lor prestigiu din 
anii de după războiu. Se poate 
preconiza, la rigoare, chiar o po
liție a preturilor, cum am văzut ca 
ie face, în mod foarte eficace, și 
mlțumitor, la Varșovia și la Dan- 
Sg. Este singura garanție pe care 
ipot da cdftercianții din stațiu- 
<9e de vilegiaturS !

bal- 
de 

precizează nimic, 
nici colectiv, ci 
către mușteriul 

spatele se reduce

Regimentele 17 Mehedinți, 19 Ca
racal, ț2 Dâmbovița și 21 Ilfov, și-au 
sărbătorit Duminică împlinirea unui 
veac dela întocmire: la regimentul 
9 vânători, a fost desvelit monumen. 
tul eroilor morțî în răsboi, — la re. 
gimentul 21 Ilfov, serbarea a luat, în 
prezența Suveranului, vestmântul ma
rilor însuflețiri militare: demonstra
ții comparative cu plutoane prezen
tate în uniforma și cu armamentul de 
la 1830, 1877 și 1931, defilarea com
paniilor active, urmate de aceea a de- 
legaților rezerviștilor, iar ca final, 
desvelirea unei plăci comemorative în 
care sunt laconic enumărate faptele 
de arme ale regimentului mituit în a- 
salturile dela Smâtdan și Vidtn, dela 
Porumbazu și de pe Clăbucetul Azu- 
gei.

O evocare a începuturilor sfioase 
de acum un veac, — o comuniune a 
contingentelor active ale unității cu 
promoțiile mai bătrâne ale rezerviști
lor, — o cucernică închinare, adusă 
ca ofrandă celor morțî pentru gloria 
stindardului, iar deasupra tuturor a. 
cestor unelte de avânt, prezența acti
vă a Suveranului, le al carul presti
giu sunt legate destinele de mâine ale 
armatei românești- Armata este nu
măr, material, disciplină și moral: 
de aceste patru condițiuni sunt legate 
isbânzile, lipsa lor determină dezordi
nea și înfrângerile. NUMĂRUL, __
în efectivele armatei românești, _
este ceeace poate fi el, prin anualele 
contingente ivite din trupul unei 
populațiuni pe care voința conducă
torilor nu o poate face să sporească pe 
neașteptate: restul, însă, materialul 
de luptă, disciplina și moralul, este cu 
mult mai hotărâtor în dobândirea 
victoriilor. Pentru disciplină și pentru 
moral, energia activă a M. S. Rege
lui Carol face astăzi cel mai splen
did efort: rezultatele se pot vedea 
de pe acum, și pentru a le ilustra, ar 
fi suficient un tablou comparativ în
tre sufletul armatei noastre de astăzi 
și demoralizarea ei din tristele vre
muri ale Regenței. Mai rămâne un 
singur element de cercetat, acela al 
materialului: răsboiul modern nu a 
isbutit să consacre supremația mate
rialului asupra moralului, dar în 
schimb el a statornicit că importanța 
efectivelor este cu mult mai mică de 
cât aceea a materialului tehnic. Can
titatea, — cu alte cuvinte, — importă 
mai puțin în răsboi decât calitatea: 
o oștite nu contează fără echipamen
tul perfecționat de luptă, — o arma
tă are drept necesar complement o in
dustrie de răsboi autonomă, capabilă 
să alimenteze nevoile asalturilor chiar 
în anii de blocare deplină a teritoriu
lui etnic.

Industria aceasta, — atât de in
dispensabilă desăvârșirii apărării 
noastre, — nu există astăzi: sau mai 
precis, ea există, dar este invadată 
de toți samsarii parazitismului poli
ticianist. Se fură la avioane, se fură 
la măști, se fură la carabine și la o- 
buze : și jaful acesta, — în care mâna 
regală trebue să pună ordine, _  de
moralizează mai mult cadrele cin. 
stite ale armatei decât orice înfrân
gere.

— Cum, d-le Halippa*  ai fost huiduit în campania electorală?
— Da, d-le, și nu știu de ce. Că, slavă Domnului, cât am fost Ia guvern 

n’am făcut nimic, dar absolut nimic !...

GREVA PASIVA A ALEGATORILOR
Noroc de, consumul alcoolului, 

altfel pasiunea ar fi inexistentă în 
actualele alegeri. Discursurile cu 
accent grav și conținut de profeții 
sumbre, ce se țin la club, nu pot 
fi socotite ca ecoul sintetic al unei 
stări de spirit, ci ca o simplă ma
nifestație obligatorie. M’a surprins 
aria „dictaturii" pe care și-a însn- 
șit-o partidul național-țărănist,
până acum câtăva vreme cu o 
pronunțată putere de auscultație 
a pulsului sensibilității populare; 
am impresia unei profunde ruperi 
de contract, altfel nu ne-am putea 
explțca tema tuturor discursurilor 
partidului până mai eri la guvern. 
Un discurs în preajma alegerilor, 
are totdeauna ca urzeală o domi
nantă preocupare populară și în 
sensul felului de a concepe, de a 
simți, al mulțimii abundă toate va
riațiile retoricei de club, pentru 
a . exalta și ralia simpatii, uneori 
chiar exaltate devotamente. For
mează libertatea obsesia masselor 
țărănești — atât de hotărîtoare 
prin proporția voturilor în arit
metica electorală, — formează 
tenia retoricei de club, preocupa
rea țăranilor? Categoric nu; dar 
se petrece un 
mai grav, ale cărui consecinți în- 
calculabfle depășesc hotărnicia 
meschinelor interese de partid, 
spre a îmbrățișa însăși structura

.1 ..:că a țării..
Țăranii — și aici este partea 

primejdioasă — sunt sătui de vot, 
im mai cred în virtuțile urnii, au 
un desgust profund pentru alegeri.

fenomen cu mult
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veam, subiectul actualității, alege
rile, pentru a nu stârni vreo bănu
ială și a determina acea prudență 
a gândului, acea lăcătuire a sufle
tului, caracteristică țăranilor ro
mâni, ori de câte uri îl cercetează, 
un străin.

Ar fi inutil să remarc imensa de. 
samagire pe care le-a« lăsat-o na- 
țional-țarăniștii în sufletul țărăni
mii exaltată până la absurd de fă- 
găduelile fără nici o măsură. Se 
creiase în mintea țăranilor români 
un fel de așteptare mesianică, cre
dința tenace intr’o serie de mira
cole ce-ar începe să se reverse 
ca o rouă peste țara vestejită de 
zădărnicia atâtor așteptări ne- 
roade. Chiar dacă guvernarea na- 
țional-țărănistă ar fi fost mai puțin 
haotică, chiar dacă ar fi avut mai 
puțin aer de debut și de bâjbâială 
în nesiguranța soluțiilor, totuși de- 
samăgiîca ar fi venit, dată 
catastrofala disproporție 
oeiace așteptau țăranii și 
omenește era posibil de realizat, 
miracolele fiind un capitol rezervat 
exclusiv timpurilor biblice.

Disproporția dintre așteptările 
miracolelor ce urmau să vină și 
prea modestele înfăptuiri, a sdrun- 
cinat profund sufletul țărănimii, 
smucită din cumințea ei judecată 
de toată desmetica practicare a 
demagogiei, tuturor partidelor. 
Bieți oameni munciți de necazuri, 
prinși în vârtejul complex al vieții 
economice moderne cu legături in
ternaționale, neputând înțelege ni
mic, suferind ca orice vietate ne-

Goluri $l deficite

Ion Dimitrescu

piviuuu ptHuu iiuv, auiviiuu va unw viciate ne-*
pentru partide, pentru amăgitoa- i cuvântătoare, au crezut că realitâ- 
rele programe și cutezătoarele! țile economice pot ii modificate 
minciuni ale tuturor trepădușilor' printr’o simplă operație de legiuiri 

. . _ _ i al
poporului. La atât s’a rezumat 
toată ideologia țărănească și toate 
aceste așteptări au iost exploatate 
de toate partidele în campaniile 
or electorale. Guvernarea națio- 
nal-țărănistă a căzut ca o brumă 
pe ramurile încărcate de fructe ale 
livezilor tăgăduitoare, și o reac- 
țiune neașteptată, s’a petrecut în 

I ufictul țărănimii, nu atât in sensul 
! iei porniri răsbunătoare împotriva 
celor ce au fost mai prejos de exal
tatele lor așteptări, cât într’o por
fire împotriva votului. Nu numai 
că țăranul nu mai crede in virtuțile 
misterioase ale votului, dar îl so
cotește ca o pacoste, ca un prilej 
de batjocorire a necazurilor lui, pe

uuuv.uih uit uvpauuviwi jptiiiav aiuipid UpvldJlV uv ivg
electorali. De aceia mă întreb cu o | populare, făcute de un guvern 
firească nedumerire în numele că
rei țări vorbesc furioșii principiilor 
sacrosatei democrații presupusă 
în primejdie — căci nu trebue să 
uităm că oricine se află trecut ia 
regimul sec al opoziției suferă 
cumplit de orice prezență a altuia 
la guvern, fiind lipsit de volupta
tea jertfei pentru țară. Și nedu
merirea noastră este cu atât mai 
legitimă, cu cât aria „dictaturii“ 
este pusă în circulație de un par
tid nu străin de moralul țărănesc. 
Am străbătut sate din diferite 
părți ale țării, sate moldovenești 
ca ș| sate valahe, am stat de 
vorbă cu țăranii ferindu-mă să a- 
duc în convorbirile pe care le a-

„SALONUL OFICIAL“
de N. N. TONITZA

VIII •)

1L1ESCU 
expune un 
„Ultima zăpadă” — un peisaj care 
ar putea îi un tablou bun, dacă a 
bilitatea manuală a pictorului n’ar 
fi. aici, excesivă — în detrimentul 
sentimentului plastic.

IONEL 1OANID — o aquarelă co-

M. CONSTANTIN —
singur peisaj, intitulat

1) Vezi „Curentul*  din 5, 9, 11, 15,
18, Aprilie, 15 s 20 Mai,

rectă: „natură moartă“.
AURELIA IONESCU CONONOV

— două pânze: „Fetiță cu album“
— slabă, și „Pe gânduri” — deza
greabilă, în totul.

L. LUCASIEVICI - un „peisaj“
— văzut și compus cu inteligență, 
colorai cil mult bun simț, dar co
lorat într’o materie prea fluidă (fa- 
tă de masivitatea motivului, ceeace 
dă ansamblului un aspect jucăuș, 
de aquarelă ridicată, arbitrar, la 
scară.

care le sgândără toți agitatorii, 
mărind o suferință, desnădăjdulnd 
suflete ofilite de orice gând învio
rător. Se constată pretutindeni, 
mal ales in Vechiul Regat un fel de 
grevă pasivă a alegătorului țăran, 
o surdă ostilitate Împotriva votu
lui. Nu numai că nu mai crede iu 
utilitatea alegerilor, dar te soco
tește ca o pacoste, ca un izvor al 
tuturor necazurilor ce s’au abătut 
asupra trudltel lui vieți.

„Era mai bine când votau numai 
șapte oameni in flecare sat, nu mai 
turba tot satul șl fiecare își avea 
rostul lui nestingherit de nimeni”. 
Alt țăran își câina viața pentru a 
încheia cu o abia stăpânită mânie: 
„Dar ce folos avem noi pe urma 
alegerilor ? Schimbăm stăpânii, 
pleacă sătuli și vin flămânzii".

Și in timp ce ascultam aceste 
blesteme zvârlite Ionitei— zeitatea 

fiind | de lemn a democrației — o mașină 
dintre I trecu, zvârlind câteva manifeste 
ceiace electorale spre țăranii ce se opri

seră din cositul lucernii. Unul înalt, 
voinic, prinse un manifest, se uită 
la el, îl mototoli cu ciudă și rosti 
cu o furie adânc răscolitoare: 
„îmi vine să-i prind pe mincinoșii 
ăștia nerușinati și să le zvârl în 
ochi, praful pe care îl lasă în urmă, 
automobilele lor. Toți ne mint, toți 
sunt la fel. Dece să mai votăm? 
Vine pe urma voturilor noastre 
măcar o fărâmă de îndreptare ? 
Ni se ogoesc oare ceva din neca
zurile noastre ? E mai bine azi ca 
eri ? Să-și ia boierii votul înapoi!”

Mai grav decât toate demago
giile, mai cumplite consec’nți pe 
urma acestei greve pasive a ale
gătorilor țărani, când minoritățile 
merg cu o ferma disciplină la vot, 
când siguranța rânduelii Statului 
român se reazimă pe massa politi
că țărănească. Iată isprava clasei 
noastre politice, iată tema pe care 
trebue să și-o pună factorii condu
cători ai partidelor, o temă în di
rectă legătură cu însuși ritmul na
țional al Statului român. împotri
virea țăranului față de vot deschi
de într’adevăr drum și spre dicta
tură și spre anarhie, iar alegerea 
stă în mâna primei echipe de În
drăzneți ce s ar apuca să ne zvâr
le pe umeri încă o pacoste.

Greva pasivă a alegătorului ță
ran, iată simptomul cel mai grav și 
asupra lui să mediteze partidele.

Pamfil Șeicaru

Fără patetism, fără floricele re
torice, fără făgădueli de miracole 
care să transforme magic în 24 ore 
realitatea cea aspră, d. C. Arge
toianu, ministrul finanțelor, a zu
grăvit la Craiova starea desnădăj- 
duită a bugetului și a schițat în li
nii sumare programul financiar și 
economic a! guvernului.

Un gol de trei miliarde în buget 
chiar din prima zi a anului 1931, 
un deficit de 2.330 milioane, un 
împrumut vremelnic la Casa de 
Depuneri de 695 milioane, cuponul 
de renta exproprierii de 1 miliard, 
cuponul împrumutului 1931 de 824 
milioane, pensii în restanță și ne
prevăzute în contul anului 1931 în 
.valoare de o jumătate miliard, 
funcționari neprevăzut! In buget 
pentru circa 200 milioane, credite 
extraordinare de 300 milioane ; to
tal un gol de aproape șase miliar
de, la care se adaugă pentru cele 
dintâi patru luni ale anului în curs, 
un deficit la încasări de 4 miliar
de. Acesta e bilanțul deocamdată. 
Iar la acest bilanț de zece miliar
de, se vor adăoga deficitele dela 
C. F. R. și dela celelalte regii auto
nome unde bugetele au fost alcă
tuite in afară de realitate, dar n’au 
neglijat jetoanele faimoaselor con
silii de administrație.

Vistiernicul s’a oprit aci. S’a ab
ținut să califice autorii bugetului 
fictiv de 31 miliarde, s’a abținut să 
intre în amănunte, probabil rezer
vând dreptul unei răfueli mai târ
zii și complecte. Ne-a dat numai ci
fre!©, ca să ne pregătim de suferin
ță și de ispășire. „Ziua de mâine se 
anunță sub culori și mai întune
coase ca ziua de azi. Cred de da
toria mea, ca ministru de finanțe, 
să spun tot adevărul, ori cât ar fi 
acest adevăr de neplăcut”.

Așa dar, goluri și deficite, după 
âlțe goluri și deficite din anii tre
cut! eternul refren. Cuvintele 
d ;’h C. Argetoianu, le-am mai au
zii par’că. Nu ne sună întâia oară 
în urechi. Sunt aceleași pe care 
Ie-a rostit predecesorul său cu 
foarte mici variante, aceleași ros
tite de predecesorul predecesorului 
său, într’o necurmată înverigare 
durând dela războiu încoace. Toți 
miniștrii de finanțe ai tuturor gu
vernelor, au început prin această 
răfuială a trecutului divulgând go
luri și deficite, măsluiri de bugete, 
pentw ca la plecare să lase urma
șilor o moștenire încă mai împo
vărată de alte goluri și deficite, de 
alte măsluiri, după aceeași rețetă 
și în ncelaș ritm.

Contribuabilul află cu resignare 
cum încăodată a fost mistificat și 
sceptic nu mai așteaptă miracole. 
Cel mult, cu o perversă curiozi
tate, arde de nerăbdare să afle 
ce va mai născoci nou un vistier
nic atât de sever cu predecesorii, 
dar osândit să nu iasă din tradiție.

Fără îndoială că d. Argetoianu 
și guvernul actual, pornesc Ia faptă 
cu generoase intenții și cu o fermă 
hotărîre să curme sistemul. Planii! 
de reorganizare financiară, cu cele 
două bugete ordinar și extraordi
nar, reducerea fiscalității, bazele 
de colaborare cu capitalul străin, 
consolidarea reformei agrare prin 
sporirea producției, introducerea 
mașinlsmului și degrevarea datorii
lor agricole—toat bune, toate lim
pezi, toate posibile. Dar există 
ceva care pândește din întuneric, 
dindărăt, din trecut. Toți suntem 
prizonierii acestui 
ne-a intrat în carne, în sânge, 
măduva oaselor și ne comandă de

acolo actele, dincolo de noi, peste 
intențiile noastre.

D. Argetoianu judecând înfăptui
rile predecesorilor, le găsește mi
zere, fiindcă „preocupările de or
din politic au fost singure ținute 
in seamă în datina criteriilor eco
nomice“. Dar prin ce minime, ace
ste criterii vor dispare definitiv, 
chiar într’un guvern de tehnicieni? 
Pentru moment, a covârșit dorința 
de bine și de înfăptuire. Insă ziua 
de mâine, pe care d. ministru de 
finanțe o anunță în culori încă mai 
negre decât ziua de azi, cere mai 
mult decât rezistența la suferință, 
rezistența la ispită și la capitulare, 
rezistența la tradiția celor doispre
zece ani care ne-au lăsat goluri 
după goluri și deficite după defi
cite. Isbăvirea nu stă numai în pu
terea guvernanților ci și în puterea 
noastră, a guvernanților. Intr’o 
redresare morală, în abnegația 
noastră, a voastră, a tuturor.

Cezar Petrescu

mult decât 
simptoma-

a țăranilor

trecut, care 
în

Citifi In paty. 5-a g

Programul eco
nomic si financiar 

■ al guvernului

O reacțiune 
simptomatică

lntr'o comună de lângă Caransebeș. 
a fost fixată o zi pentru alegerea pri
marului. Țăranii adunați la primărie 
au răspuns printr’o indiferență care 
»’a manifestat concret prin refuzul 
de a vota. lată un sat care se desinte- 
resează de aplicarea concretă a prin 
cipiului electiv fi un judecător care 
nu poate să-ți îndeplinească atribu
țiile pentru că nu i se oferă prile
jul

lată o reacțiune care subliniază de
monstratio un rudiment de conștiință 
cetățenească — o încredere voită în 
rosturile vieții publice, care, atunci 
când nu mai corespunde normelor; o- 
bisnuite ale vieții este examinată sa. 
Der ți sancționată. O sancționare pa- 
sivă care înseamnă mai mult decât a 
adaptare la voia soartei — dar mai 
puțin decât o acțiune de îndreptare., 
Deaceia .refuzul țăranilor din comu*  
na Runei Turn este mai 
semnificativă este chiar 
iiet

In indiferența aparentă
se ascunde indignarea mocnită a unor, 
oameni care au acumulat un bagaj 
imens de deziluzii. Bună credința în- 
țelată de promisiuni care nu s’au rea
lizat, sever sancționată și calea ceai 
mai nimerită deocamdată indife
rența. Indiferență față de toți acei 
care au speculat nevoile țărănimii, 
momind-o cu promisiuni deșarte nu
mai pentru a-i smulge voturile ți a-i 
căpăta încrederea _

O categorie întreagă de stipendiați 
ai partidelor politice, s’au perindat în 
fruntea unei administrații comunale 
fără să aducă nici o îmbunătățire, 
ci numai speranțe vagi ți promisiuni 
care nu s’au realizat sub nici o for- 
mă. Țăranii au pierdut încrederea în 
cei care le-au oferit până acum nu 
mat deziluzii ți momeli electorale. Dar 
ceeace pare tot atât de evident este 
că, au refuzat cu anticipație încrede- 
rea ți în cei pe care nu au avut tnca 
prilejul «A le verifice buna cre
dință.

Tot ce etichetează partidele politice 
și poartă prm urmare titulatura clu
bului, devine susceptibil de suspiciu 
ne. Reacțiunea sătenilor din comuna 
Runei Turn oglindețte o mentalitate 
generală, care nu a prins consistentă 
pentru că mai dăinuesc un mănunchi 
de oameni de ispravă care nu au 
naufragiat încă în mocirla politicia
nismului.

O reacțiune pasivă firește, dar care 
echivalează cu o abdicare voită dela 
drepturile cetățenești dela obligativi
tatea votului universal, dar care nu 
a dat roadele la care se așteptau mas- 
sele electorale.

Nicolae Roșu

CONST. BRAGA MIHALCEA - 
un „cap de expresie" — care nu bi
nevoiește să exprime încă nimic 
precis.

LET1ȚIA MUNTEANU — expu
ne un „portret" — construit cu in
teligentă și ținut într’o gamă sim
plă, gravă — (dar totuși caldă). 
Unui din cele mai reușite portrete 
ale „Salonului“ din anul acesta.

SIELLA NEDELCOVICI — chi- 
pui unei „Bretone“, — în acorduri 
delicate de gris. Pânză plină de 
emotivitate picturală, însă — poate 
— puțin cam tatonantă technicește 
și prea anemic dozată ca materie. 
Oricum, un tablou care se impune 
pe panou — și reține atenția cer
cetătorului serios.

E. PANAITESCU - un „peisaj"

în fine și discrete nuanțări — dar, 
Doamne! — de ce atâta neglijentă 
in orientarea unei lucrări?

ELENA PETRAGLU —o „Com
poziție" și „Pe gânduri" — două 
pânze comune — (ca să întrebuin
țăm un eufemism).

Gh. POPESCU - un „portret” 
de femee, bine construit, expresiv 
și condus într’o chromatică sum
bri. (poate prea sumbră) dar nu 
’îpsită de melodie. Un singur lucru 
distonează hi această, altfel foarte 
serioasă bucată: afectarea, mai cu 
<-<iniâ în fond, a unui quasi cu
bism. fără legătură și fără rost în 
desfășurarea întregului.

POPP LUDOSANU — expune 
o „Piață din Sibiu“ — motiv de 
rlein-air — redat într’o gamă (opă-

ntă) de interior. Technicește, lu
crarea aceasta este un compromis 
între o dibuire de pictură de che
valet și o dibuire de proect de a- 
fis

FLORENȚA PRETORIÁN — a 
„Bretonă"... confuză și neglijentă.

G- ZL.OTESCU — două . naturi 
moarte: un ..Studiu” — fără destu 
’ă convingere în interpretare șl un 
Crucifix" — compus ingenios, 

studiat profund și prețios ca ma
terie. «

CONCLUZII - ȘI CATEVA OB
SERVAȚII MARGINALE. Cetitorii, 
cari au avut dragostea și răbdarea 
să ne urmărească până la sfârșitul 
acestor cronici, vor fi rămas, de 
bună seamă, felurit impresionați.

Iși vor fi făcut părerea, despre ex
pozanți, că sunt, în totalitatea lor, 
mediocri — sau, despre cronicar,! 
că e excesiv de sever. Impresia a- 
ceasta ar fi pedeantregul falșă.

„Salonul", dm anul în care ne 
găsim, a fost — calitativ vorbind 
— cel mai bun „Salon" din câte 
am avut, dela întemeierea lui șj 
pânâ acum.

Un „Salon" europenesc".
Calitatea înaltă a acestui „Sa- 

lc.a“ a stat nu — (cum și unde se 
căuta deobicei) — în marile pânze 
cu .subiect". Ci, mal cu seamă, în 
micile tablouri de chevalet, puse 
pe foarte adâncită interpretare și 
analiză, eminamente plastică.

(Continuare în pag*  Ha)
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în aer liber!

Cel mai SIGUR 
DRUM spre viața de 
ȘTRAND și PLAJE 

cu toate plăcerile sportive, 
duce prin bogata noastră sec. 
{luna cu articole de bae. 
Când vă vom prezenta oolec*  

(lunea cu modele

FORMA și MONICA
suntem siguri el v*am  scutit 
de orice grijă asupra aleg«- 
ral costumului de bae potri

vit d-voautră

Depozitar General
; V.

o

UiSOLÂVICI
Sucurești - Lipscani, 37

DEPOZITE
Calea Victoriei, 79 
PLOEȘTI - Ștrandul Kfseletf

£

AVIZ
La 21 Mai, s’a deschis în București Strada Câmpi- 

neanu, 5 (fost Femina) lângă Teatrul Național, 
marele local de Bere „exuelsior" 

cu delicioasele produse bere NEAGRA și BLONDA 
ale fabricei de Bere „AZUGÂ“ sub conducerea 
D-lor Gh. Gabrielescu și A. Micu foști directori ai 

Berăriei Mircea.
Pe strada Câmpineanu, dela Teatrul Național în jos, 
nu se vinde produsele „AZUGA“ decât în acest local 

amenajat în chip cu totul special în 
Berărie eleganta cu gradina de vara

:: serviciul ireproșabil șl preturi eftlne ::

CU OCAZIA JUBILEULUI DE 25 DE ANI 
Se deschide |f| CURÂNDln Calea Victoriei 66 
SUCURSALA RENUMITEI FIRME 

SZEKELY & RETI 
FABRICA DE MOBILE ARDELEANA S. A.

TARGU-MURES
MOBILE de calitate superioară cu prețuri originale de fabrică

N •

TECH1RGHIOL
Vila TOMA CREȚII primește funcționari de Stat pentru 4500 lei pe 
Iunie și Septembrie, 5000 lei pe Iulie și August. Pentru aceste sume voi 
da t un pat, consultații medicale, 20 băi calde cu nămol și pensiune com
puși: dimineața ceai, prlnz 1 supă, 1 mâncare, 1 desert, seara 1 

mâncare, 1 friptură
Înscrierile se face numai dela fiecare 1 ale lunei cu acont de 30'/« 

TOMA S. CRBȚU
■

Solemnitatea delà 
Tinerimea Romand
Joi, la orele 4 d. a-, în sala de 

festivități a soc. „Tinerimea Ro
mână” a avut loc serbarea celei 
de a 53-a aniversări a acestei so
cietăți și distribuirea premiilor 
școlarilor cari s’au distins
prilejul concursului ținut în luna 
Aprilie în Capitală.

D. N. S. DUMITRESCU,

cu calendar Baloane de săpun

pre
ședintele societății, a spus că se 
împlinesc 53 de ani de existen
ță delà înființarea „Tinerimei 
Română”.

A insistat apoi asupra rostului 
concursului anual, organizat de. 
„Tinerimea Română” pentru for 
marea sufletului național în rân
durile tineretului.

Poetul RADU GYR a citit a-, 
poi un admirabil „Cântec de sla
vă” închinat M. S. Regelui.

Corul secției profesionale delà 
„Azilul Elena Doamna’’, de sub 
direcțiunea d-nei doctor Proca, 
a executat frumoase arii româ
nești.

Distribuirea premiilor
In urmă s’a procedat la distri

buirea premiilor.
Premianții societății vor pleca 

astăzi într’o excursie la Tyrda 
la mormântul Iui Mihai-Viteazul 
și apoi la Cluj.

Radiofonia in scoală
Ministerul instrucțiunii dorind 

să cunoască rezultatele dobândite, 
după 6 luni de emisiune a progra
melor radiofonice școlare, a cerut 
direcțiunilor de școli secundare să 
înainteze, până la 15 Iunie, urmă
toarele dae = instalațiile de radio 
de care dispun ; modul de funcțio
nare al acestor instalații și cum 
au fost receptate de aceste apa
rate prcgrmele speciale pentru 
școlari.'

Aceste date. însoțite de apre
cieri asupra programelor 
eventuale propuneri, vor fi centra
lizate la minister, spre a fi supus? 
discuțiilor comisiei însărcinate cu 
alcătuirea programelor radiofonice 
școlare.

și de

Se sinucide din cauza 
datoriilor

TG.-MUREȘ. — In ziua de 18 
Mai, comerciantul Reich Martin, în 
vârstă de 47 ani, după ce a scris 2 
scrisori familiei și parchetului prin 
care anunța că din cauza datorilor se 
sinucide, și-a tras un glonț în inimă.

incheerea anului 
școlar

Neurastenia lui Nae Cârcel

Gnorste Gospodinei
Pentru a nu mai avea cuțite pătate, ruginite la masă și 
pentru a economisi timp cu frecatul, Renumitul depozit 
de fabrică „Argintăria Pforzheim“, Str. Colței 6 vi le înlo- 
cuește gratis cu lame inoxidabile numai contra cost 

tului lor modest

PUBLICAȚIUNE

E/TE DE O CALITATE
■_ NE1NTRECUTA

I /PUMA ABUNDENTA-------J
I:------------- MENAJEAZA FATA I
IHIGIENIGA-- J J 

~r^.ECONOMiCAj
IHCERCAȚI ”0/1 O VEȚI ADOPTA

Î
HO/THE GRATUITE ilA RARE UMERII. OROGtttRIlud 
REWlltMAR6ULIU5,SMARaAK4,BUCUREȘȚ|, |

Antinevralgic or. hmu musca
Singurul remediu contra GRIPEI, 

MIGRENEI, NEVRALGIEI, etc- Sa 
‘vinde numai in cutii originale con
ținând 2 buline și cu semnătura doc- 
ftorului.

FABRICA DE FULMICOTON 
DUDEȘTI

Ține pentru a doua oară licita
ție publică, în ziua de 26 Maiu 
1931, ora 10, pentru procurarea 
aparaturei de aluminium.

Licitația se ține conform 
C. P.

Caietul de sarcini se poate
dea în orice zi, între orele 8—12.

DIRECȚIUNEA

Li.

vé

Alta a lui Kornei Lazăr
TIMIȘOARA. — D-l Kornei La- 

zăr încă n’a depus armele, încer
când prin sprijinul câtorva persoa
ne să rămână în Timișoara.

Deocamdată s’a descoperit că în 
calitate de președinte al „Ripen- 
siei“ a făcut astfel în cât taxele 
percepute de stat la matchurile de 
football să fie reduse.

Statul ar pierde câteva milioane. 
Se pare că administrația financiară 
va urmări pe fostul ei șef, pentru 
achitarea sumelor către stat, re
zultate din diferența de percepere.

Dispozițiunile Ministeru
lui Instrucțiunii

Ministerul instrucțiunii a dat 
o decizie privitoare la încheierea 
situației școlare a elevilor și ele
velor din școalele secundare.

La facerea situației anuale vor 
fi declarați repetenți elevii cari 
au obținut medii parțiale anua
le, inferioare lui 5, la mai mult 
de doua materii de studiu și o 
dexteritate, precum și acei cari, 
la una sau mai râulte materii de 
studiu sau dexterități, vor fi ob
ținut media parțială anuală mai 
mică de 3.

Vor fi declarați corigenți ele
vii cari voi*  fi obținut, la cel mult 
două materii de studiu și o dex
teritate, media totală sub 5, însă 
nu mai mici de 3.

Vor fi declarați repetenți ele
vii cari vor fi obținut, la mai 
mult de două materii de studiu 
și o dexteritate, medii totale in
ferioare lui 5, sau 4, la una sau 
mai multe 
dexterități, 
ră lui 3.

In cazul
te de promovare la toate obiec
tele și o notă inferioară Iui 5 la 
o dexteritate, conferința clasei 
va decide dacă el poate fi decla
rat corigent.

cum T vremea
VINERI, 22 Mai 1931

materii de studiu sau 
media totaiă inferioa

când un elev are no-

Salonul Oficial
Continuare din pag. l-a

Faptul trebuie subliniat, fiindcă 
'evidențiază eșirea artei românești 
din haosul emfaticilor și videlor a- 
necdotice divagări, (naițional-poli- 
chrome) — și intrarea ei pe drumul 
serios al marilor TRADIȚII picto- 
ricești. NON MULTA — SED MUL- 
ȚUM.

Cu alte cuvinte, pornim să nc 
întoarcem la ceiace se cuvenea să 
fie începutul nostru: cunoașterea 
meșteșugului plctoricesc — șl cul
tul dezinteresat, până la sacrificiu, 
’pentru acest meșteșug.

Rămâne de vâzut, numai, dacă 
■această revoluție renăscătoare a 
artei pământene, va fi sesizată. ;a 
ivreme, de oficialitatea, (la discre
ția căreia stă astăzi existenta ge
mului creator românesc), — și, 
'mai ales, rămâne de văzut ce a- 
litudine va lua această oficialitate 
în fata marelui fapt ce se împli
nește astăzi — (și pentru atingerea 

j căruia a militat nriu toate mijioa-

cele ce i-au stat la îndemână, 
decursul atâtor lungi decenii).

Ne îngăduim această rezervă, 
pentru că Istoria ne-a făcut scep
tici: idealul de artă al tuturor na
țiilor a fost întotdeauna într’un 
grav conflict cu idealul de artă al 
stăpânirilor respective. Ceiace n’a 
împiedecat, firește, triumful — 
(dar, cu câtă dăunătoare întâr
ziere!...) — al celui dintâi.
• «•••«••

Despre — câte odată — excesi- 
\ ele durități de expresie ale cri
ticului, nu noi vom încerca să le 
agravăm — atennându-le.

Cum nu vom încerca să
nu.ăm — amplificându-le — nici 
landele pe cari le-am aruncat, 
spontan și sincer, asupra celor ce 
bine le meritau.

(In foiletonul viitor: „Conside
rații generale asupra sculpturii”...)

N. N. Tonitza

in

dîmi-

BULETINUL INSTITUTULUI 
METEOROLOGIC CENTRAL

In România ora 7 a. ni.
In ultimele 24 ore cerul s’a acoperii în 

toată țara, vântul a suflat din direc
țiuni diferite, iar temperatura a scă
zut cu 2—4 gr. Puține precipitațiuni 
au căzut pe alocuri prin Ardeal 
Muntenia și Moldova (2—4 m. m.).

Presiunea in creștere cu 2—6 m. m. 
variază între 764 m. m. la Mediaș și 
757 m. m. la Cetatea Albă, iar tem
peratura între 21 gr. în câmpia Mun
teniei și 14 gr. la Predeal. Tempe
ratura maximă de eri a fost cuprinsă 
între 25—3o gr. în mai toată țara 
(21 gr. la munte), iar minima a scă
zut până la 8 gr. la munte și 15 --2o 
gr. în restul țării.

La București-Filaret ora 7 a. m.
Cerul acoperit. Temperatura 19 

gr. Maxima pe sol 43 gr. Minima pe 
sol 6 gr. Maxima de eri 28 gr. Mini
ma din cursul nopții 17 gr. In aerul 
liber 19 gr. Presiunea atmosferică 
76o mm. Hygrometrul 85 gr. Apă a 
căzut O m. m. în 5 ore.

Timpul probabil la 23 Mai 1931.
Presiunea în creștere cu 4—8 mm. 
In Ardeal. Banat și Oltenia: Cerul 

variabil, vânt slab din direcțiunea 
sud-westică. Temperatura în ușoară 
creștere.

In celelalte regiuni: Cerul variabil 
mai mult acoperit. Ploaie cu carac
ter intermitent. Vânt din sectorul

cu

să
cu

cu
19

SAMBATA, 23 MAI
ORT : Cuviosul Mihail Mărturisito

rul episcopul Sinadiei (833) .
CAT.: Sf. Desideriu (Didier) 
ISR. : 7 Sivan 5691. Șavuot (Rusa

liile) ziua 2-a Șabath
MUS.: 5 Muharem 1950.

TEATRE
OPERA ROMANA, ora 8.30 seara: 

Boris Godunov”.
NAȚIONAL, matineu ora 2.30: „Insti

tutorii”; seara ora 9.30: „Hamlel".
REGINA MARIA, seara ora 9: Trupa 

Bulow.
VF.NTURA, matineu ora 3: ,.Baltha- 

zar’’; seara ora 9: „Balthazar”.
CINL-ta& a

TR1ANON : ,.Cântecul munților” 
Leni Rifenthal.

CAPITOL ; „Marions-nous’’ (Hai 
ne însurăm), versiune franceză
Alice Cocea, Fernand Gravey, Piet
re Etchepan, Margnerife Moreno.

REGAL: „Die blonde Nachtigali”. 
(Taina dragostei noastre) cu E‘se 
Erster.

SELECT: „Schachmatt” (Secretul ce
lor trei) cu Gerda Maurus, Sieg- 
fried Arno, Trude Berliner și jur
nal Fox.

RCXY: „Hai să ne’nsurăm” (versiune 
germană cu Trude Berliner, Szoeke 
Scwall și Igo Sini.

VOX : „Romanța necunoscutei’’ 
Amabela și Joi Hamon. La ora 
și 22 joacă Silvester Schaeffer.

FEMINA : „Anny / Anny ! Ce dulce 
ești 1“.

BULEVARD-PALACE: „Schachmatt’’ 
(Secretul celor trei), vorbit și cân
tat în germană cu Gerda Maurus. 
Si agili ed Arno și Trude Berliner, 
si jurnal Fox.

CORSO : frontul de vest nimic
nou”, vorbit în germană.

OMNIA: „Drumul spre glorie” cu ce
lebrul tenor Richard Tauber și o 
completare sonoră.

CINEMA A. R. P. A. (Sala Franklin): 
„Misiunea secretă**  cu Suzy Ver- 
non, Walter Rilla și Henry Stuart 

CINEMA A. R. P. A. (Sala Episcopiei; 
„Când cerul și marea se întâlnese’’ 
cu Jnhn Barrymore și Dolores Cos. 
telio.

GLORIA: „Regele șmecherilor’* și 0 
comedie cu Miky.

LIDO : ,.Kaiserliebchen” cu Liane 
Haid, Walter Jansen cântat și vor
bit.

MARNA: .Țara surâsului” cântat de 
Richard Tauber și trupa Titi Mi- 
h-bcscu și Violeta Ionescu.

MARCONI: „Ispita dragostii” cu Bet- 
ty Aman și Boguslav Samborschy, 
vo'bit și cântat și trupa N. Burmar.

VOLTA BUZEȘTI: „Acuzată, apăra
te’* cu Gaby Morlay, C amil le Bert, 
Jeaue Dax, Charles Vanei și jurnal 
Fox.

DICHIU: „Cafeneaua cea mică’* cu 
51 aurice Chevalier, film vorbit și 
cântat in limba franceză și o com- 
plectare sonoră.

RAH0V,A: „Străina”, sonor și vorbit 
cu Elvira Popescu și Maxudian .

TERRA: „Domnița Vagabonzilor' cu 
Betty Balfour și „Trufașul din A- 
rizona ’ cu Ken Maynard. Seara 
trupa de reviste Scarron.

REX : „Cântecul dragostei**  ou Re- 
natte MueUer și Gustav Froehlich 
și o comedie.

LUCIFER: ,.Prinț și țigan'*  cu John 
Barrimore și o completare sonoră.

AMERICAN: „Ce va fi mâine'*  cu 
Sțrrui. Vracca. etc. și ,,In primej
die’’ cu Harold Lloyd.

GRADINA CINEMA BOGACIU: „A- 
dio Madrid” cu Ramon Novaro și 
o comedie. (Sonor și vorbitor).

ILEANA : „Hay-Tang” vorbit și cân
tat.

FILANTROPIA: „Dinamita" cu Con- 
rad Nagel și Key Johnson.

ROMA: »Diligența morții’’ cu Tem 
Mix și „Șoferul condamnat” 
George Artur și trupa Bruno.

LEONARD: „Serenada dragostei" cu 
Ramon Novarro, vorbit și cântat și 
o comedie vorbitoare.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: 
rele continentului negru” 
medie.

UNIREA : (str. Ziduri 58): „îngerul 
fecioarelor'*  cu Conrad Nagel și 
Dolăres Costelo și o comedie

ȘERBAN VODĂ: „Circul" cu »har- 
lie Chaplin. Compania Georgescu- 
Iași ; „Dăi cu flit !'•

BARCELONA : (instalație vorbitoare 
și sonoră): „Lolita**  film sonor și 
cântat cu Lupe Velez i/ Garry 
Cooper și „O crimă pasională” cu 

o

cu

„Mis te
și o co-

câini cari vorbesc. La anii 
completare.

Farmaciile tfe servip”
In noaptea de 23 Kd

Al. Opreanu (Dr. Iteanu) cal. vic
toriei 82 tel. 321/9; Dr. V. Bențe 
cal. Griviței 80 tel 33(j/98; Napoleon 
Popovici (farm. Sf. Nicolae) calea 
Rahovei 237 tel. 3t>2/01; V. Barozzi 
cal. Călărașilor 184; I. E. Marcovici 
cal. Văcărești 11 tel. 338/02; Const. 
T. Dimitriu cal. Rahovei 5 telefon 
325/01; Margareta Dinescu (farm. 
Ortansa) b-dul col. M. Ghica 41 tel. 
305/62; 1. Mihălțeanu (dr. Davilla) 
cal. Moșilor 364; I. Valerin str. 11 
Iunie 65 tel. 306/59; Marius Stein
berg str. C. A. Rosetti (colț Dioni. 
sie) 27 tel. 207/65; Gh. Drăguș str. 
Viitorului 114 tel. 233/46.

rord-westic. Temperatura staționară, până acuirț

TG. FALCIU 18. — Eri înainte 
de amiază, băiatul Miliai Aiecu 
Ciiilianu în vârstă de 8 ani, din lo
calitate, — scăldându-se în Prut, 
— a fost luat de curentul apei și 
s'a înnecat.

Cadavrul n’a putut fi pescuit

Dela Fănică Ieremia — bărbier i (era vorba de ’-trarea noastră în răs- 
meșter, ce-i drept, dar marș pezeven-1 boiu) și... câte altele.» _ 
ghiu — am aflat, alaltăeri cum sa 
vindecat, în timpul ,,nemților“ Nae 
Cârcel neurastenie:

Pe vtemea aceia, Fănică era simplu 
,,lucrător", m prăvălia lui Nae Câr
cel patronul frizeriei ,,La briciul elec
tric“, din mahalaua S£. Gheorghe.

După cum spune el, sar fi împăcat, 
altfel, destul de bine cu „jupanul“ 
iui, dacă acesta nai fi avui un cusur 
mare: era... neurastenic. Dm te-miri- 
ce ii sărea țandăra, se necăjea, înjura 
ca la ușa cortului și ori plesnea pe 
câte unul dintre ucenici, ori — ceiace 
se întâmpla mai rar — spărgea vreun 
obiect, de minimă valoare, din pră
vălit: vreo scrumieră de sticlă, vreo 
sticlă goală de „colonie“ sau vreun 
castronaș de porțelan, pentru făcut 
spumă.

De aceia ,,l>ăe(ii'' blestemau, în 
gândul lor, ceasul în care cumplita 
boală, nemai găsind se vede altă vic
timă, îl alesese pe domnul Nae, în 
acest scop

Odată — era o noapte grozavă, de 
iarnă, dormeau cu toții în prăvălie — 
patron și lucrători — pc câte o saltea 
de pae. (Ca pe vremea acela, de!...) 
De-odată, pe domnul Nae începe să-l 
apuce... pandaliile. Că,., fire-ar a dra
cului de viață, că... mult o să mai ție 
asta?.., că... așa ne trebuie, dacă 
ne-am băgat unde nu ne fierbe oala

— „Domnu’ Nae, zice Fănică, la 
un moment dat, plictisit că nu poate 
doimi, ,,De ce nu eșiți nițel p’afară? 
V ar face bine, poate, la.,, mansardă!”

Ceilalți pufniră de. râs. Dar domnul 
Nae, fără si se formalizeze de această 
injurioasă designație a materiei sale 
cenușii, se lăsă convins. Și aruncân- 
du-și paltonul pe umeri, peste cămașa 
de noapte cu cate era îmbrăcat, eși 
pe stradă, să se plimbe prin fața pră
văliei..,

_ „Haiti...“, răsună deodată, afară, 
o voce fioroasă.

Era o patrulă nemțească.,.
_  „Șpațir!”..., răspunse bărbierul, 

care tremura de frică și care nu cu
noștea din limba lui Goethe decât trei 
cuvinte: „șpațir“,, .ausweis" și „Gut. 
ten Tag“.,.

Ce-a mai urmat pe urmă, nu se știe. 
Destul că domnul Nae s’a întors la 
prăvălie de-abia a doua zi, pe la 4 
după amiază, înghețat de frig și plin 
de,., vănătăi,.,

II duseseră nemții, din patrulă în 
patrulă, până la Băneasa și înapoi și-l 
bătuseră cu patul armei, ca să-i treacă 
pofta de..... șpațir”, la miezul nopții...

De „șpațir“ s’o fi vindecat, nu s’o 
vindecat! Dar cât despre neurastenie, 
știți cum?.,. Par’că i-a luat cu mana,..

Geer Patrick

Scriitorul Tivadar Fekete 
în audiență la Suveran

Ieri după amiază, la orele 5 jum., 
scriitorul transilvănean Tivadar Fe
kete a fost primit în audiență de M. 
S. Regele.

Autor al mai multor romane, poet 
inspirat și nuvelist consacrat d. Ti
vadar Fekete este și meșteșugarul 
celor două antologii din literatura ro
mânească traduse în limba maghiară: 
„Grădina clasică’' și „Grădina iubi
rii", — premiate la lo Ianuarie Î93o 
cu premiul de 5.ooo lei al ziarului 
„Curentul”. Publicist cu o frumoasă 
autoritate în cercurile gazetăreștii 
ale Ardealului, d. Tivadar Fekete a 
fost primul ziarist maghiar care a sa
lutat la 7 Iunie 193o sosirea Regelui 
Carol Il.lea printr’un însuflețit articol

publicat într’un ziar din Arad.
Din audiența pe care i-a acordat'O 

Suveranul, confratele maghiar a ieșit 
uimit de preciziunea informațiunilor 
posedate de M. S. Regele Carol a- 
supta presei minoritare din Ardeal, 
și asupra activității intelectuale a cer 
c urilor literare maghiare din Transil- 
variia. Suveranul a’a interesat despre 
libertatea regimului de care se bucură 
presa minoritară din Ardeal insistând 
asupra dorinței Sale ca slova minori
tară să bucure de aceleași drepturi 
și libertăți ca și cea românească.

La sfărșitul audienței, d. Tivadar 
Fekete a oferit Suveranului o colec- 
țiune a operelor taie literare in dar 
pentru micul Voevod MihaL

Criza și raționalizarea
Conferința d-lui Sîauri cunescu

In continuarea ciclului organizat de 
către Institutul social român cu pri
vire la examinarea crizei sub diferi
tele ei aspecte, aseară a vorbit d-l 
ing. St. Cuniescu, directorul general 
al muncii, despre criză și raționali
zare.

D-sa a arătat cari sunt preocupările 
raționalizărei ți diferitele aspecte sub 
cari se prezintă ea, cum este cel teh
nic, cel economic ți cel financiar. Re 
ferindu-se în mod special asupra as
pectului technic al raționalizării, adi
că organizarea științifică a muncii la 
om și la unelte, arată că aceasta mă
rește productivitatea unei unități in
dustriale.

Nu trebue însă se se facă confuzie 
între productivitate mărită și supra
producție, care nu dovedește decât 
dorința de reproducere și de prepon
derență a capitalului.

Dacă totuși s’au simțit câte odată 
efecte nocive ale raționalizării aceas
ta se datorește faptului că ea a fost 
aplicată sau cu rea credință, sau in- 
complect, în tot cazul fără a se ține 
seamă de latura socială a problemei.

Examinând chestiunea distribuției 
diferitelor formt de bogății: aur, ma
terii prime, produse industriale ți 
produse agricole arata criza ac
tuală are mai ales caracterul unei 
crize de circulație care dace ca sufe
rința să fie generală, la unele popoa
re provenind din abundență iar la 
altele din lipsă complectă. Cu alte cu
vinte, cauza ultimă a crizei se redu
ce la opoziția între mizerie și belșug, 
la limitarea puteri de consumație și 
a ma&selor într’o parte, ți la tendința 
capitalului de a se multiplica în altă 
parte.

Intrebându-se căre este mijlocul de 
a scoate lumea din acest märe impas, 
conferențiarul spune că singura solu
ție este să se purceadă cât mai de 
grabă și la o cât cömplectä raționali
zare.

înțelegerea internațională a căilor 
de comunicate, sindicatul diamantu
lui, acordul gramofonului încercările 
de înțelegere între producătorii de 
cărbuni și mai recent, negocierile 
cari se duc în. vederea grupării mai 
multor întreprinderi de construcție" 
de avioane într’o societate cu un 
capital de 1.400.000 lire sterline sunt 
exemple în această direcție.

Trebuie însă, desigur, ca preocupa
rea de ocrotire, de perfecționare și 
de ridicare a muncii să fie necontenit 
prezentă.

Doctrina raționalizării integrale e 
în curs de formație și desigur că struc 
tura țărilor va trebui să se transforme 
astfel în cât politicul să dea cât mai 
mult loc economicului în slujba, că
ruia trebuie să stea în permanență.

Preocupările Societății Natiuoiloc.

a Biroului internațional a muncii din 
Geneva, lichidarea datoriilor de răz
boi, tarifele preferențiale, etc. dove
desc grija conducătorilor ca să dea 
lumei o organizare rațională, iar pro
ducției o disciplină.

După conferință au avut loc discuții 
la cari au participat d-nii: ing. Th. 
Th. Ficșinescu, dr. Gh. Banu, Șerban 
Vo nea, Marcu Balș, etc.

crampele...
JgAIIO»! 

Radio Cărăbuș l».”
Compania C. Tănase, anunță pen

tru Vineri, 29 Maiu, deschiderea 
stagiunei cu marele spectacol 
,. Mio... Radio Cărăbuș!,,,” 2 icteși 
40 de tablouri de d-nii Nic. Vlă- 
doianu și N. Constantinescu.

Spectacolul va înfățișa o gigan
tică audiție radiofonică ale celor 
mai importante posturi de radio din 
lume. Relevăm printre acestea Vie- 
na, Chicago, Veneția, Honolulu, 
Londra, Moscova, Nisa, Paraguay, 
Stambul, Paris și București.

Costumele și decorurile au fos*  
confecționate la Paris și Londra.

Spectacolele Bulow
Azi, mâine și Luni 25 au loc la tea

trul „Regina Maria” ultimele 3 spec
tacole ale marilor artiști Iosef Bulow, 
Liuba Kadison, Leo Kadison și Afla 
Mogel cu piesa „Periferie” în care Io 
sif Bulow și Luba Kadison au obținut 
în premieră unul din cele mai mari 
succese.
Excursia soc. academice 

„Amicii Italiei* 1
Intre 8 Iulie — 6 August a- c 

Societatea Academică „Amicii Ita^ 
liei’ organizează o excursie cu urmă 
torul itinerariu. București plecarea 
8 Iulie orele 8 Jimbolia-Zagreb-Liu- 
bliana-Postumia Grote-Ve’nezia (Li- 
do, Murano, Burano) Bologna-Ra- 
venna-Florenta (Fiesole)-Napoli (In 
sula Capri, Pompei-Puozzoli-Solfa- 
tari)-Palermo-Roma (Ostia, Fras- 
cati, Tivoli)-Pisa-Genova-Milano 
(Lacul Como cj Belagio) Verani- 
V enezia-Tns t-Liubliana-Zagreb-Ti- 

mișoara-București.
Informațiuni și înscrieri până la 

1 Iunie a. c. la sediul Societății str. 
General Berthelot No. 18 (S. S. R.), 
în fiecare Joi orele 8—9 seara, 
Sâmbăta, orele 2—3 p. m. și Dumi
nica orele 9—10 dimineața.

învățământul tehnic 
în Franța

D. Léon Guillet, directorul Școa- 
lei Centrale din Paris, membru al

Academiei Franceze de științe, va 
vorbi Luni 25 c. ora 17 jum., in ma
rele amfiteatru al Școalei politechn’ce 
despre:

,,Formarea inginerilor și desvolta' 
rea învățământului tehnic în Franța", 

Persoanele pe care chestiunea le 
interesează, sunt rugate a asista 11 
această conferință. Intrarea prin str. 
Polizu.

Cum a putut divorța 
Max Reînhardt...

BERLIN 22. (Rador). — In toate 
cercurile se comentează știrea că cu. 
noscutul regisor Max Reinharilt t 
cerut și obținut cetățenia lettonă. 
cu prilejul unul ciclu de reprezentații 
la Riga. Reinhardt a făcut acest act 
pentrua se putea divorța de soția sa, 
actrița Eisa Heims, cu care se căsă
torise în 191o, dar de care trăia des
părțit de zece ani.

Legile lettone permit divorțul, 
chiar când unul din soți se opune, 
când se dovedește că soții trăesc 
deSpărțiți de mai mulți ani. Rein- 
chardt, imediat după naționalizarea 
sa în Letonia, a cerut și obținut ho. 
târârea de divorț la tribunalul din 
Riga.

GRADINA RACARU
Restaurant cu specialitate în fripturi la grătar, pescărie și vin bun 
Dans-Jazz fi chansonete moderne cântate de d. Cristian 

până la ora 3 dimineața
GrlvItel 84 — Teleton 366/95

RADIO
Sâmbătă 23 Maîu 1931

394 m. BUCUREȘTI
13: Muzică vocală (plăci de gramo

fon}.
1330: Informațiuni. bursa de e- 

fecte, Lursa de cereale, cota apelor 
Dunării și semnal orar.

13.50; Muzică de orchestră (plăci 
de gramofon).

fă.45; D. prof. Napoleon Creta; A.! 
Vlăhuță maestru al tineretului.

16: D-na Maria Giurgea: Ktrcitări 
din opera Iui Al. Vlăhuța.

16.15: D. prof. Mihail Jora: Prele
gerea XX-a din ciclul „Formele mu
zicale”.

16.45: D. N. Rusu: Literatura noaa 
tră umoristici

17: Orchestra Sibiceanu: Muzică 
ușoară și românească.

18: Informațiuni. meteorul și sem
nal orar

18.30; Orchestra Sibiceanu; Con
tinuarea concertului.

19: D. prof. Nicolae lorga, preșe
dintele consiliului de miniștri: Țâri 
pe cari le-am cunoscut.

19-20-' 0 Zamli Arbore (subiect re
zervat;

19.40: D. C Gane: „Doamna lui 
Constantin Mavrocordat

20: Muzică simfonică (plăci de gra. 
mofon).

20.45: D. A. Mureșeanu: Viața și 
opera lui Caudella.

21: Din ciclul muzicii vechi româ
nești.

Fata Răzeșului, operă comîcâ în 
trei acte de Caudella. Transmisă din 
studio cu ocazia a 90 de ani de la 
moartea sa. Distribuția ; torgu So- 
don. D. G. Oprișan. Nițiu: D. V. Ba- 
bega Moș Nicolai: D. N Socăreanu. 
Sroărăndița: d-na Nina Boily. Vo;hi- 
ța: d-na V. Coslescu Duca. Sofia So- 
dontianu.

Orchestra Radio. Coru! „Cezar 
Franck”. Conducerea muzicală d. Th. 
Rogalsky. Regia: d. y. tT. Popa, Intru 
«st*  InfoonattBDL

STRAINATATEA
BELGRAD 11.30: Plăci. 12.35: Con 

cert. 1G: Plăci. 17: Cântece nationals. 
17.30; Concert. ÎS: Trans. socolisli 
20: Trans. unei oDere.

BUDAPESTA 9.15: Concert. 12.05: 
Concert de țigani. 17: După amiart 
literara. 18: Concert. 19.30: „Cavale
ria Rușticiitia și apoi concert.

LANGENBERG 10.15; Plăci. 13.U& 
Concert de amiază. 17.10: Concert. 
20: Noapte veselă. Până la 23.30: Mu 
zică nocturnă. 23.30—1; Muzică dl 
dans.

MILANO 16.45: Pentru gospodină, 
19: Pentru agricultori. Concert.19.40; 
Știri. Plăci. 21: „Tobias și musca", 
piesă ln 3 acte. Până la 23.55: Con- 
Cert.

PRAGA 11.15: Plăci. 12.25: Con
cert din Presburg. 15.50: Pentru ti- 
neret. 16.30: Concert de după amu
ză. 19.05: Muzică din Brno. 20.30! 
Revista Maiului. 21: Concert din 
Brno. 23.30—24: Noapte festivă

RIGA 16: Iubirea In muzică- 17: 
Emisiune engleză despre cântecele 
letone. 18 Emisiune franceză. 2130- 
23: Muzică de dans.

ROMA: 17—18.30: Concert. 19.50: 
Plăci. 20-40: „Turandot", operă ta I 
acte.

TOULOUSE 12.45: Muzică milita
ră. 13.15: Cântece. 17.15: Muzică dl 

.dans. 17.45: Cântece. 18: Concert 
simtonic. 18.45: Tangouri. 19: Plăci. 
19.45: Festival. 23-30; Ora autorilor.

VARȘOVIA: 11.58 Ora. Fanfa.i 
12 10: Plăci. 16-10: Concert 18: Pen. 
tru tineret 18.30: Concert pentru li- 
neret. 19: Diverse. 19.55: Plăci. 20: 
Foileton. 20.30: Concert de nrch. 
22.15: Concert. 23—24: Muztcă u- 
șoară și de dans.

VIENA 11. Plăci. 12; Concert îl 
amiază. 15.20: Teatru pentru tineret, 
16-50: Coscert de după »mi»«*  in».

dA.ctu*HUGL  BQJ£k W Lm W
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Btiiga-

trebua 
a dis-

grupuri. Cel 
toate proce
se institui un 

pentru con-

în mod 
grâului, 
fost 'u- 

Roma, 
rezuita-

Zilele acestea s a deschis la 
Londra conferința internațională 
a grâului, la care participă unspre
zece țărj exportatoare de grâu și 
anume : Statele Lmte. An,ui rina, 
Australia, Canada, Ungaria, Polo
nia, România, Jugoslavia, 
ria, Rusia și India.

Conferința dela Londra 
considerată ca o continuare
cuțiunilor dela Roma din Marjie 
a. c„ pentru rezolvarea 
satisfăcător a problemei 
Oricât de interesante au 
crâiiie conferinței dela 
trebue să recunoaștem că
tul practic atins u’a corespuns spe- 
rcuțelor pe care statele agrare, 
exportatoare de cereale le-au pus 
amici în această conferință. Și a- 
ceasta din cauză că soluția ca- 
trebuia să rezolve problema ce se 
punea la acea conferință, avea să 
împace fiitereseie atât de diver
gente ale celor două grupuri de 
: -.ii reprezentate la Roma: pe o 
parte se gaseati statele importă
ri re de cei cale, iar de cealaltă 

se aflau jăriie agrare exportatoare.
Toată lumea a fost de acord că 

trebuie întreprins ceva pentru a 
veni in ajutorul statelor agrare 
sud-est europene, dar nici unul din 
statele importatoare- nu a consim
țit la o reducere a taxelor vamale 
eu caracterul lor prohibitiv. Dar 
nici statele exportatoare nu s’au 
prezentat unite, țările transocea
nice menținându-se pe piinctul de 
vedere cunoscut. Singura „conce
sie’ făcută totuș de acestea a ost 
ca chestiunea tarifelor preferen
țiale, de pe urma cărora statele 
siukest europene așteaptă o în
dreptare a situației lor atât de 
proaste, să fie tratată dela caz la 
caz, urmând ca statele transocea
nice să ratifice apoi aceste izolate 
derogări dela clauza națiunii celei 
mai favorizate.

Pentru a evita noul scăderi de 
prețui i pe piața mondială, nu au 
fost date încă publicității diferitele 
proecte întocmite de statele care

participă la conferința dela Lom 
dra.

Corespondentul din Londra al 
ziarului „Berliner Tageblatt“ crede 
că propunerile ce vor ii aduse in 
discuție la conferința dela Londra 
se pot împărți în 3 
mai problematic din 
tete este planul de a 
comitet internațional
troiul exportului și care să aibă 
sarcina de a fixa cotele pentru 
exportul pe anul 1931-32 ai 
rui stat în parte. De asemenea se 
crede că și planul pentru restrân
gerea suprafețelor de cultură, va 
întâmpina serioase dificultăți. Sin
gurul proect care ar putea să gă
sească aprobarea tuturor delegați- 
lor, ar îi o acțiune comună pentru 
sporirea consumului de grâu.

Partea cea mai grea a proble
mei o prezintă însă, atitudinea R’i- 
siei Sovietice. Faptul că guvernul 
dela Moscova a trimis delegați la 
Londra, nu înseamnă însă că a- 
cesta e dispus și Ia o conlucrare 
cu celelalte state exportatoare 
pentru a reglementa exportul și do 
a stabiliza prețui pe piața mon
dială. De altfel nu se urmărește 
pentru moment decât o înțelegere 
pentru campania 1931-32. Dar și o 
astfel de înțelegere, limitată deo
camdată la un an de zile, nu are 
șanse de reușită din motivul că 
Rusia nu va consimți atât de ușor 
la o restrângere a suprafețelor do 
cultură, decât în cazul că 1 se va 
garanta cota de export pe care o 
va pretinde.

Datele oficiale ale guvernului so
vietic vorbesc de o recoltă pentru 
anul în curs care va depăși cu 
10-12 la sută recolta anului trecut. 
Exportul de cereale al Rusiei a a- 
iins anul trecut cifra de 90 mili
oane de busheli (cca jumătate din 
cantitatea pe care o exporta îna
inte de războia). A acorda însă Ru
siei o cotă de export de 100 mii. 
busheli, înseamnă a reduce din
tru început eîcacitatea unei astie’ 
de înțelegeri.

Mercator

După Statele Unite, Londra și Amsterdamul
După „Federal Reserve Bank din 11%. Oslo 4, Paris 2, Pretoria 5, Re- 

Ncw-York, a redus zilele acestea și | val 7. Riga 6, Roma 5%, Sofia 9< 
Bank Of England taxa de scont dela 
3 la 2%%.

Actuala taxă de scont a Băncii An- 
giliei, este cea mai scăzută pe care 
Institutul de Emisiune al Angliei a 
lnregislrat-o de 20 ani Încoace.

Ca o urmare a acestor reduceri, a 
scăzut și Amsterdamul scontul dela 
2% la 2%. Dela 2 Noembrie 1929 și 
până astăzi. Institutul de Emisiune 
olandez a redus de șapte ori taxa de 
scont.

Iată diagrama taxei de scont în vi
goare la diferitele Institute de Emi
siune :

Anglia 2%. Amsterdam 2, Atena 9, 
Batavia 4%, Belgrad 5%, Berlin 5, 
Bruxelles 2%, BUCUREȘTI 8, Bu
dapesta 5%, Cehoslovacia 4, Calcuta
1, Copenhaga 3%. Danzig 5, Elveția
2, Eelsingfors 6, Irlanda 4t Kovno 8, 
Lissabona 7%, Madrid 6, New-York

Vizita unor specialiști 
străini

De câteva zile se află în țară d. 
Edwards C. M. Richards din Pots- 
ville, Pensilvania U. S. A., însoțit 
de d. dr. ing. Court Fridscher din 
Trandt Germania, făcând un studiu 
general asupra regiunilor forestiere 
din țara noastră.

însoțit de d. profesor Drăcea, di
rectorul general al C. A. P. S., d-sa 
a vizitat regiunea forestieră din Va
lea Prahovei trecând apoi în regiu
nea Piatra-Olt până la Sibiu.

Zilele acestea vor vizita Delta Du
nărei trecând apoi pe Valea Bistri
ței. Până la plecarea din țară vor fi 
conduși de d. inspector Sterba care 
le va da toate explicațiile necesare 
pentru studiul întreprins.

Petroliferele române 
la Paris

Astra Română 05
Steaua Română 61.50
Concordia 61.50 
Petrol-lilock și Rede- 

vența necotat.

camlsimea europeana

Cum a lest adoptat raportul 
laritolor pratorențlalo

Rusia a cerul un oact ue neagresiune economica
GENEVA 22 (Rador). - Cemi- 

iiunea europeană și-a încheiat sesiu
nea, prin ședința ținută joi după a- 
tniază. Viitoare sesiune va avea loc 
la 3 Septembrie.

In ședința finală, comisiunea euro
peană a adoptat în unanimitate ra
portul subcomitetului de ■ redacțiune 
in privința tarifelor preferențiale, cu 
lingura rezervă făcută de d. Hender- 
fon.

Prin adoptarea acestui raport, co- 
njsiunea europeană a decis crearea 
unei comisiuni speciale de 
nare in materie economică, 
stelele care colaborează h

î tea europeană vor fi reprezentate 
in acest nou organism prin techni- 
dani sau înalți funcționari. Comisiu
nea de coordonare se va întruni la 6 
Iulie la Geneva, pentru a pregăti un

I raport destinat Consiliului și Adu- 
I nării Societății Națiunilor. Comisiu- 
I K8 '>a prezenta orice propunere va 
I considera folositoare în materie eco- 
I nomică.
I Trebuie subliniat însă că în. afară 
I ie masurile actualmente in pregătire 
I uu iri curs de executare, precum or- 
I (anizarea pieții grâului, a creditului 
I ipotecar și altele, comisiunea euro - 
I țeină admite că stabilirea unui regim 
I de preferință agricolă este de natură 
I sa asigure în împrejurările anormale 
I actuale un preț mai bun exportatorilor 
I de iereale din Europa centrală și 
I nenta/ă.
I Cn comitet numit în acest scop 
I m întruni la 10 Iunie la Geneva.
I dcmistunea europeana a sugerat 
I la 14 Iunie să se întrunească un co- 
I milet de experți, care să studineze 
| foțunerea din planul francez, rela- 
I tina la extinderea înțelegerilor indus- 
I triale și a cartelurilor. In prinința ă- 
I jtdorurii Austriei s'a adoptat proce- 
I dura preconizată de acest stat.
I In privința organizării acordării de 
I nsdite internaționale» comisiunea eu 
I wpeană va ceze Consiliului Societății 
I Mațiunilor să însărcineze un comi'et 
I alcătuit din cinci membri, care îm- 
I peuuă cu comitetul financiar al So- 
I detâțțîî Națiunilor să examineze rno- 
I ialilăjile practice, care să permită 
I hlacnirea emisiunei de împrumuturi 
I te Stat, cu caracter internațional. 
I pin intervenția Societății Națiunilor. 
I Un subcomitet compus din șease
■ itinbri ai Comîsiunii europene va 
I itudia împreună cu șease membri ai
■ Binioului internațional al Muncii 
I poblema șomajului.

c«. Miniștrii de externe 
ai Turciei, Glernuiiiiei, An 
gliei și Lituaniei au ac
ceptat propunerea. ll-l 
Henderson a arătat că «- 
ceasta propunere trebuie 
trimisă spre examinare la 
comisiunea de coordona
re economică, creată în 
această ședință.

L). lîriand, răspunzând 
d-lui Litvinov, a remarcat

că propunerea, sovietică 
prezintă un aspect al 
principiului de condam
nare a războiului și că ni
meni nu contestă acest 

principiu. Propunerea 
prezintă însă și un as
pect privitor la aplicarea 
pactului Lifvinov și acea- 

însta trebue studiată 
mod amănunțit.

coordo-
Toate 

comisiu-

o-

se

ca

0 CERERE A DELEGA
TULUI SOVIETIC

D. Litvinov și-a susținut 
ipoi propunerea de a se 
teama imediat un pact 
ie neagresiune economi-

D. Briand, în calitate de prese 
dinte al Comisiunei europene, a 
ținut apoi un mișcător discurs 
de închidere al sesiunei:

—Ajungem kt capătul călători
ei noastre, întreprinse împreună. 
Ne-am găsit în fața unor proble
me complexe și dificile, pe care 
le-am discutat cu toții în spirit 
de bunăvoință și de solidaritate 
europeană, într’o dorință unani
mă de pace. Comisiunea euro
peană. care nu are decât câteva 
iuni de existență, poate fi mân
dră de realizările sale. Primele 
noastre sforțări au fost consa
crate ajutorării națiunilor mai 
greu lovite de criza actuală și 
am izbutit să găsim unele reme
dii suferințelor lor. O chestiune 
importantă, cum e aceea a cre
ditului agricol, și-a găsit dezle
garea cu concursul organelor 
Societății 'Națiunilor.

Ne-am găsit în fața unor pro
bleme complexe și dificile, pe 
care le-am discutat cu toții în 
spirit de bunăvoință și de soli
daritate europeană, care nu are 
decât câteva luni de existență, 
poate fi mândră de realizările 
sale. Primele noastre sforțări au 
fost consacrate ajutorării națiu
nilor mai greu lovite de criza ac
tuală șl am isbutit să găsim u- 
nele remedii suferințelor lor. O 
chestiune importantă, cum e a- 
ceea a creditului agricol, și-a 
găsit deslegarea cu concursul 
organelor Societății Națiunilor.

D. Briand a schițat apoi nn impre
sionant tablou al dezordine! econo
mice din Europa și a subliniat că 
primejdia a fost recunoscută și dală 
la iveală. Fiecare trebue să își ajute 
vecinul» Mâine vom organiza ajuto
rul mulual în Europa.

„Când am lansat ulcea creării a- 
! cestei comisiuni europene, m‘am 
• întrebat dacă cu toată văi sta mea 
! înaintată, n’am rămas cumva 
■ copil, dacă bătrânului om politic1

Societatea Anonimă
pentru

Distribuirea produselor petroleului
București, II. Str. General Budiștecmu No. 11 bis

Furnizează din rafinerFIle societăților i

Steaua Romană
Astra Română

Româno Americana
Toate produsele petroleului și în special

Stockholm 3, Tokio 5.11, Varșovia 
7%, Viena 4.

Funcționarii particulari 
la Prefectura Poliției

Eri s’a prezentat la prefectura Po
liției Capitalei o delegație de func
ționari particulari în frunte cu G. 
Georgescu președintele central M. 
Lepădatu, Jean Renert, G. Christescu 
Horoveanu și Petrescu, pentru a 
cere aplicarea noului orar 12—2 și 
2—6.

D. prefect Gabriel Marinescu a 
ascultat delegațiunea cu toată bună
voința, dând totodată ordine organe
lor polițienești pentru stricta aplicare 
a orelor de muncă în comerț.

BURSA
Vineri, 22 Mai 1931

Leul a Paris 15.20 
Zurich 3.08 s/.

■ Londra 817
Incheeri oficiale

Banca Agricolă 80
Banca Cerealiștilor 200
Banca de Credit Român 500 
B-ca Gen. a Țării Rom. 155 
Marmorosch Blank 760 
Națională 5300
Românească 520, 25
De Scont a României 100 
B-ca Românească pui 515 
Astra Română 520, 30. 20. 25 
Steaua Română 300
I. R. D. P. 90, 88, 87
S T B 700, 695, 700 
Reșița 250, 246
Clădirea Românească 325 
împrumutul Unirii 62% 63 
împrumutul Refacerii 

59%, 59%
Renta Improiet. 43%, 
Scrisuri Func. Rurale 
Rurale 92% 10% 
Iași 48%, 49
Bonuri Casa Rurală 97 10% 
Generala 1475

Cursul devizelor
Paris 6,58
Suedia 816%-_816
New York 16^90—167.7 5
Italia 8,81
Praga 4,98%
Elveția 32,42
Belgia 23,40
Berlin 40,03
Viena 23,65
Budapesta 29,32
Olanda 67,50
Dinari 2,99

59%,

43%
51%

CURSUL SCHIMBULUI 
IN STREINATATE

PARIS (închiderea) 
BUCUR. 
New-Y.
Belgia 
Praga 
Olanda

15.20 
25.56% 

355.75 
necotat

Londra 
Germ. 
Italia 
Elveția

124.38
609 

necotat 
493.25 

1027.25

totxtbou MflnmA rnhn

i
//

IN“
ului special pentru s

Automobile - Motoare - Tractoare
DE VÂNZARE au amănuntul la Depozitele și stațiunile de 

vânzare din toată tara, precum și Ia depozitele de benzină, la 
principalele garaje și magazine de automobile.

uncozonacueDHAN 30 SPLENDID rlEKVAIl LEI

D. ministru Vâlcovici despre nevoile
portului Goluți

Căile de comunicație și diminuarea crizei economice. Revizuirea tarifelor 
de comunicație. Șoseaua Galați-București

ce simt, nu i~a rămas totuși o 
că pornire spre aventură. Și poate 
că într'un grăunte de nebunie, sc 
găsește și un pic de înțelepciune.

,,!n orice caz, Europa s’a aliat 
pusă în țața propriei sale răspun
deri. Criza economică și șomajul 
i-au arătat nevoia unirii. Națiunile 
cari au sulerit mai mult au cerut 
celorlalte state să le vină în aju
tor. Prima grijă a Comisiunei eu
ropene este deci să organizeze a- 
jutorul mutual în toate domeniile- 
in telul acesta, va justifica tot 
mai mult rațiunea sa de existență, 
in colaborare cu Societatea Națiu
nilor. Lumea se temea de atitudini 
potrivnice sau de dublă întrebuin
țare a celor două instituțlunl. S’a 
dovedit că Societatea Națiunilor ?l 
Comisiunea europeană se inter- 
penetrează astăzi, pentru a reali
za aceleași scopuri.

— Nu voiu vedea, probabil, în
făptuirea tuturor ideilor ce ne sunt 
scumpe și pe care Comisiunea eu
ropeană va trebui să le realizeze. 
Voiu înregistra Insă cu bucurie 
toate succesele pe care le veți ob
ține pe calea progresului și a or
ganizării păcii- pentru fericirea o- 
menirei.

„Am fost îndemnat să vă spun 
toate acestea din fundul sufletu
lui meu. Ingăduiți-mi să vă mulțu
mesc, pentru felul cum mi-a(i în
lesnit preșidenția acestei comisi- 
uni, ajutăndu-mă să contribui la 
reușita lucrărilor voastre“,

•

D. Henderson a exprimat mulțu
miri d-lui Briand în numele Comi
siunei europene. Rezultatele obținute 
dovedesc înțelepciunea inițiativei 
d-lui Briand. D. Henderson a expri
mat speranța tuturor că d. Briand va 
rămâne încă multă vreme la 
cerea comisiunei pregătitoare 
derațici europene.

D. Briand a fost îndelung
nat de toți membrii comisiunei și se
siunea a fost încheiată înlr’o atmos- 

un feră generală de încredere.

mi-

condu- 
a Fe-

ovațio-

ZURICH (închiderea)
BUCUR.
Amster. 
Londra 
Milano 
Budap. 
Varșovia

3.08% Berlin
208.32%

25.22
27.14
80.41

58.10

New-Y.
Paris 
Praga 
Belgrad 

Viena

123.46% 
5.18% 

lipsă 
15.38

9.13%
72.83

Descoperirea unei 
distilerii clandestine la 

New-îork
NEW-YORK 22 (Rador). _ A- 

genții prohibiției, au sechestrat in- 
tr’o distilerie clandestină pe care 
au descoperit-o în unul din cartie
rele principale, materii prime pen- 
ne pentru fabricarea a 4.500 hectoli
tri alcool. Materialul sechestrat azi, 
este cel mai important din toate 
câte s’au descoperit până acum.

Distileria clandestină ,era înzes 
trăia cu cele mai noul perfecțiuni 
Ea avea un zid mobil, construit din 
cărămizi, care masca toate instala
țiile labncel, șl printr’un mecanism 
ingenios, se Învârtea în așa fel ca 
putea să permită intrarea șl eșirea 
autocamioanelor și personalului.

S’au făcut 2 arestări și s’au se
chestrat enorme cantități de bău
turi alcoolice.

GALAȚI, 21. — Venit pentru pro
pagandă electorală, în localitate un
de candidează în fruntea listei >,U- 
munii Naționale’’, d. ministru Vâlco- 
vici, a convocat la d-sa pe reprezen
tanții principalelor ziare locale și bu. 
cureștene, cărora le-a făcut o amă
nunțită expunere asupra programu
lui de lucru și cu deosebire a ținut să 
arate proeclele ce are special pentru 
Galați și Covurlui.

Căile de comunicație și 
diminuarea crizei econo

mice
Iată ce ne spune d. ministru Văl- 

covlci:
Ministerul lucrărilor publice e mi

nisterul regiilor prin excelență. Ata 
patru regii autonome, dintre cari 
două sunt de cea mai mare impor
tanță pentru omogenizarea în distri 
buirea bunurilor: căile de comunica, 
ție, cari sunt căile ferate, la regia au
tonoma a c. f, r. și drumurile, la re
gia autenomă a drumurilor.

Amândouă felurile de căi de comu 
nicație, ar putea să determine o scă
dere a crizei economice actuale, dacă 
ar înoți lini cele trei condiții esen
țiale i'. cari trebue să ie îndeplinea, 
scâ c cale de comunicație în servi
ciul economiei naționale: rapid, si
gur și eflin.

Deaceia eu consider ca un factor 
extrem de important în diminuarea 
crizei, asigurarea unor artere fluide 
de circulație de bunuri, — circulație 
de bunuri materiale și umane—fiind
că însăși mâna de lucru are punct de 
congestie.

Reducerea tarifului la 
C. F. R.

Pentru aranjarea căilor de comuni
cație în vederea îndeplinirii acestor 
cortdițiuni, mi-am propus să revizuesc 
deocamdată tarifele căilor ferate, și-am 
căutat ca prin modificări recente, să 
ajung la tarife mai în conformitate 
cu cerințele economice.

Astfel am scăzut tarifele la trans
portul de cherestea, de cereale, de 
lemne de foc și de alte materiale mai 
puțin importante, scădere care, — sunt 
convins, — va avea o repercusiune 
aproape imediată asupra prețurilor 
pieții. Căci, — în paranteză fie spus, 
— standardul pieții românești, în ge
neral, este ridicat față de străinătate.

Am luat măsuri pentru un program 
de lucra de durată mai lungă spre a 
determina o mai mare siguranță de 
transport și o viteză mărită.

Acești [actori însă nu se pot instala 
decât prin noi investițiuni și cari în 
măsura putinței se vor efectua înce
tul ru încetul.

O șosea GalațhBucurești I Deasemeni Casa autonomă a mon.
Drumurile și șoselele, _  contmuă | cli va fi desființată ca regia autono«

mă și va fi alăturată ministerului lu«. 
axărilor publice.

Celelalte două regii anton -df 
ferate și poștă—vor fi supuse ’»*11  
revizuiri in ce privește legislația P» 
de o parte pentru a descărca bugetul 
de un aparat incomod șl costisitor a] 
consiliilor de administrație șf pe 44 
altă parte pentru a asigura organu
lui executiv o răspundere eîectivăs 
urmată de sancțiuni reale. înlătura« 
rea acestor patru case autonome ale 
ministerului lucrărilor pnblice va fii 
pusă in discuția Parlamentului ohlas 
în primele zile.

»

In ultima parte a expozeului făcut 
ziariștilor gălățeni, d. ministru Văi« 
covici declară:

Tendința generală a guvernului . 
este să elibereze inițiativa privată de 
un intervenționism central al Stata
lul, care de multe ori are o acțiune 
deprimată și deci mai multă libertate, 
și mai mult aer în mișcări, sunt ab-' 
solut elemente indispensabile pentru

d. minisfrn Vâlcovici, — au nevoe de 
un program de și mai lungă durată și 
de sume mari pentru a putea fi puse 
in stare de confortabilă utilizare

Ga să fiu mai precis, tntr’un viitor 
foarte apropiat se va Începe construi
rea unei șosele Galați-București. care 
să evite ocolul neeconomic de până 
acum prin R.-Sărat

Guvernul este hotărât să studieze 
șl să ia măsuri cu privire la situația 
portului Galați față de export și mai 
ales față de import

Se caută o soluție care să împace 
interesele generale ale țării cu idoia 
zonelor libere sau chiar cu ideia cor
tului franc.

Cu experența și înțelepciunea cole
gului Manoilescu — adaogă ministrul 
comunicațiilor — de al cărui departa
ment depinde direct această formulă, 
sunt convins că guvernul va găsi 
nia justă.

Regia autonomă a drumurilor 
fi desființată și transformată In 
recție generală de minister.

li-

va 
di-

cronica ludiciară
„Standardizarea onlelor“ la judele instructor

Ministerul de finanțe a primit 
recent o reclamațje a unor negus
tori, prin care acuzau de o serie de 
fapte delictuase 
ționarii oficiului 
culelor.

Eri ministerul

pe 
de

unii din func- 
standardizarea

înaintat recla-a
matia la parchet pentru a se iace 
cercetări în vederea dovedirei te-

a

meiniciei reclamației și a descope- 
rirei vinovățiilor.

Parchetul a transmis actele la 
cabinetul 5 de instrucție, delegând 
pe d. prezident Papadopoi să facă 
în acest scop cercetări conform^ 
articolului 45 din procedura pe- 
naiă.

BRAILA 22. — Piața internă se 
prezintă astăzi calmă. Sunt în scă
dere :

Orzul cu looo lei, porumbul cu 
3—4—5co lei și grâul.

In port au sosit circa 8o vagoane 
cu diverse cereale .

S’a vândut:
Orz de 6o kgr.; cu 

streine, 29—29-25o lei
Orz de 62—63 kgr. 

vag. linie doc.
Secară de 6o kgr. cu 8 

streine 25.ooo lei c. siloz 
j Porumb dinte de cal 26—26.2oo lei

5—6 la sută c. 
[. linie doc.

29.5oo lei
vag. 
cu

la sută c. 
port.

vag. linie doc.
Porumb corcitură de Prut s a vân

dut 25.5eo lei vag. însă fără cumpă
rători.

Cotează:
Orz curățat 3o.ooo lei vag. linie 

doc.
Grâu de 75—76 kgr. 31—32,ooo

Ici vag. linie doc.
Grâu de 79—8o kgr. cu 3—4 cor

puri negre 33—34.ooo linie doc.
Ovăz 36-37.000 lei vag. linie doc.
In Obor s’a vândut: 69 care po

rumb. 2,56—2,65 Ici kgr. •. 26 care 
orz cu 2,95 — 3.oo lei kgr

ANTONIER Șl COLER 
RAM AN ARESTAT I

Eri secția l-a a Curței de Apel 
respins apelul tăcut de contra

bandiștii Antonier și Colier in con
tra jurnalului tribunalului prin care 
le fusese respinsă cererea de libe
rare pe cauțiune.

FRAUDELE PETROLI
FERE

La secția a 3-a a tribunalului au 
continuat eri audierile martorilor 
în afacerea fraudelor petrolifere.

După ce au fost audiați d-nii 
avocat Corneliu Colintineanu șe
ful serviciului contencios al minis
terului de industrie și d. inginei 
Ivanceanu dela Cadastrul Miirer. 
desbaterile au fost amânate în 
continuare.

COMERCIALE
D. Simion Q. Mano! eseu exploa

tator de păduri și comerciant de 
lemne, din str. General Lahovary 
No. 17, a cerut concordat preven
tiv oferind plata integrală a crean
țelor, în trei ani fără dobândă.

Arată un activ de 30-300.000 
un pasiv de 26.280.000 lei.

D. jude prezident Papadopoi
dat eri ordonanță deî'nitivă. prin 
care trimite în judecată pentru 
bancrută frauduloasă pe fostul co
merciant de blănuri Marin Al- 
aescu din str. Costa Foru 25. care 
a dispărut lăsând un pas:v de 
aproape.un milion lei

GH. TAZLAUANU 
(AGHIUTA) FALIT 1

Se pare că negustoria nu i-at 
fost de nici un noroc lui „Aghiuță’’ 
Tăzlăuanu. După ce „întreprinde« 
rea” sa de operete l a adus ca m-< 
culpat în fața judelui instructor^ 
eri s’a produs la tribunalul de Co«î 
merț o cerere de declararea sai 
în stare de faliment, setvnată de' 
firma „Popp și Bunescu”. *

DIVERSE
Secția a 3-a a tribunalului, în' 

complectul d-lor Ghițescu și Ge-i 
rota, în urma rechizitoriului d-lul 
procuror Scondăcescu a condam
nat eri la doi ani închisoare pentru 
falș și escrocherie, pe Max Ca-" 
liane, care cu ocazia unui împru
mut de 400.000 lei contractat de 
„Creditul Extern” a oferit „garan
ție” o serie de polițe dintre care. 
3 în valoare de 320.000 lei. erau! 
falsificate de către el.

Și

a

Judecarea li-loi Raonl 
Peret

PARIS 21 (Rador). — Azi s’a în
trunit la Senat pentru întâia dată 
comisiunea de instrucție a înaltei 
Curți de Justiție.

S’a decis sa nu se comunice pre
sei nimic asupra lucrărilor comi- 
siunii, exceptând numai nume'e 
personalităților ce vor fi ascultate,
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In jurat înlocuirii 
proiesoru ui Popescu Grain

Campionatul regional de football a 
luat sfârșit eri.

Indiferență generală, plus un rezul- 
tat-bombă, a fost caracteristica fina
lului.

Spoitul studențesc a învins Unirea 
Tricolor cu 3-0. Nu poate fi vorba 
de o cedare a matchului, așa cum 
s'ar crede, pentru motivul că numai 
drawul dintre Juventus și Macabi a 
făcut ca oborenii să rămână în frun
tea clasamentului.

Turul de forță reușit de Sportul 
Studențesc este ceeace se cheamă în 
football .lovitura ...celui mai bun. 
Campionii regiunei nu puteau ceda și 
încă cu 3-0 și din motive de presti
giu.

Fapt este însă că oborenii s’au cer
tat pe teren, iar studenții au marcat, 
reușind să se consolideze pentru un 
sn la onoare, ca apoi în sezonul viitor 
să înceapă dela capăt cu târgul de 
matchuri și alte procedee similare.

Juventus și Macabi au terminat cu 
2-2. Este o tradiție ca partida. între 
aceste echipe să aibă drept rezultat 
un draw.

Ca și altă dată, în goană după re
zultatul salvator, Macabi au uzat de 
• ’le procedeele cunoscute: galerie

sgamotoasă și desmățată, joc brutal, 
etc., etc.

Partida a decurs într’o atmosferă 
sufocantă, care a desgustat pe mulți.

După unii autori... macabei, „parti
da care a fi fost frumoasă din punct 
de vedere technic, a fost palp'tantă... 
etc.".

Ca de obicei.

Olimpia a învins Pr. Mihai cu 2-1. 
Rezultatul este normal, iar după per
formanțele anterioare de așteptat un 
scor mai ridicat

Venus a făcut toate sforțările ca 
să învingă Turda cu 5-1. Era doară 
vorba de reabilitare. Și dacă acest 
lucru nu a fost posibil cu Sportul Stu 
dențesc și Unirea Trie, de ce să nu 
devie realitate contra unui adversar 
ca Turda?

In urma rezultatelor de Joi, clasa
mentul s’a conturat astfel:

Satana (Budapesta) 
va juca azi cn Juventus

Prima partidă a echipei Sabaria 
din Budapesta adusă de clubul Uni
rea Tricolor în Capitală pentru două 
matchuri, se joacă azi la Romcomit.

Sabaria va avea ca adversar un 
luventus întărit cu câteva elemente 
dela Olimpia în formația următoare: 

Făgărășanu. 
Vogi, Ligner.
Wetzer II, Robe, Constantinescu 

Maior, Bărbulescu 
pol, Kroner.

Echipa care ne 
formație maghiară 
Capitală, după reluarea raporturilor 
sportive româno-maghiare are câțiva 
jucători cunoscuți.

Fjj^mația cu care joacă Sabaria 

Vermes, Ianszo, Prem, Sarkozy, 
Vamos, Sanislo II, Iglody, 
Kovacs, Szaboby și Bella.

Dobro, Cariano-

vizitează, prima 
care pășește în

Bodo,

Unirea Tricolor 22 p.
Juventus 19 p.
Olimpia 17 p.
Venus 16 p.
Macabi 16 p.
Turda 3 p.
Sp. Studențesc 8 p.
Pr. Mihai 7p.

STRAINATATEA
Box

La Barcelona semi-greul Luis 
gan a învins la puncte pe italianul 
Merlo.

Lo-

B o

âstâsearâ la Arenele Romane
Prima dispută a reuniunei de astă- 

scară și singura cu caracter național, 
ne ya prezenta la a doua eșire pu
blică pe Ioan Bardi (Astoria) contra 
lui .Victor Palii campion național a- 
mator de categorie semimijlode.

Conform performanței stabilite 
matchul de debut, când a învins 
puncte pe Ion Panait, campionul na- i 
țional mijlociu Bardi nu poate scăpa | 
decizia.

O partidă amatoare cu caracter in- ; 
ternațioaal .vor furniza Istvan Ene- 

!hâs campion european de categorie 
muscă și ceferistul Ion Lungu, 

Disputa, având caracterul de re
vanșe, a întâlnirei de anul trecut ter
minată în avantajul ospetelui, ya 
țieveni după toate probabilitățile lui 
>Eneh£s care beneficiază de un punch 
’idecisiv.

In continuare, Mielu Doculescu, 
tecentul campion național de cate- 
iaorie pană ne ya fi prezentat în 
(debutul său internațional, în compa
nia francezului Rebel.
, Prin linia lui Ion Mihail care a dis

pus totdeauna, de Marcel Schön- 
'-ield, care la rândul său a cedat de 
șJjUStețe la puncte Iui Rebel ar urma 
fca decizia să revină lui Doculescu« 

j Stilul în care campionatul național, 
ja dispus de Mihail, în cele două dis
pute în care l-a întâlnit, ne îndrituesc 
^ă-1 instalăm favorit oaspetele un bun 
puncheur, ya întâlni însă un adversar 
la prima ocazie de a dovedi clasa 
ridicată pe care o posedă.

Altă revanșe a serii servește de 
ocazie lui Marcel Schönfeld, fostul 
elev al maestrului Alexandrescu, să 
r.e viziteze după o lipsă de un an, 
pentru a da replica lui Gheorghe Co
vaci campionul național ușor.

’ Ceferistul este mult dezavantajat de 
încetineala cu care boxează în pri
mele trei, patru reprize; lucru dealt
fel constatat și la prima întâlnire 
când a cedat la puncte adversarului 
său de astăseară.

Tot. acestui defect datoreșe și e- 
șecul suferit acum două săptămâni In 
iața lui Călinescu; două experiențe 
cari nu vedem cum nu i-ar putea 
servi de învățătură.

Căci în caz contrar performanța 
primă are toate șansele să se reedi
teze.
■ întâlnirea Alonzo-Spakow în match 
vedetă și în 12 reprize, permite o a- 
nalizare mai amănunțită a șanselor 
adversarilor.

Adversarul de astăseară al lui Spa
kow, este al patrule'a dintre cei mal 
buni semigrei francezi pe cari i-a în
tâlnit până în preznt.

Primul său match tare în această 
categorie, l-a furnizat în compania 
lui Spcrtiello la București cu care 
a tei.rinat la egalitate după decizia 
juriului, având însă avantaj de puncte.

Revanșa disputată după trei lurtl 
1?. Paris, a revenit francezului care 
însă nu merita decât matchul nul.

întâlnește după un an pe Vermaut 
la București, puțin timp înainte ca a- 
ccasta să devie campion național șl

în 
la

pierde prin descalificare.
Revanșa are loc tot la București 

după patru luni și de data aceasta 
Spakow câștigă prin knock-out.

Trec alte două luni și Spakow du
pă un match oarecare furnizat la 
Pari,» revine In țară prin Roubaix 
unde se oprește pentru a câștiga prin 
abandon asupra lui West Moet care 
în cursul aceleași luni dispută titlul 
național cu deținătorul fiind învins 
numai la puncte.

Sunt două rezultate care arată o 
superioritate minimă a reprezentan
tului nostru: victoria prin knock-out 
asupar lui Vermaut și cea prin abon- 
don asupra lui West. pe cari Alonzo 
nu i-a învins decât la puncte.

Celelalte rezultate realizate cu 
Sportello sunt neexacte, Spakow fi
ind dezavantajat în ambele.

Beneficiind de avansul de a boxa 
în aer liber, în mediu propice și în 
forma arătată In ultimul match, 
Spakow ya câștiga în orice caz.

La Berlin în fața a 5000 de spec
tatori Helm Domgoergen a făcut 
match nul cu cu Siefried, pentru ti
tlul german la categoria mijlocie, lă
sat vacant de Tobeck.

Titlul n’a fost atribuit.
*

La Milano Orlandi campionul Ita
liei la categoria ușoară și-a conser
vat titlul jucând match nul cu Ana- 
cleto Locatelli.

Notație
Faimosul înotător francez Jean Ta- 

ris deplasându-se la Wiena cu ocazia 
unui turneu a câștigat probele de 100, 
200 și 400 metri,

Tennla
Pe stadionul Roland Garros din 

Pari» au început campionatele inter
naționale ale Franței

La proba de dublu-domni s’au în
registrat următoarele rezultate mai 
însemnate:

Lesueur-R. de Buzelt au dispus de 
i perechea Nicolae Mișu-Roche cu 
6-0 6-3 4-6 6-2.

P. Orandguillot-Shukry a învins 
pe francezii Merlin-J. Bonte 4-6,6-2 
2-6 6-0 6-4.

La dublu doamne; dublul Barbier- 
Ryn a învins perechea Rost-Fr. 
Horn 2-6 6-1 7-5.

In legătură, cu cele scrise asupra 
înlocuirii d-lui Popescu-Gruia dela 

conducerea școalei de aplicație din 
Ploești primim din partea d-sale ur
mătoarele.-

Stimate Domnule Șeicaru,
In ziarul Domniei Voastre — „Cu

rentul" cu No. 1188 din 19 Mai 1931 
s’a strecurat o notiță inexactă, prin 
care s< spune că subsemnatul am 
fost destituit din direcția școalei de 
aplicație pentru grave nereguli, con
statate printr’o prealabilă anchetă.

Cred că și pentru prestigiul imul 
ziar atât de important cum e ziarul 
„Curentul", cât și pentru respectul 
adevărului — e bine să corectați a- 
ceastă știre și să o reduceți la pro
priile ei proporții.

Pentru aceasta vă dau însuși textul 
telegramei primite de mine din par
tea ministerului:

„Ministerul vă destitue din postul 
de director al școalei de aplicație pen 
tru politica militantă pe care o fa
ceți Treceți imediat atribuțiile dv. 
d-lui Mugur și evacuați locuința pe 
care o ocupați în localul școalei“.

Cum binevoiți a vedea, sunt desti
tuit nu pentru nereguli cum ați anun
țat prin ziar, ci pentrucă fac politică 
militantă.

Ca om de ordine și cu respect de 
autoritate, nu fac nici un comentariu.

Am nădejdea că vechea noastră cu 
noștință și neșovăelnica mea admira
ție pentru Dv. sunt titluri suficiente, 
ca să sper, că veți face cuvenita rec
tificare.

Cu cele mai distinse salutări
C. POPESCU-GRUIA

Profesor de pedagogie director 
Școalei de aplicație Ploești

Ploești 17 Mai 1931.

al

Eroilor“
partea Primăriei Municipiului Bucii, 
rești, Soc. „Invalizilor, văduvelor J 
orfanilor din războiu”, etc.

Cuvântarea d-lui general 
Țenescu

D. general Țenescu a rostit, cu «• 
eeastă ocazie, o impresionantă cu
vântare spunând că, cu gândul li 
„Eroul Necunoscut” al țării noastte 
să ne oțelim voințele și brațele pen- 
tru a păstra România întregită câști
gată cu sacrificiul vieței celor 8uo 
mii de viteji căzuți pe câmpul dt 
luptă.

Au urmat două minute de pioasă 
reculegere, în timp ce trupele au dat 
onorul, tar muzica a intonat „Imnul 
Eroului Necunoscut".

Solemnitatea a luat sfârșit la orele 
12 a. m.

La celelalte cimitire

Ședința se deschide la ora 8, sub 
președinția d-lui general COSTAN- 
DACHE.

După apelul acuzaților e audiat 
informatorul CANTUNIARI, fost di
rector la c. f. r., care dă relații aau- 
pra lui Șaio.

Informatorul afirmă că știa despre 
expulzarea lui Șaio din Ungaria, în 
1920

Auzise că expulzarea lui Șaio. se 
datorește amestecului acestuia în 
mișcările comuniste ale lui Bella 
Kuhn.

Șaio intervine, arătând că situația 
pe care o avea la soc. de tramvaie 
din Budapesta, nu l-ar ii putut de
termina să fie partizanul mișcărei 
comuniste.

Comisarul regal citește un raport 
din care rezultă că inculpatul Șaio a 
fost concediat din serviciul pe care-1 
avea la Budapesta pentru propagan
dă comunistă.

Mal departe d. CANTUNIARI, arata 
că inculpatul a fost desărcinat din 
funcția ce ocupa la c. f. r. din cauza 
metodelor de salarizare care dăunase 
statului,

ȘAIO, intervine spunând că dim
potrivă el a împăcat pe lucrători 
mărit și producția statului.

Pentru aceste servicii a primit 
gratificațîe.

Ing. CANTUNIARI spune că argu-, 
mentarea producției poate fi inter
pretată în fel și fel de chipuri, în 
cât nu s’ar mai termina niciodată.

ți a

șt o

Alergările de Joi n'au prezentat 
vreun interes deosebit. Handicapul 
zilei a revenit lui Csillag cu Ginta- 
lan. Iapa d-lui căp. Moisescu se îm
pacă de minune cu monta acestui 
jockeu și în ciuda -oricăror greutăți 
roușeșle să se achite cu succes de în
cercările la care este supusă. Din 
acelaș antrenament a! lui 
r.icgy a înregistrat o nouă 
Este fără îndoială cel mai 
J-ălrân alături de Coquin.
■ Micul Enescu a fost încă
vi.'’.gător. A dus la victorie pe Foș
net.

hală rezultatele lechnice:
Pr. Fourveon: Foșnet, Elan. Princ« 

do Gal!"«
10 cai. Cota 10: 48-18-15—15 
Pr. Borna; Mr, Mc, Moudir. Plata. 
4 cai. Cota 10: 12-10,50—10.
Pr. Florești: Nansuc. I.IMun. Mo. 

hor.
3 cai. Cota 10: 10

odată în-

Pr. Bale: Csintalan, Sahib. Ou de 
Paște.

10 cai. Cota 10: 34-15—16—20.
Pr. Horez: Somogy, Amator, Bani

ța.
4 cai. CotalO: ‘5—11,50—15.
Pr. Măgura: .Tean Hableur, Dama. 

Elisabeth.
10 cai. Cota 10: 52—17-17-29.
Favoriții noștri de azi:

Fioreasca
Pr. Slobozia: Toalmas, Gae, Never 

Stop.
Pr. Ialomija: Ștrengar, Vulpoi, 

Szila.
Pr. Urziceni: Lăstun, Mohor. Miss 

Budleia.
Pr. Călărași: Bihor. Nuntaș. Coca. 
Pr. Tighina: Pazar, Kinobabv.
Pr. Edina; Miss Budleia, Paparii- 

J da Nahat.

ligios la care au asistat reprezentam 
ții autorităților civile, militare și t 
municipiului școli și asociațiuni pa
triotice, precum și colonia italiană.

Legațiunea Regală a Italiei a fost 
reprezentată prin d. colonel Zanotti, 
atașat militar, și d. Dl Ștefan, secte- I 
tar de legație.

După oficierea serviciului la mono, 
mentul italian de către părintele

Serbarea „Zilei
Solemnitatea lela mormântul ostașului necunoscut

Joi de Înălțarea Domnului s’a ser-1 torului „Muzeului Militar”; căpitan 
bat în toată țara ziua Eroilor. I Neiculescu Emil, din vânători, ajuto-

In Capitală solemnitatea principală I tul său.
s’a desfășurat la mormântul „Solda-1 Serviciul divin
tului necunoscut . j altarul improvizat sub cerul 11-

Incă dela orele 9 dim.. au început I #>a început, la orele lo dim., 
să sosească în afară de un public I servțcîu] divin, oficiat de către arhie- 
foarte numeros delegațiunî din par-1 reuj gunedrea, vicarul Patriar- 
tea diferitelor societăți dintre care I înconjurat de un preot și dia- 
notăm: „Soc. veteranilor din războiul I conjj Evghenie Orghidan și Nicolae 
Independenței”: Soc. „Virtutea Mili- Patriarhie, răspunsurile religioa-
tară din războiu”, etc. cu drapelele se de corul Seminarului
respective, precum și delegațiuni de I țn vreme ce muzica intona
elevi din partea diverselor școli, cari „Rugăciunea”, 
au luat loc pe esplanada de sus, în £>upă terminarea slujbei divine, au 
jurul mormântului „Eroului necu- depus coroane pe mormânt: d. ge- 
noscut”. nearl Partenie, dn patrea Ministeru-

Pe esplanada de jos, în fața mor-1 lu{ Armatei, maior Angelescu, din 
mântului, se găseau înșirate trupele și 
anume: elevii școalei militare de ae
ronautică elevii școalei politechnice
din București, cari își fac stagiul mi- (_a cimitirul HlanCU Nou” 
litar, un detașament din regmentul Soiemnitatea a început la ora i0, 
de gardă „Mihai Viteazul cu mu- lficiin(lu.8e o slujbă reiigioasă de 
zică un escadron pejos din regimene ări le h Bedreaga. In
tul de escorta regală și un escadron, . p- deasemeni £ jos, - din reg. 2 asistența am remarcat pe d. primar 
artilerie Protopopescu, preot Diaconescu,

I lt.-col. Scheletti, delegatul ministe- 
Aslstența rului armatei, comisar Peclovici, Nic.

Se aflau în asistență: 1. P. S. S. dr. Popescu, d-na inginer Ghincescu. Or- 
Miron Cristea. Patriarh al Roma-1 norurile militare au fost date de o | 
niei, Gabriel Puaux ministrul Franței I companie cu muzică ț. 
la București însoțit de d. comandor reg de gardă „Mihaiu Viteazul”. 
Palass, atașatul militar francez, d-nii Au vorbit d-nii primar Al. Proto- 
generali Partenie, secretarul general popescu, preot Bedreagă, lt.col. Sche- 
al ministerului armatei; Manoilescu, letti, delegatul ministerului armatei 
președintele „Caselor Naționale” și pUScu Ion. 
măre comandant al „Legațiunei Cer-1 
cetașilor”, Țenescu comandantul bri-1 La Cimitirul „Izvorul 
gâzii de artilerie”, Sinescu, Negrea- j Nou
nu, Grigorescu, dr. Iliescu, Lăzărescu, Dnpă oficierea slujbei religioase, 
Grozeanu, etc.; colonei: Cristescu, au avântat : Părintele C. Costache, 
Filotti, Gheorghiu; maiori: Papma- Chell(, ,t> ulde sunt îngropați num», 
nopol, dela Comenduirea piețeij Bu- președintele soc. „Mărășești”
curești, Traian Popa-Liseanu, direc-|a fo0ilor luptători ș. deiegatul mi.

I sterului armatei. A răspuns d. Foi- 
șoreanu, tatăl eroului locotenent Mi
hail Foișoreanu.

Onorurile au fost date de către un 
escadron cu muzică și drapel din 
reg. 4 roșiori.

La cimitirele Bellu
La orele 10 și jumătate dimineața 

- | a început solemnitatea întâi la mo
mentului 54 a luat de asemeni parte. numentul eroiior francezi și apoi ja 

Intre trupe se afla și un grup în eroilor român. La ambele
vechile umforme ale infanteriei. Lonumente 8>au oficiat 8ervicii reU.

Sosirea Suveranului gioase iar muzica regimentului 2 vâ-
La orele lo, M. S. Regele însoțit nători a intonat rugăciunea, 

de A. S. R. Principele Nicolae, a Au asistat la comemorare : colo- 
sesit la regiment. Comandantul uni- aja franceză din Capitală, văduvele 
tăței d. col. I. Popescu, a prezentat războiu, autoritățile civile și mi- 
raportul. I iîțare, delegațiuni de școlari, etc.

Suveranul a trecut în revistă trupa A vorbt d. general Ioanid, din par- 
aflață în curtea regimentului și a luat Lea ministenllui de ^boio, oma- 
apoi loc în tribuna regală. giind memoria eroilor de războiu.

Preotul I. Ștefănescu, confesorul |
garnizoanei, a oficiat serviciul reli-l L<1 cimitirul Ghoncea 

‘ M ,1 Eri dimineață, cu ocazia Zilei Erol-
D. col I POPESCU comandantul oficiat la Cimitirul Militar

regimentului, a.rostit apoi ° cuvan- nume.
taer, în care, descriind isprăvile uni- , . 1 .. ,, , . “: „ ..
tăței care-și serbează centenarul a H ^liațt italieni și romani căzuți 
reamintit luptele în care s’a acoperit] Pe camPul dc onoare- un semciu “• 
de glorie, a descris transformările 
prin care a trecut regimentul sub cel 
trei regi, și a sfârșit făcând urări Su 
veranului.

A urmat defilarea regimentului cu 
foștii comandanți în cap, și cu dele- 
gațiunile rezrviștilor înșirați pe con
tingente.

Un detașament în formație ac
tuală, condus de un ofițer și câtel Automobilul ar. 11882, condus de 
un grup înfățișând epocile 183o și șoferul Toma Enaohe, în timp ce tre- 
1877 au venit până în fața Suveranu- cea pe calea Șarbaa Vodă prin drep
tul, unde au făcut, cu schimbul, e-1 ful casei cu ar. 18 a călact pe o fe- 
xerciții în ritmul și la comanda e.po- mefe la etate cam de 80—55 ani care 
ceL I traversa strada. Necunoscuta a fost
Inaugurarea cazinoului transportată la spitalul B^ncoveneso» 

a c- t _ * . , unde cu toate Îngrijirile date a înce-A fost inaugurat apoi cazinoul re- “ .. • »*
gimentului. M. S. Regele a tăiat pan- “L , v,aîa< __

a i » 4 • Se fac cercetări pentru stabilireaÎa • a ° ideutităței necunoscutei. Circumscrip
sală a cazinoului sa făcut o ședință M , Jn
^monstrativă pentru instrucția Mițe-1 șoferulJit P

Sublocot. Sănescu a spus un imnl 
închinat Suveranului. I

S’a servit apoi o gustare. I

Desvellrea Plăcii come
morative

M. S. Regele a ciocnit paharul cu 
comandantul regimentului, închinând 
pentru unitate.

M. S. Regele a desvelit apoi pla
ca comemorativă așezată pe fațada 
cazărmei. Această placă are urmă
toarea inscripție:

„Sub luminata domnie a M. S. Re
gelui Carol II, s’a sărbătorit 100 ani, 
de când, la Iași, încrederea renăscu. 
tă în puterile poporului românesc, s’a 
întrupat in tânărul avânt al armatei 
celei nouă prefăcând în oaste vachea 
„strajă pământească”, și pentru întâia 
oară idealul românesc, s’a adăpostit 
sub cutele unui steag care la 1877 a 
câștigat glorie la Smârdan și Vîdin, 
iar în anii cei mari 1916_ 1918 a stro
pit cu sângele său câmpiile Porumba- 
cului și Brașovului, văile Azugei și 
Clăbucetului.”

Atentatul Împotriva unui 
ziarist din C.-Lung 
CÂMPULUNG, 21. — Aseară.

pe la ora 10, d. Adrian Popoviei, pre
ședintele asociației presei muscelene 
și directorul ziarului focal „Ecoul” a 
fost victima unui atentat.

In drum spre casă la colțul bisericii 
Domneasca, d. Adrian Popoviei, au
zind un ropot de pași, s’a întors brusc 
și a avut doar timpul să pareze o 
lovitură de ciomag ce era îndreptată 
asupra capului, deviirtd-o în umărul 
stâng.

Ripostând, cu o lovitură vigilentă 
agresorul a fost trântit de grilajul 

■ bisericii, de unde, văzând că atacul 
a eșuat, a rupt-o la fugă. Fiind urmă. 

; rit, agresorul a fost arestat și depus 
la poliția locală.

Vestea încercării de atentat a pro- 
dus o legitimă consternare în publicul 
câmpulungean, care înfierează odi- 

' oasa faptă a agresorului.

centenarul infanteriei
Festivillilie dela reg. 21 inf.

prilejuit, I roșu, înalt, și cu haina neagră bătută 
îl infan-lîn fir. Delegația jugoslavă a regi-

Centenarul ihfanteriei a i 
Joi dimineața, la regimentul 21 
terie din Capitală o foarte reușită săr 
bătoare militară.

Curtea regimentului a fost pavoa
zată peste tot locul cu drapele, a- 
lături de cari, fâlfâiau evocatoarea. 
flâmurele roș-albastre cu stele, pe 
cari regimentul le-a păstrat dela în 
ființarea sa.

Au participat, la solemnitate și foș
tii comandanți ai regimentului, între 
cari d. general Solacolu a arborat 
vechea uniformă de gală cu chipiul

t

Ziua KHll-a
PREȘ.: Și eu care mi lupt să ter

minăm căi mai repede (ilaritate).
Ing, POPESCU GRIGORE, depune 

ca informator împotriva lui Kaltț, 
despre care afirmă că era în măsură 
să obție alte secrete la e. f. r.

COMISARUL REGAL întreabă pe 
maiorul Verzaru, dacă mai menține, 
după 48 ore de gândire, afirmația că 
numai mărturisirilor sale cu privire la 
„frontiera verde” se datorește aresta
rea celor 3 persoane.

VERZEANU spune ci aici nu e 
vorba de gândire, ci de purul adevăr.

Siguranța știa despre „frontiera 
verde”, însă nu avea cunoștință des. 
pre punctul în care găsea această tre- 
cere.

Martorul Ing. POLIZU, inspec
tor la c. f. r., depune pentru in
culpatul Șaro Vaslle.

Pentru activitatea lui Șaro, 
n’are decât cuvinte de laudă.

Șaio n’a făcut niciodată sabo
taj la cfr.

D. avocat VASILE FOCȘENEA 
NTJ cere consiliului să admită 
în baza art. 119 c. j. m., 79 și 328 
din procedura penală, audierea 
d-lui general Broșteanu, care 
fiind bolnav și ded în Imposibili
tate de a se prezenta spre a de
pune oral în instanță, urmează 
a fi ascultat la domiciliul său.

Președintele apreciind utilita
tea unei atari relații, hotărăște 
transportarae completului consi-i 
liului la domiciliul d-lui general 
Broșteanu.

Depoziția subit. Bondarlu
E introdus martorul subit. Bon- 

dariu din aviație, care dă relații 
asupra împrejurărilor în 
cunoscut pe acuzatul 
Moise.

Pentru informațiile cu 
militar pe care se obliga să le fur
nizeze, urma să i se fixeze ulterior, 
uli Bopdariu, o retribuție in bani

Kripper nu i-a cerut un răspuns 
imediat, la această propunere.

Martorul arată apoi tracul între
buințat pentru demascarea lui 
Kripper.

Se dă apoi cuvântul d-lui 
sar regal col. Turbatu.

Rechizitoriul
D. comisar regal își începe 

chizitoriul, cu consatatarea că 
. inculpați în 

majoritatea 
responsabili 
impută.

Insistă asupra gravității faptelor 
ce li se pun în sarcină și 
rile care existau între toți 
tii.

D-sa face deosebirea 
spionaj și trădare. — deosebire ce

care l-a 
Kripper

caracter

coml-

ré
céi 
înacest proces sunt 

lor intelectuali și deci 
de faptele ce li se

legătu- 
acuza-

dintre

nu se făcea în legea veche a spio- ■ 
naiului-

In războiul mondial» continuă d. 
comisar regal, spionajul a fost utili
zat ca una din cele mai redutabile 
mașinaținni.

Incontestabil că atunci spionajul a 
dat multi eroi, care au făcut spionaj 
în favoarea țării lor, cunoscftnd per
fect de bine pericolul la care se ex
puneau.

Vina spionilor
Nu acelaș lucru se petrece și ou a- 

cuzații de azi, dintre care nici unul 
n*a  lucrat pentru patria sa, ci nu
mai pentru .,un pumn de arginți’.

D. comisar regal spune că n’are 
cuvinte să-și exprime indignarea și 
disprețul pentru maiorul Verzaru, 
care deși provenit dintr’o armată fos
tă inamică, e. primit necondiționat in 
armata rom., și comite cea mai odioa
să faptă, aceea a trădării și spionaju
lui, E cea mâi mârșavă crimă pe care 
o poate oineva, săvârși

D-sa se întreabă, ce educație de 
patriotism putea să dea maiorul Vei 
zeanu soldaților săi minoritari.

Paul Solomon, recunoaște că a fă
cut spionaj, fiind plătit pentru aceste 
servicii cu sume de bani. A dat do
vadă de cavalerism în tot timpul dez
baterilor,

Trecând la inculpatul ing. Prodt 
Andrei, d. comisar regal spune că 
e cu atât mai regretabil că un fiu al 
surorei noastre latine, Franța, se pu
ne în serviciul unei organizații care 
urmărește să facă rău țării Româ
nești.

Trecând la calificarea penală a fap
telor fiecăruia dintre acuzați, d. co
misar regal arată că fapta maiorului 
Verzeanu, este încadrată, în prevede
rile art. 1, din legea nouă a Upiona- 
jului, care pedepsește cu lo —2o ani 
muncă silnică.

Afirmațiile invocate de maiorul 
Verzeanu, cum că ar fi avut intenția 
să denunțe întreaga organizație, du
pă ce lucrase în folosul ei ani de 
zile, e copilăroasă.

D-sa aduce elogii subit. Bondari«, 
datorită căruia întreaga organizație 
se află azi pe banca acuzării.

Infracțiunea lui Paul Solomon se 
încadrază în prevederile art. 2 din 
legea nouă a spionajului! care preve
de pentru acei ce nu sunt funcționari 
ai Statului, pedeapsa de 5—15 ani 
muncă silnică.

Așa dar Solomon și Verzaru sunt 
culpabili de trădare, iei fiind cetățeni 
români.

O altă infracțiune comisă de Prodt 
e că a dat găzduire lui Weber, a că
rui meserie lucrativă o cunoștea.

Infracțiunile lui Prodt intră în pre
vederile art 2 și 7 din legea spiona
jului, astfel că ar urma să i se aplice 
art. 4o din legea nouă de spionaj care 
prevede cumulul de infracțiuni).

Ședința se ridică la ora 12, rămâ
nând în continuare pentru azi la ora 
8, când d. comisar regal își va con
tinua rechizitoriu!

și drapel din I Mantia dela biserica italiană din Ca-
pitală, asistența a trecut la mon»-, 
mentul ridicat în cinstea soldaților 
români, unde d. atașat militar al Ita
liei a depus, în numele armatei italie, 
ne, o frumoasă coroană de flori.

La cimitirul musulman Ghencea sj 
oficiat la orele 10 dim. un servicig 
religios de către membrii clerului 
mahomedan din Capitală.

Au asistat d-nii col. Protopopescu, 
comandantul reg. 2 art. câmp., ma
iorii Bunea, Petre Nicolae și Slăti- 
neanu, precum și o companie din reg. 
2 art câmp.

•
La troița ridictă de cetățenii car

tierului Rahova pe calea Rahovel 
colț cu str. Gr. Tocilescu, a avut loc 
desemenea o pioasă solemnitate, care 
a început cu un serviciu religios.

Primăria sectorului de albastru I 
depus la troiță o frumoasă coroană. 

La cimitirul Filantropia
Solemnitatea a început la ora lo. 

Au participat reprezentanții autorită
ților civile și militare ai munidpiulta 
București o delegație a soc. „Sacra" 
și delegații a numercase școli.

Serviciul religios a fost oficiat de 
șef rabin dr. I. Niemerower, rabin 
dr. Heilpern și cantor Ruvinsky. Du
pă oficierea serviciului religios a luat 
cuvântul șeful rabin dr. Niemerowa 
care a arătat însemnătatea zilei.

In numele armatei a vorbit d. col 
Petrescu.

Api întreaga asistență a depus-țe 
morminte coroane și jerbe de flori.

£
S’au mai oficiat servicii religioase 

la cimitirele Sft. Vineri, Reînvierea, 
Bellu-catolic Crângași și Spaniol.

CAPITALA
Alt accident de automobi

D. dr. chimist Mihail Frumu- 
șeanu, de 36 ani, din calea Că
lărași 13, a fost victima unu 
accident de automobil. In timp 
ce traversa șoseaua Kiseleff, a 
fost lovit de un automobil ce ve
nea cu mare viteză și care a dis
părut fără a i ‘se^fr’putut luajn- 
mărul.

Cinci încercări de sinucidere

19 
în 
ei.

D-na Aurelia Ștefănescu, din str. 
Vasiliu Bolnava 20, suferea de mai 
mult de alienație mintală. Bri dim. 
fiind apucată de un acces și-a tur
nat spirt denaturat pe rochie dân- 
du-și apoi foc.

Sărind servitoarea în ajutor flă
cările au putut fi înăbușite.

D-na Ștefănescu care s’a ales cu 
mai multe arsuri a fost pusă sub 
îngrijirile unui medic-

— Tânăra Maria Brezeanu, de 
ani, servitoare în str. Viișoara 8, 
urma unei certe cu concubinul
care o părăsise a încercat să-și 
cârme firul zilelor bând 150 grame 
spirt denaturat.

Un intern al Salvărei i-a dat în
grijiri la domiciliu.

— D-na Maria Boroș, de 29 ani. 
din str. Niculae Qheorghiu, 12 find 
suferindă a încercat să-și pună ca
păt zilelor bând o cantitate de cer
neală.

I s’au dat îngrijiri la Salvare.
— Frizerul Qh- Alexandrescu, în 

etate de 25 ani, domiciliat în str. 
Unirei 26, s’a dus eri dim. în closet 
unde s’a strangulat

In stare de comă sinucigașul a 
fost transportat la spitalul Colen- 
tina unde a fost internat.

Funestul act se datorește mize
riei.

— Deasemeni cismarul Costică 
Ștefănescu. de 42 ani, din str. Blaj 
13, fiind neurastenic în ultimul grad 
s’a hotărât să-și pună capăt zilelor. 

, Aseară s’a dus în podul caselor 
■ande s’a spânzurat.

Frânghia fiind însă prea lungă 
• sinucigașul n’a rămas suspendat în 
! aer ci a căzut pe dușumea.
■ Când cei ai casei au dat peste 

sinucigaș acesta era leșinat-

Un intern al Salvărei i-a dat în
grijiri la domiciliu.
înecat în lacul Herăstrău

Tinerii Gheorghe Ioan i (eseu șl Ni- 
culae Bolaru. ucenici de cismărie din 
serviciul d-lui Ioan Suni, din caisa 
Călărași 45, s’au dus Joi după amia
ză să se scalde în lacul Herăstrău. 
Desbrăcându-se în dreptul fabricii 
de cărămidă Hagi Tndorake, cei ilti 
ucenici s’au aruncat in apă. Niculat 
Botaru, fiind apucat de cârcei și con 
apa era adâncă, s’a înecat.

De abea aseară cadavrul neferici
tului ucenic a putut fi pescuit
Furtul din Calea Moșilor

D- Osias Sucitaru, din Calea 
Moșilor 284, a reclamat poliție 
că eri noapte a fost victima unu 
furt. Rău-făcători rămași necu- 
noscuți, s’au introdus în locuin 
furându-i mai multe costume 
lingerie.

S’au luat măsuri pentru ares
tarea hoților.

Mu șea ți de câine turba
D-na Petrescu, de 35 ani, din str. 

Piscului 38, pe când se afla în tați 
caselor a fost mușcată în trei locui 
de un câine turbat.

Victima a fost transportată laspi. 
talul Brâncovenesc.

Tot acelaș câine a mai mușcat pe 
copilul Gheorghe Alexandrescu it 
îl ani, domiciliat în aceiași curte ei 

d-na Petrescu.
Copilul mai ușor mușcat a test 

dus la institutul Babeș.

Călcat de bicicletă
Copilul Dumitru Stănescu, ( 

6 ani, din str. Ziduri 4 trecând 
pe șoseaua Mihai Bravu a fost 
călcat de o bicicletă.

Copilul care s’a ales cu frac
tura piciorului stâng a fost in- 
temat la spitalul de copil
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Expozeul d-lui ministru C rgetoianu făcut la Craiova

Publicăm în corpul ziarului^ darea, nostru de emisiune a fost 
------- -------i, stabilizarea a 
fost realizată și rămâne 
asigurată. Printre atâtea 
insuccese să salutăm cel 
puțin un succes.

Al doilea scop e departe 
de a fi atins. Voi prezintă I

Cabinetul lorga-guvemul operei de refacere
de seamă a întrunirii pe care Uniunea j condusă, 
națională a ținut-o la Craiova,

In cele ce urmează redăm în în
tregime expozeul făcut de d. ministru 
Argetoianu asupra programului 
«ornic și financiar al guvernului.

eco~*

iubiți alegători!

,,Guvernul în numele căruia vă 
besc, vă cere voturile pentru o operă 
de refacere pe toate terenurile.

Principiul autorității de Stat trebue 
restabilit în toate prerogativele lui. 
Economicește, suntem la limita puterii 
noastre de rezistență și experiențe 
sprijinite pe răspunderi anonime nu 
mai pot fi încercate.

Opera de refacere la care vrem să

vor-

Această împărțire a bugetului, după 
ce se vor fi curățit toate ramurile 
uscate, după ce se vor fi redus sume 
însemnate printr'o simplificare a or. 
ganizațiunii de Stat, va permite o a- 
preciabilă slăbire a compresiunei fis- 

: a~ 
pasă pe producător este indispensa- 

pentru normalizarea noastră eco. 
norir'că.

Socotim că o bună gos-

Fai-lamentulhi borderoul cale, O scădere a fiscalității care 
nenumăratelor datorii

nelichidate, i 
de difertele Departamen 
te — toate exigibile — și 
care nu figurează astăzi a„ . . .„ - .
nicăeri în socotelile Sta- j P®dar|e caracterzaxa prin

I

periență pilduitoare, se va orga
niza învățământul complimentar 
agricol la școiile primare se vor 
face expoziții agricole, conferințe, 
etc.

Deși credem că fenomenele 
coromice trebuesc lăsate cât 
libere în jocul lor, degrevarea 
gricultorilor prin măsuri cari să
înlesnească plata datoriilor lor, du-

triplate, și chiar împătrite utilajul desvoltării ei e> 
acumularea dobânzilor nu conomice.

5. O dîmin' are treptată

biate.
prin
poate
urmărește restabilirea unei norma-'a sarcinilor fiscale 'față 
lități economico pe terenul produc- ; de producător măsuri 
țiunei. Nici una din măsurile pro- pentru a se r:----------
puse până acuma nefiind satisîă- descătușarea lui 
cătoare, se va studia și găsi — 
prin bunăvoința tuturor factorilor

sä nu pieocupe pe oricinede sporire a producțiunei națio
nale in toate ramurile ei. O ase
menea sporire de producțiune în 
afară âe condițiufii prielnice le
gale cere investițiiuni însemnate 
pentru realizarea enormelor 'u- 
crări de înfăptuit, spre a pune 
utilajul nostru economic în măsură 
să lupte cu utilajul celorlalte țări 
concurente.
PLANUL DE INVESTIȚII

In acest scop va trebui alcătuit 
un plan general de refacere și in- 
vestițîune pe termen lung (15-20 
ani). De oarece sumele necesare 
acestor invesiițiuni nu pot fi găsi:a 
în țară, o strânsă colaborare cu 
capitalul străin este indispensabilă. 
In vederea acestei lungi colabo
rări, planul va trebui alcătuit în 
perfectă înțelegere între experții 
cei mai calificați ai capitalului stră
in, și experții români cei mal cu
noscători al nevoilor și posibilită
ților noastre. Aceiași comisiune 
mixtă de experți va trebui să e- 
axmineze tot deodată și posibili
tățile de punere în valoare a bo
gățiilor Statului român (mine, pă
duri, căderi de apă, pescării, tera 
nuri inundabile, etc.), a căror ex
ploatare s’ar organiza fără întâr- 

iere cs parte integrantă a planului 
de refacere.

Se vor spori astfel imediat ve
niturile Statului în așteptarea spo
rurilor ce vor reznlta mai târziu 
pe cate indirectă din mărirea pro- 
ducțiunei consecutivă investițiuni- 
lor făcute.

Ori cât ar fi de mari su
mele necesitate pentru 
investițiunile noastre in- I finanțe C. Argetoianu pot fi gru- 
dispensabile, socotim cădpate in două categorii-, unele au 
ele vor fi găsite îndată ce un caracter electoral și altele un 
capitalul internațional va ] caracter technic financiar. Dacă 
ști că se află iu fața unui acestea din urmă sunt discutbile, 
plan determinat, garan- cele dintâi sunt regretabile, pentru 
tat și prin semnăturile ce că nu e admisibil nici pentru 
va purta și prin dovada1 problematic succes electoral să se 
care va trebui dată că un! creeze o atmosferă defavorabilă 
ritm nou domnește în 
viața noastră socială, po
litică și economică, că an
gajamentele luate vor fi 
executate, t-ă cuvântul 
dat este euvC 
teziile scolast . _ 
din personal au dispărut 
de pe orizontul actirWțti 
noastre.

e- 
de 
a- 
te

Formule generale

a se ajunge la
1 econo-

mica.
6. O strânsă colaborare 

interesați — deslegarea problemei. în spiritul dela Geneva ou
! forțele economice și șoca 
le internaționale.

7. Organizarea reală a 
noastre națio-Lunga mea expunere nu schi- - 2. Ordine în administra apărării

țează decât câteva din capitolele ’ țiunea publică, în socote- j nale. 
rcLvitâții propuse noului guvern.1 |îJe și gospodăria Stătu- R- 
Nu este locul aci să desvoltăru fie- i lui, 
care capitol, ca să analizăm fiecare j 3o Raționalizarea num- 
problemă ce așteaptă rezolvarea i ce; gn wet|erea maximului

8. îngrădirea influen
telor politice asupra tech 
nicei administrative.

9. Distrugerea semințe
lor subversive cât timp 
sunt abea încolțite în ve
derea întărirei regimu
lui nostru monarhic cons

tuiui. Ele se ridică la un 
număr respectabil de mi
liarde de lei, și dacă nu 
vor fi lichidate sau conso 

în cel mai scurt
_ i greu a- 

supra posibilităților noas
tre de normalizare finan
ciară.

Al treilea scop 
foarte parțial atins, 
dată asupra lui.

Hudgetul pe 
in Decembrie trecut, și pe 
care Vam, găsit în curs de! 
aplicare este un monu
ment de incoherență ; ho- 

i tărît a rămâne pe tere
nul unei absolute obiecti
vități, mă voiu abține de 
a califica pe autorii lui.

După noua lege a conta
bilității, anul bugetar se

n sa Incya p,In ti apăsa
nnrmnf i -yaroa hnnnfpinr \fafuinS " * _ _____ .normalizarea finanțelor Statului. Cine 
vrea să pună ordine în casa lui, tre- 
bue să înceapă prin a pune rânduială 
în socoteli, pentru a ști ce are Și ce 
n’are, ce poate întreprinde și ce nu. 
Tot astfel, înainte de a încerca o nouă 
organizare a forțelor noastre produc
tive, pe baze raționale, trebue să ne 
măsurăm puterile, cercetând situația 
financiară a Statului.

a fost numai 
Voi reveni in

1391, votat

adevărul brut asu
pra SITUAȚIEI FINAN

CIARE

Constatările pe care le-am pu
tut face, de mai bine de o lună, 
la Ministerul de Finanțe sunt
menite să ne îngrijeească adânc. ^nchcie definitw la 31 11c- 
Ziua ae mâine se anunță in cu
lori și mai întunecoase ca ziua 
de azi. Cred de datoria mea, ca;
ministru de finanțe, să spun tot 
adevărul ori cât ar fi acest 
văr de neplăcut.

Cele două împrumuturi,

; cembrie. Toate plățile ce 
: urmează a se face dela l 
; Ianuarie înainte fie chiar 
! pentru angajamente din 
anul precedent trebuesc 
trecute în noul buget. Or
donanțe emise în Oecem- 

ce‘ brie 1930 în valoare de 2 
din 1929 și cel din 1931 au avut i miliarde fOO milioane lei. 
de scop stabilizarea monetară, ; dar neachitate până la 31 
regularea datoriilor flotante sau j Decembrie, nu au fost a-

\

D- C. ARGETOIANU

ei. Fiecare problemă va îi rezol
vată însă în cadrul următoarelor 
formule:

I. Restabilirea princi
piului autorităței de Stat.

de randament al apara
tului de Stat și al facto
rilor producători.

4. înzestrarea țării cu tituțonal.

O. V. Madaearu 
riSDiiiide d-lui Aroetoianu

Deficitul a fost în 1930 de numai 1 miliard lei.
Declarațiile fostului ministru national-tărănist

ade- suprimarea cheltuielilor 
inutile, prin îngrădirea 
funcționarismului și prin 
suprimarea evaziune! la 
încasarea unor impozite 
drepte, ne va pune on mă

neconsolidate ale Statului și ere- eoperite în bugetul pe I sură să diminuăm fîscali- 
area unor instiuțiuni de credit Ș1931, ușa îneât din prima\tatea exagerată de azi fă- 
destinate să vie în ajutorul pro-; zi a anului 1931, bugetul j ră deficite în bugetul or- 
ducătorilor agricoli. i actual s’a prezentat cui dinar. Dar chiar dacă nu

Primul scop a fost a-'«« gol de aproape 3 niili- am putea înlătura 
tins. I ’ ; ----- - - -
și reorganizării Băncei

menea
: ase-

deficiteMulțămită asanării i arde lei !
In afară de acest gol, plata exi- credem că ele nu ar tre- 

Națîonale, mulțămiiă pru gibilă a următoarelor sume nu a hui puse în sarcina rmei
politica fost trecută în buget, nici cont :- singure generațiunî, ci a»

W ■ 3 " <_ î I ! L>i „ 'z' ? : ■ w. .7,4« ■ a-R n ■! . ■■ 
denței cu care ț

^monetară a institutului bilizată nicăeri:

Deficitul anului 1930 
împrumut vremelnic la Casa de Depuneri 
Cupon Renta Expropriere
Cupon Împrumutul 1931
Pensii în restanță și neprevăzute în contul 

anului 1931
Funcționari neprevăzut! în buget
Credite extraordinare

TOTAL

2.330 milioane
695 milioane

1.000 milioane
824 milioane

500
200
300

5.867

Dună geler:, deficite
La aceste goluri de a- 

proape fi miliarde lei se 
mai adaogă pentru lunile 
Ianuarie, Februarie, Mar
tie și Aprilie un deficit 
al încasărilor față de eva
luări de 4 miliarde lei.

Ne aflăm astfel la ju
mătatea anului, cu un de
ficit real de IO miliarde 
lei, față de un buget fic
tiv de 31 miliarde ! De no
tat că în aceste cifre nu 
intră deficitele dela C. F. 
fi. și alte regii autonome.

Nu este locul aci să intru 
într’o analiză mai amă
nunțită. Am ținut însă să 
dau publicității cifrele, 
cari sintetizează situaths- 
nea noastră financiară, 
pentru ca toată lumea sa 
le știe și să ne ajute în e- 
fortul nostru de îndrep
tare.
LEFURILE FUNCȚIONA
RILOR NU SE REB'OC
Vom fi obligați să ce

rem adunărilor legiui
toare o rectificare a bu
getului. Vom căuta să di
minuăm deficitul! prin 
conomii, comprimând 
cheltuelile asupra mate--, 
rialului, suprimând chel
tuielile care nu sunt in
dispensabile, dar fără să 
ne atingem de statele 
funcționarilor cărora nu 
se mai poate cere nici un 
sacrificiu și fără să mai

iei 
lei 
'ei 
lei

milioane lei 
milioane 
milioane 
milioane

iei 
iei 
lei

imortizate în fsc irșd u» 
!eni perioade mai înde*  
lungate.

Noi.,,viizarea noastră economică 
este înainte de toate in funcțiune

, cerem nici un impozit 
nou sau sporirea impo
zitelor și tas ei tar existen
te, posihiiatățB'ie de piață 
ale comribiiabdiior fiind 
de mult depășite. Chel
tuelile pe care nu le vom 
putea acoperi ia venituri 
Ie vom mărturisi ca defi
cite și vom căuta să le a- 
coperim pe cale extraor
dinară.

Decât un buget fictiv e- 
chiliferat, preferim un bu
get cinstit și sincer fie și 
deficitar. Cu vorbe goale 
și cu nemărturisiri de a- 
bligațîuni certe nu poți

D. V. Madgearu fostul ministru 
național-țărănist a invitat ieri pe re
prezentanții ziarelor și răspunzând de 
clarațiunilor făcute la Craiova de d. 
C. Argetoianu actualul ministru de 
finanțe, a făcut următoarele declara 
țiuni:

— Declarațiile d-lui ministru de

lUl

tul ministru de finanțe d. M. Po- denunțat în 1930 că guvernul său 
povici la întocmirea acestui bud-j se sbătea în dificultăți din cauza 
get. D. ministru de finanțe nu-și, grelei moșteniri financiare, ce te 
motivează această caracterizare a- 
supra căreia trec fără să o anali
zez.

Mă opresc la calculele fantezis
te, pe care te face d. Argetoianu, 
ca să poată arunca, dela locul de 
răspundere pe care îl ocupă, afir- 
mația, că guvernul actual ar fi moș
tenii un „deficit real“ DE ZECE 
MILIARDE“.

„D. C. Argetoianu a urmărit să 
producă un efect electoral. A vrut 
să imite pe d. luliu Maniu, care a

ridica Ia 18 miliarde lef. D. IuHu 
Maniu n’a făcut însă acea destăi
nuire in preajma campanie! eleo> 
(orale, ci în Parlamentul odată 
constituit. Și d. Maniu a fost silit 
să o facă pentru că partidul libe
ral, dovedind o totală lipsă de shnț 
patriotic ducea in țâră o campanie 
de discreditare a guvernului, pu
nând în sarcina lui, greutățile isvo*  
râte din situația rezultată din gu
vernarea dezordonată și dezaș. 
truoasă a partidului liberal.

1 miliard
Deficitul FORMAL ar fi fost de 

5 miliarde, dacă se compară veni*  
turile și încasările prevăzute în 
budget. Dela 1 Ianuarie 1930, noi 
am introdus, însă, SISTEMUL!

cretlitului tării, prin înfățișarea 
falșă a realității financiare.

SUCCESUL STABILI
ZĂRII

Trebue insă să recunosc cu toată
i aceas'.h 

; a d-lui Argetoianu este compen- 
i sală în parte prin declarația sa, că 
„STABILIZAREA A FOST REA
LIZATA Șl RAMANE ASIGURA- 

; TA“.
I Dîn partea autorului de acum câ

teva luni a formulei demagogice:

'**̂>**"0  f<”3- sinceritatea, că greșala 
! içé Și de «* ’- j a d_juj Argetoianu este

Problema reformei agrere
Este astăzi un adevăr banal că re

forma agrară a fost greșit concepută 
și greșit înfăptuită. Criteriile dema
gogice și preocupările de ordin poli
tic au fost singure ținute în seamă 
în dauna criteriilor economice.

Demagogia și interesele de partid 
nu au influențat însă numai asupra 
alcătuirei 'egii și ap'icărei ei dar au j 
contribuit și la menținerea unei stări uiiii
de lucruri dăunătoare propășire! noas î cetirea 'expunerel

Să examinăm dar cifrele d-lui 
Argetoianu- Ministrul finanțelor a- 
Irmă că din prima zi budgetul a- 
nului 1930 s’a prezentat cu „nn gol 
de aproape trei miliarde“, de oare 
ce în Decembrie 1930 erau ordo- j
nanțe emise, dar neachitate până' BUDGETELOR LUNARE, prin de
in 31 Decembrie în sumă de 2700 cretele de distribuire a creditelor, 
milioane cari n’au îost puse în bud- prin APLICAREA NOULUI SIS- 
getiil pe 1931.
»>:4S"BÎÂui"Î93Î8S'lANt)lVI 1930 CHELTUELILE C 

scldat la 31 Decembrie; TREI MILIARDE FAȚA DE PRB 
1930 cu un deficit real 
de un miliard.

De fapt se întrebuințase încă a- 
proape șapte sute milioane din fon
duri extra budgetäre, dar acestea 

I s’cu reconstituit după 1 Ianuarie 
j 1931. Menționez că din cete 700 mi
lioane, 350 milioane reprezintă pro- 
viziunea obligatorie pentru plata 
anuității împrumutului de stabiliza
re și numai restul de 350 milioane 
cheltueli extraordinare.

PRIN URMARE DEFICITUL 
REAL AL BUDGETULUI 1930 SE 
REDUCE LA UN MILIARD, IAR 
NU LA APROAPE TREI MILIAR
DE CUM AFIRMA D. ARGETOIA
NU.

deficitul anului 1930 
împrumut dela Casa de Depuneri 
copun rente expropiere 
cuponul împrumutului 1931 
pensii în restanță 
funcționari neprevăzuți în buget 
credite extraordinare

TEM S’AU REDUS IN CURSUL; 
...................................3 

VEDERILE BUDGETARE. IN MO-, 
DUL ACESTA DELA UN DEFICIT]! 

FORMAL DE CINCI MILIARDE 
S’AR FI AJUNS LA DEFICIT 
REAL DE DOUA MILIARDE. UN 
MILIARD S’A ACOPERIT INSA’ 
DIN PRODUSUL CONCESIUNE!! 
TELEFOANELOR CA VENIT EX«i 
TRAORDINAR, ASTFEL CA LA! 
31 DECEMBRIE 1930, STATUL A 
RAMAS DESCHIS CU UN MI
LIARD.

Dornic să descopere goluri, d, 
C. Argetoianu mai înșiră următoa
rele sume, ce ar fi fost datorate, 

‘dar necontabiiizate;

rajare a agriculturii va
trebui să ia asupra sa <!«■ "^LSi ABILIZAREA STAB1L1Z,*»-
<--------- >_ _ - - - - ,‘Rir, recunoașterea în momentul

când a devenit ministru] finanțelor 
_________________ a succesului stabilizării, este un 

re se pat ohtâne""banâ jpe câsi>s pentru creditul țării. Feiirit 
‘___________ • dar pe d. Argetoianu pentru con

vertirea sa la 
de guvernul 
1929.
VECHILE

ferența între dobânda ce 
poate suporta agricultu
ra și dobânda reală cu ca»

piețele liberei tranzacții. 
RECULEGERE PIOASA

D. Argetoianu (ițunsese aci cu 
.....-.Z sale, când se 

oprește o clipă și rostește urmă
toarele cuvinte:

„Iubiți prieteni, e ora 12 și ? ziua 
Eroilor astăzi. Să ne sculăm in 
doare cu toți sț să păstrăm 
minut de tăcere".

Mulfimea se descoperă, în 
doare, păstrează un minut

stabilizarea realizată 
națîonal-țărănist în

tre economice și păcei noastre socia- i 
Ie. Pen iru a putea specula mai de
parte interesele alegătorilor, procesul 
aplicării reformei nu a fost până a- 
cuma închis.

Prima grijă a unei guvernări tech- 
nice va trebui să fie să pună capăt 
unor frământări sterile $i să pecet- 
luiască odată pentru totdeauna dosa> 
rul unei reforme pe care o judecăm i impresionantă tăcere. 
cu severitate, dar de care nu ne gân
dim să ne atingem.

Pentru a îmbrăca cu forme defini
tive și practice proprietatea de azi în 
forma ei, titlurile proprietarilor vor 

înșela pe nimeni. Penis-u fi intabulate după toate normele u- 
prima dată se va înfățișa 
Țârei adevărata situațiu- 
ne a Tezaurului, fără 
se ascundă nimic.

MAI SUNT NĂDEJDI
Oricât ar fi de negru tabloul pe 

care vi l’am i . _
cred că nu trebue să pierdem nădej-1 
dea în posibilitatea unei normalizări 
a finanțelor noastre. Mă bizuesc în 
azeastă nădejde pe două fapte; Su
ma relativ mică a datoriei noastre 
publice consolidate (CARE NE PER
MITE UN NOU APEL. IN ANUMITE 
CONDIȚIUNI. LA REZERVELE CA
PITALULUI STREIN) și posibilitățile 
unei imediate sporiri a producținnii 
noastre agricole prin raționalizarea 
culturii și valorificarea modernă a 
produselor. In această din urmă di
recție, Banca Agriculturii și Creditul 
Agricol cari vor lua ființă sunt pri
mii pași cari vor fi urmați de alții.

nul cadastru genaial care va trebui 
în fine să ia ființă.

Din cauza scăderei prețului cerea
lelor pe de o parte, din cauza sclero
zării creditului pe de alta, producă
torii agricoli trec printr’o criză care 
amenință în mod îngrijorător existen

schițat, iubiți ahgätwi, I gj1® SUtă populati“'

RAȚINALIZAREA AGRI- 
A-

Plănui de reorganizare

în

Iubiți alegători!

îndată ce vom trece peste greutățile 
momentului va trebui să ne apucăm 
de realizarea planului general de re
organizare financiară. In viitor, buge. 
tul va trebui împărțit în două: Buge
tul ordinar și bugetul extraordinar.

Se va face un buget ordinar
țâre se vor prevedea la cheltueli, sa- 
liâ'e, indemnizațiile și spezele de 
deplasare ale personalului, iar la ma
terial sumele strict necesare pentru, 
întreținerea localurilor și pentru spe
tele de cancelarie. Intr'un al treilea 
capitol se vor consemna plățile da. 
(oriei publice fdobânzi, amortismente, 

\ Kt,). Cheltuelile bugetului ordinar 
wr fi balansate la venituri cu totali- 

I lalea impozitelor directe și indirecte

percum și a veniturilor extraordinare 
stabile și permanente.

Se va alcătui pe de altă parte un 
buget extraordinar pe baza venituri
lor nepermanente — împrumuturi, ve- 
mituri provenind dela concesionări, 
exploatări comerciale, participări, etic. 
Cheltuelile bugetului extraordinar 
care vor cuprinde lucrările publice 
noui, investițiunile, ameliorările, etc., 
nu se vor putea ridica in nici un an 
peste previziunile veniturilor. Exce
dentul bugetului ordinar, dacă s’ar 
putea realiza un asemenea excedent, 
va fi vărsat ca venit în bugetul extra. 
ordinar al anului următor. Exceden
tele bugetului extraordinar nu vor pu
tea, sub nici un pretext, fi virate în 
bugetul ordinar, ci vor fi și ele văr
sate ca venituri în bugetul extraor
dinar următor

COLA Și CREDITUL 
GRICOL

Din cauza dezechilibrului 
producțiunea și consumațiunea 
dială agricolă, dar mai alse din cau
za concurenței rusești nu se poate 
prevede pentru o lungă vreme o ri
dicare sensibilă a prețurilor. Nu ne 
rămân deci alte soluțiuni decjt spo
rul calității și cantității producțiunei 
la unitatea de suprafață cultivată. 
Mulțumită reformei agrare și lipsei 
de raționalizare a culturei noastre, 
România este ultimul stat din Euro
pa și din lume în ce privește calita
tea și cantitatea produsă la hectar. 
O ameliorare și o sporire a produc
țiunei este posibilă printr'o moderni
zare a utilajului și metodelor de mun 
că.

Pentru raționalizarea 
culturi și reducerea spe- 
zelor de producțiune se 
cere o întrebuințare pe 
scară mare a mașinilor. 
Pentru introducerea ma- 
șinismului avem însă ne
voie de suprafețe mari de 
cultură șb de învestițitrni 
mari de capital. Ne trebue 
prin urmare credit agri
col eftin și posibilitatea 
de a pune la dispoziția 
technicei agricole întin
deri mari de cultură.

Creditul Agricol eftin 
nu se poate realiza fără o 
contribuțîune a Statului 

! care sub formă de încu-

intre
mon-

Apoi d. Argetoianu își continuă 
expunerea:

Pentru obținerea întinderilor ne
cesare technicei agricole singura 
soiuțiune sub regimul de azi al 
proprietății este asociațiunea pro
prietarilor. Vom avea astfel cultura 
mare cu respectarea proprietății 
mici. Asemenea asociațiuni sunt 
indispensabile și pentru garantarea 
capitalurilor ce se vor învesti în 
creditul agricol, proprietatea fărâ
mițată fiind un gaj prea precar 
pentru a fi primit de deținătorii ca- 
pitalurilor. Asociația va mai con
stitui și un mijloc de control pen
tru întrebuințarea banilor desti
nați investițiunilor și îmbunătățiri
lor agricole. Asociațiunile vor tre
bui înființate, pentru facilitarea o- 
perațiunîlor de credit sub un sin
gur tip și vor funcționa sub supra
vegherea organelor Statului. Aso- 
ciațiunile nu trebue să fie obliga
torii; cultivatorii trebue să fie a. 
trași spre ele, pe de o parte prin 
faptul că numai lor li se vor acorda 
împrumuturi de Creditul Agricol 
ce se va înființa, iar pe de alfa, 
prin avantagiî speciale, (degrevări 
fiscale, înlesniri tarifare de trans
porturi, selecționarea de semințe) 
ce se vor acorda tot numai aso- 
c’nțiiinflor.
REDUCEREA TARIFE

LOR Șl TAXELOR PARA
ZITARE

In afară de creditul agricol ef
tin și de asociațiuni de cultură se 
vor pune în mișcare toate resortu
rile pentru modernizarea comerțu
lui de cereale și pentru educațiunea 
cultivatorilor. Se vor reduce tari
fele feroviare în vederea exportu
lui, se vor suprima taxele parazi
tare, se vor înlesni încărcarea și 
descărcarea cerealelor în gări și 
porturi, se va introduce standardi
zarea ș! se vor construi silozuri de 
înmagazlnare care să permită e- 
miterea warantelor, etc.

Se vor înmulți câmpurile de ex-

K-

OATORII ALE
STATULUI

D. Argetoianu afirmă șî cu 
ceasta începe seria declarațiilor

a- 
e-

2.330
695 

1.000
842
500
200
300

milioane 
milioane 
milioane 
milioane 
milioane 
milioane 
milioane

lectorate — că nu s’au plăt't toate 
datorite flotante din împrumutul de 
stabilizare-

Dacă amintea că am plătit zece 
miliarde tei din datoriile aflate de 
uoi la 1928, ar fi fost just. Nam 
plătit tot. Este exact. N’am as- 
cuns’o niciodată. N’avea decât să 
deschidă budgetul pe 193(1 și ar fi 
găsit înscriși un total de 1 mi
liard 768.519.586 lei, creanțe și an
gajamente vechi dinainte de 192$, 
pentru plata cărora am prevăzut a- 
nume VENITURI EXCEPȚIONA
LE. Dacă nu s’au realizat toate a- 
ceste venituri și au mai rămas de 
plată unele sume, aceasta se da- 
torește situațiunei economice din 
1930, care a împiedicat realizarea 
unor anume elemente de activ. Dar 
dovadă că s’a urmărit lichidarea 
acestor CREANȚE MOȘTENITE 
DELA GESTIUNILE DINAINTE 
DE 1928 este că și cu prilejul nou
lui împrumut s’a făcut un aranja
ment cu industria română pentru a 
se strânge circa 300 milioane tei.

ACTUALUL BUDGET
Trecând la budgetul in curs, d. 

Argetoianu îl caracterizează drept 
„un monument din incoherență". 
Nu știu dacă aceasta este și păre
rea colegului d-lui C. Argetoianu 
dela departamentul industriei șl co
merțului, care a colaborat cu fos

5.867 milioane

Deficitul pe 193(1 îl reduce chiar, gestiune! financiare ale 
d. Argetoianu dela 2.700 la 2.330, ■ guvernelor național ■ tă- 
IN REALITATE ESTE UN MI-! răniste 
LIARD.

GOLURILE BUDGETARE .
ÎMPRUMUTUL DELA CASA DE mele 4 luni din 1931 ■ Pe care îl citrea 

DEPUNERI ESTE CONTRACTAT ză la 4 miliarde. Eroare gravă și voi- 
INAINTE DE 1928.

Cupoane ale rentei de expropie- ’ 
re, ce ar fi rămas de plată în su
mă de UN MILIARD este o afir
mație pe care o resping a priori, 
deoarece este absolut de neînchi
puit, că detentorii rentei de expro- 
piere să fi așteptat ani dearându! 
fără să protesteze.

Declar că timp de doi ani și Ju
mătate n’am primit o singură plân
gere în această chestiune și nici 
iZam auzit să se fi plâns cineva.

Probabil, că e vorba de una din 
multele erori de contabilizare, atât 
de frecvente încă la Administrația 
Datoriei Publice.

Că sunt 500 milioane tei pensii 
în restanță sau neprevăzute în bud
getul 1931, nu este exclus, deoarece 
Administrația Casei Pensiilor nici 
intr’un an n’a reușit să calculeze 
exact nevoite ei. Cele 300 milioa
ne credite extraordinare, n’au nici 
un rost, budgetul 1930 cuprinzând 
un capitol al creditelor extraordi
nare.

Se dovedește astfel că 
cele 5.867 milioane nu 
sunt goluri reale. In ori 
ce caz afară de I miliard 
deficitul real pe 1930, 
restul sau sunt sume ima- 
oînare. sau nu se datoresc

Dar d. Argetoianu ca să ajungă la 
cifra rotundă de ZECE MILIARDE 
adougă și deficitul încasărilor, pe pri

tă. Primo, pentrucă după cum am a- 
! ratat, în regimul bugetelor htnare, im
portant este cât se chelfueșfe, față de 
cât se încasează. Numai diferența în 
minus între aceste cifre formează de
ficitul real. Secundo, pentrucă este 
știut că în primele șase luni ale exer
cițiului bugetar, încasările sunt mici, 
și diferențele se compensează în hi-, 
uite din semestrul al doilea

Iată dar la ce se reduc calculele 
fanteziste ale d-lui C. Argetoianu.

RECTIFICAREA BUD
GETULUI

Pentru ca să le dea totuși aparența 
de seriozitate, ministrul de finanțe a- 
nunță Rectificarea bugetului pe 1931, 
cu scopul de a diminua deficitul prin 
economii.

Economii se pot face lunar, prin 
sistemul decretelor de împărțire a ere 
dîtelor între ministere. Ținând cifra 
creditelor acordate la nivelul încasă
rilor cunoscute zilnic, în urma refor
mei introduse de noi, se pot fealiza 
economii. Am arătat că noi am redus 
cheltuelile, în 1930 CU TREI Ml- 
LIARDE LEI pe această cale.

Nu e dar nevoie de nici o recti
ficare a budgetului AFARA DE 
CAZUL CÂND GUVERNUL ARE

(Continuare în paff. FZ-ffl/
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CERERI DE SERVICIU 
I leu cuvântul

VÂND casele G-ral Anghelescu 15— 
17. Informațiuni prăvălie. 1068

DORMITOR aproape nou, foarte r^ră 
otzie, vând Murer, calea Victoriei 33. 
etaj I. stânga, fund. 1069

SACI goi de zahăr, bună stare, orice 
cantitate, cumpără Papucian, calea 
Vitan 5 colț Dudești. 1070

! „Ivr-Tm ___ _L....X

gajeazâ imediat Mirny Cbarlotte. Pas. i sțr. Val ier Mărăcinennu 2 (colț Câtn- 
Comedia. 1031 , nmeanu). 1071

CORSETIERA lucrătoare la mână, an-! MEDICI masă operație, bună, eftină,

CAMERA» intrare separată confort în
chiriez Grațioasă 17. 1096

con- 
Vodă 
1097

CONVENABIL închiriez cameră 
fort intrare separată. Caragea 
26 Etaj (Romană-Dorobanți).

CAMERA elegant mobilată închiriez 
baie, telefon, intrare separată, gră
dină si una mică pentru student. Mo
șilor 178. 1098

CASATORII 
I leu cuvântul

DOAMNA distinsă contractează căsă
torii begate. Persoanele serioase a- 
dreseze ziar ,,Căsătorie“. 19965

SORA pretenții modeste practică în
delungată, caut bolnavi indiferent lo
calitatea, Tănăsescu. strada Zahares- 
cu 15, București VI. 19018

1031 , pmeanu).
ATELIERUL Lengene Bărbătească j ocazje motocicletă nouă, fran-

1072Sf. Gheorghe Nou 11 caută lucrăloa- cezâ g caL BuL Mai.idr 
re specialiste, bine plàlite. '^32 ___re specialiste, bine plătite.

_ . .■ . „ , .„„/ANGAJEZ imedia bune condiții gou-
D-NA TANARAi simpatic , c u P vemamâ franceză, cunoască germa- 
pa menajeră la persoane bine situate na Qeneral A |escu iag
Ia ziar, fizică. 191V1 , 1033

MOTOR benzină petrol, opt cai, func
țiune, vând 1000O. I’antelimon 118.

1073

AUTOMOBIL cupeu ocazie cumpăr. 
Indicați prețul, marca, rulajul. Ziar 

■34 A. 1074
I - -

CAUT post secretară avocat, sociejate] ț je enku~servit la mese
avand hceul complect. Adresați I A- < desfacei<vnuri. §oseaua BaSd.
?ulescu’ GE1-Vltei----- :-------------------- i .rab 19 lângă Moara ilerdan. 1034l(jUMPAR mobile fine, pianine, co-

FEMEIE tânără, caută serviciu cu . , ', “ Ivcare, argintărie, bronzuri. Weber,
ziua la birou sau alt serviciu, a se _ . .......... ............. imciuoi iu.
adresa, str Brânduși 22, Maria Mu- 
reșan. 1000

GERMANA serioasă caută loc la copii
4 ani în sus pentru întreținere trata- ■ - ,,
ment familiar, ziar R. 302. 10011_

FARMACIST doctor caută post sta- i
țiune ciimaterică timpul stagiunii. A-1 cu]tori ng 1Q
dresați Idealul pentru farmacist Ba.- 
că(. 1002 I BONA germană pentru copil de patru

—" ... . 1  ........... ......... ani se caută «tr. Coslache Negri 37.
................................................................. 1029

1 BUN ajutor contabil angajează ime- I plcrilOr 19
diat Gaston Mihăileseu, Calea Vicfo-;
riei 52 (lângă Riegler). 1035 j FORD vând tip 29. perfectă cl.ire

---------------- ... 1 funcțiune nou. Griviței 510. 190H2 
BUCATAREASA harnică fără bărbat’

i angajează B-dul Cuza 67 cameră se-
1037

VAND CONVENABIL, casă conforta. 
bilă, curte frumoasă, aproape piață, 
tribunal, .Șerban Vodă 68. 19n68

i BUCATAREASA pricepută cu refe
a’| nnțe necăsătorită se caută str. Agri- CUMPĂR casă coniorlaliilă 1- 2 a- 

partamente sau teren 300 in., earlier 
liniștit ziar F. 23. 19093

FEMEIE la toate caut servici, bărbat 
tâmplar cu serviciu, salar 700. 
xandrescu. Cuza Vodă 36.

Ale-_________________________________
10031 CAUT domnișoară franceză pentru a 

la o 
seaxa

_ 1004

BUN sufragiu servit la case mari i 
căută post urgent, adresați Pelre Co-1 
vaci. Com. Buftea. Jud. Ilfov. :. ...

BUCATAREASA bună ungară fără j Maria 4.
bărbat, caut post, șerifi Gheorghe Ma I "
nu No. 8. 1006 CAUT ucenică internă rochii, Eva,
-------------- ----------------------------------- ; Ion Procopiu 17.................................724 
CAUT loc ca sufragioaică sau jupâ- ...  ............  
neasă, fără bărbat. Matci-Voevod No CAUT servitoare Ia toate, avân acte, 
66 Fi se. 1008 'Olteni 30. 725

FEMEIE harnică caută servici 
casă ușoară loc durabil, merge 
acasă. Ziar 66 A.

preda limba franceză și a face cores
pondența un ceas pe zi. Oferta în 
scris ,,Freba”, Bvd. Maria 4. 19071

CĂUTĂM agenfi bine introduși la 
Bănci și Soc. de Asigurare petitru 

1005 P'asarea unu’ articol nou foarte ren- 
j țabil. Adresați în scris ..Freba” Brd. 

19072

PIAN cu coadă vând urgent 10.000. 
Placa metal, marca germană, strada 
Sft. Ion Nou No. 15. D-na Lax.

19082

COVOR englezesc plușat 3 pe 4 vând
chilipir. Vizibil 3—5, Mecet 14. 753

CONTABIL autorizat 30 ani practică i CAUT lucrătoare perfecte și practi- 
caut post pretențiuni modeste. Oferte cante croitorie dame. Filarel 61. 726
Biar 46 A.

CAUT post inteddent magazioner om 
de încredere portar, căsătorit, even
tual garanție pretențiuni modeste. La 
<iar sub 18 A

100S

iâRCHIVAR specialist practică înde
lungată prelențiuni modeste caut ori. 
te post adresați. Ziar sub. „Rutinat".

13700
. .»un—in hm irMMua———1— 

fOMPTABIL corespondent bun cal
culator, dispunând de ore libere se o- 
teră a ține registrele d-lor comer- 
fianți eventual jumătate zi cu preț 
Îoarte convenabil la ziar sub ,,Dis- 
-jftf". _ ______  1.9056
Rnar Perfect bilanțier, bun cores- 
’oț'dent cunosc la perfecție orice lu- 
jări de biurou contencios etc., bun 

Organizator caut post similar, preten- 
ținrii modeste plec și provincie, adre
sați ziar sub ,,Capabil“. 19055

Ziar 
21430

fran- 
caută

OFER 10.000 lei procuratorului post 
serios. Sunt contabil autorizat cores
pondent german, francez, român, dac 
tilograf. Certificate excelente, 
s,Capabil’’ 80.

DOAMNA familie bună, cultă, 
ceză, germană, prezentabilă,
post damă campanie, conducătoare 
casă mare, persoană singură sau fa
milie. Ziar Energică, 21481

CONTABIL foarte priceput, caută o- 
cupație, complect, jumătate zi, sau cu 
ora. Ziar sub „Autorizat”. 19077 
OFERTE DE SERVE CÎU

I leu cuvântul

CAUT serviloare la toate, curată, 
inteligentă și cinstită. Casă bu
nă. Ofer 800 lei lunar. A se a- 
dresa: Prelungirea Polonă 9- Că
minul Chrisovelloni, Apartameri 
tul 12. 19875

COAFORUL Dame Luiza caută spe
cialist tuns, misamplis, bine plătit, 
Romană 43. 727

TIPOGRAFIA ,,Fortuna", str. Sft. 
Gheorghe 23. caută practica ați și u- 
cenici la zețărie. 728

SE CAUȚA practicante și ucenice la 
salonul "de mode ,,Argentina”, calea 
Călărașilor 176. Loco. 729

CAUT lucrătoare și ucenice interne 
croitorie de dame. Bul. Ioan Cuza 32.

730

BARASCH, Regală 9, angajează bun 
ondulator cu fierul- 731

VANZARI Șl CUMPA 
RARI

I leu cuvântul
CITROEN B. 14 perfectă funcționare 
vând ocazie 25000 lei. Polizu 16.

19066

DE VANZARE un Imobil compus din 
30 camere, apă, cu 700 m. p. Prețul 
90G 000 lei. Adresați: Ion Voiculeseu, 
str. Sabinelor 65 unde se află și imo
bilul. 11994

OCAZIUNE RARA vând un imobil 
compus din : 2 camere, 2 săli, 2 bu
cătării. 2 magazii, puț american, cu 
260 m. p. Curte liniștită. Prețul, lei 
150 000 Adresați Aneta Dinu, str. 
Sebastian No. 116 (pe stradelă) unde 
se află și imobilul. Fac și avantaje 
de plată. 18434

ÎNCHIRIEZ la familie ușoară, 3 ca
mere, bucătărie, confort modem, str. 
Lânăriei No. 13, tramvai 7, X. 1099

ÎNCHIRIEZ două camere, bucătărie, 
apă. electrică, parter, deasemenea 0- 
daie modest mobilată, Polonă 55.

1100

CENTRU închiriez convenabil 
tamente noi, mici, confort. 
Maicilor 30.
PRĂVĂLII închiriez 16000 și 
Cameră.
nus 86.

DOMN dorește căsătorie persoană 
bine indiferent naționalitatea, dorni
că de fericită conjugare de aport și 
suflet. Am situație, cultură și carac
ter. Răspunsuri neanonime sub ,-Fe- 
licitas” la ziar. 18969

DOMN 25 ani funcționar, drăguț, sim 
patic, fire blândă. Doresc cunoștința 
unei d-șoare 6au doamne văduvă pâ
nă la 40 ani eventual căsătorie. O- 
ferte la ziar sub „Urgent”. 13535

apar- 
Schitu 

1101
24000 

ala, pivniță, 13.000, Ura- 
1102

ÎNCHIRIEZ camere goale plin cen
tru. electrică, ascensor. Victoriei 31, 
IV. Simion 1103

BRUTĂRIE închiriez, 2 cuptoare, lo
cuința vad vechi. Frunzii 25, adre
sați, Romană, 116. Voiculeseu. 1004

VOESC să cunosc învățătoare gradul 
II sau I, frumoasă, hună, cuminte, fără 
crpii, maximum 35 ani. din orice 
parte a țării. Răspun Ia ziar sub: 
Coleg gradul I. 19100

TEOLOG tânăr, dorește căsătorie cu 
d-șoară serioasă sub Gbiță. 22222

amatorii căsătorii urgente, posturi 
funcționari, menajere, cunoștințe bo
gate cereți ,.GAZETA MEA" chioșca
ri lor. 19110

CAMERA spațioasă, electrică, ev’n. 
lua; bucătărie, depenlir.țe. două : er- 
scane, Poetului 36. 1105

CAMERA cu debaras frumos mobilată, 
acces telefon domn distins. Andrei 
Mureșeanu 4. Parcul Filipescu.

19033

FUNCȚIONAR sătesc, de slal, cu co
pii, caută cu angajament și pretenții 
modeste, femee gospodină, prezenta
bilă, până la »35 ani. fără copii, blân
dă, corectă în toate, care să cunoască 

sără- 
Răs- 
Z’ar

LICHIDEZ g 
Tablouri splendide, pictori cunos- S 
cuți cu reputație, vând cu pro- E 
furi exNrem de reduse mai con- 
venabil ca ori unde colecție mare*'  
sursa cea mai eftină vizitați spre 
convingere.

Vizibil zilnic numa tiare 2 4 Du 
mimea și sărbători toată ziua. Str. 
Turturele 3 (prin Labirint) Tram
vai electric 16 (stația Tabacu)

și să se mulțumească cu viața 
căcioasă și monotonă de țară, 
puns detailat cti fotografie la 
Georgescu.

19099

SERVICIURI funcționari, muncitori, 
menajere, cunoștințe bogate găsiți ce
reți „GAZETA MEA“ chioșcarilor, 
vânzătorilor. 19110

CAUT loc jumătate zi, știu bucătăria, 
unguroaică. Str. Caro! Knappe No. 7,5 
Anica. 1011

D-l Virgil Madgearu 
răspântie d-lui Argetoiann
(Urmare din paf/. V-a) 

DE GÂND SA CONCEDIEZE 
FUNCȚIONARI.

D. Argetoianu a dat o circulară 
secretă in acest sens. Acum declară 
că nu se va atinge de „STATELE 
FUNCȚIONARILOR”. Această în 
seamnă că nu va reduce salariile, 
DAR VA CONCEDIA FUNCȚIO
NARI.

Iată ce rost are rectificarea bud 
getului alt rost rtîei nu poate avea, 
pentrucă de dragul unor COREC
TURI FORMALE nu se race un a- 
semenea act.

Sper că am lămurit pe deplin ca
racterul electoral a’ declarațiilor 
ministrului dc Finanțe: încheind 
îmi rezerv dreptul să discut cu alt 
prilej declarațiile sale teckniee și 
programatice.

POLITICE
D. Mihail Miloteanu, inspector ge

neral administrativ in administrația 
centrală a ministerului, a fost dele. 
gat a îndeplini țunciunea de prefect 
al județului Tulcea pe timpul conce
diului acordat d-lui prefect titular.

___ ___ DIVERSE ____
VIZITAȚI BODEGA „MCA”: „La Fă- 
nică. Strada A. No. 30. (Prin Colen- 
tiua). Casă proprie. Vinuri excelente, 
aduse direct dela podgorii cu prețu
rile cele mai eftine. Rog vizitați și 
vă veți convinge. Va întrece orice 
concurență. Ștefan Vasilescu. Fost 
,,Bacus” din Colentina. Casă pro
prie. 18325

D. Constantin M. Nicolau, inspec
tor general administrativ pe lângă Di 
rectoratul ministerial Iași, a fost de
legat a îndeplini funcțiunea de pre
fect al județului Bihor pe timpul con. 
cediului acordat d-lui dr. Augustin 
Ciurdariu, prefectul titular.

D. Nicolae Slăvescu, [ost prefect, 
a fost numit prefect al județului Fă
găraș, în locul C. S. preotul Pavel 
Borze a, demisionat.

Partidul națîonal-tărănesc din orgat 
irizația culoarei de albastru, ține o 
întrunire publică Duminică 24 a. c. 
orele 10 dim. la Cassa de sfat din str. 
Sirenelor No. 89.

Cercul de studii penale, penitent 
ciare și de poliție științifică, va ține 
ședință publică Duminică 24 Maț crt» 
ora 10 jum., în localul Universității, 
aripa nouă, amfiteatrul No. I deli 
parterre,

D. Jean Moruzi, asistent la faculta- 
tea de drept din București, avocat, Tt 
vorbi despre:

„Infracțiunile contra onoare! la 
noua legislație penală italiană**.

In Capitală sunt 109 cazări de sex 
latină, 8 de angină difterică, 1 de fi
bră tifoidă, 1 de meningită ți ț dt 
paralizie infantilă.

Liga pentru „Drepturile și datorii, 
le femeii” va ține o mare întrunire 
publică Duminică 24 Maiu orele 4 p. 
m. în culoarea de galben str. Dra
mul la Tei No. 93.

Gruparea independentă „Omul Li
ber” de sub șefia d-lui Ion Th. Flo
rescu va ține o întrunire cetățeneas
că zi 23 Mai ora 7 jum. seara, în 
casele d-lui Ștefan Stânci ulescu din 
Șoseaua Iancului No. 1. întrunirea țor. 
va fi prezidată de d. Ion Th. Flo- 
resecu.

Cu prilejul jubileului școlii Poli
țe chni ce, M. S. Regele a decorat ur
mătorul personal profesoral și ad- 
tiv :

Profesori N. Vasilescu - Karpen» 
rectorul școalei, C. Bușilă. Ion Io- 
nescu, D. Germani, V. Stinghe, P. 
Stachelin. D-nii conf. Emest Ab»- 
son, subdirector al școalei, 
rafoli și ing. A. Ostașco,

Elie Ci*  
subdirec*

COVOARE prețuri excepționale vinde
Bazarul „Bukara” Victoriei 44. fPa- 
.sagiul Majestic. Comedia). 754

CHEVROLET 1930 perfect touring 
vând ocazie, str. Gr. Alexandre°cu 
59. 754

CITROEN B 14 în perfectă stare vând 
vizibil 10—12, Auto-Parck strada Mi
ron Costin. 755

TEREN centru 315 m. p. de vânzare 
Adresați „Contenciosul” Adevărul 

757

VÂND local de fabrică cu instalație 
mecanică, 800 m. p. Adresați Raion 
22. 758

VÂND casă raport, cu prăvălii pozi. 
ie centrală, informațiuni Pielăria 

Gheorghiță, Moșilor 81. 759

LOCURI de case, str. Veseliei și str. 
Ion Botezătorul de vânzare avantajos 
mari înlesniri de plată Banca Mun
tenia. Pas. Villacros, Sc. B. 760

ÎNCHIRIERI 
I leu cuvântul

DE ÎNCHIRIAT camere mobilate, bae, 
electrică- Domn serios, Cobâleescu 
No. 16. 19064

BUȘTENI de închiriat vila Orbescu, 
strada Victoriei 15, 7 camere, hol, 
bae, cameră de servitor, bucătărie, 
garaj, electricitate, confortabilă, bine 
mobilată. A se adresa, str. Dr. Bur- 
ghelea 12. 19076

I
5AUT urgent cameră drăguț mo- — 
bilată, cartier liniștit și curat. A-® 
proape de centru sau cu legătu-B 
ră de tramvai imediată. Intrarea 
absolut separată. Nu prea scumpa 
Adresați la ziar sub ,,C. C.’’ H 

199371

CAUT cameră mobilată Izvor (impre. 
jura re), adresați ziar. E. 1911.

19098

CAMERA frumos mobilată, intrare 
separată centru. Pictor Grigorescu 8.

500.000 trei camere, antreu bucătă
rie libere. Speranței 16. Statuia Ro- 
seti, 19074

URGENT Casă de raport cumpăr, 
centru. 18 la sută venit până la 2 
milioane. Avocat Bercovici. Hotel 
Metropol București. 23480

OCAZIE excepțională, cauza plecărei 
imediate, vând diferite covoare per- 
siene veritabile, scoarțe sârbești, mo. 
Pilier salon- obiecte artă., tablouri pic 
tori mari, strada Toamnei 114, în 
fund pe stradelă etajul I. 19112

500.000 trei camere, antreu, bucătă
rie, libere, Speranței 16, statuia Ro- 
setti. 1060

VÂND avantajos casă 3 camere, an
treu, bol, teracotă. Adresați Foișor, 
82. 1061

BUICK No. 1331. deschis ca nou, oca- 
ziune, curajul, strada Miron Costin.

1062

DUBE pentru transportai pâine, vând 
avantajos, str. Leon Mihalovici 45, 
cartierul Bellu. 1063

VÂNZARE case noiii. parchet, apa e- 
hctrieă. 550.090 - 600,000, Rahovei 
222. 1064

CUMPĂR casă până la 500.000 Ivini 
gata, cartier central, ziar .,500 K.’’.

1065

VÂND R'i-.'n 209—Silf) in. p lângă O- 
bor, adresa Woveseti, Moșilor 177.

3067

CAMERA mobilată, una două per
soane. confort modern, bae. Conve
nabil. Rahovei 99 vila dooua stânga. 

19032

DOAMNA distinsă dă cameră elegant 
mobilată, plin centru eu pensiune a- 
leasă. Ziar sub ,,7000'’. 19022

I
 IMPORTANT pentru toată lumeaB 
este vindecarea radicală în 24 g 
ore

prin „TRANSP1RSTOP” de vân
zări*  la „Lustrageria Bristol'’ str. 
Academiei 3, București. 18993

a transpirației la picioare

500.000 trei camere, antreu bucătă
rie libere. Speranței 16- Statuia Ro- 
seti. 19074

ÎNCHIRIEZ apartament curat: 
camere, antreu, 
terasă, electrică, 
nai, două intrări 
vod 104, Pake.

SINAIA, parol 39, închiriez etajul a- 
vând: Antreu, 4 Dormitoare cu pa
turi somiere saltele lână pentru 7 
persoane, sufragerie, terasă închisă 
spațioasă, bucătărie, cămară, odae 
servitori. Electricitate, sobe teracotă, 
grădină, poziție admirabilă. Toată 
ziua soare. Intrare separată. Pentru 
vizitare cheile Florescu acolo. Trata
tive Banulescu. București, Popa Tatu 
30. Telefon 54'76. 19115

Trei 
bucătărie, coridor, 
teracotă» apă, ca- 
26000. Matei Voe- 

19095

APARTAMENT mobilat, nemobilat, 
sau cameră mobilată, închiriez, Fran- 
zelari 14 bis. (Armeneasca). 780

CAMERA mobilată, închiriez la d-ni 
serioși, Bravilor 13. 781

camera frumos mobilată, acces te
lefon și bae, închiriază Alexandre- 
scu, Romană 55 Cin Alee). 782

SINAIA. De închiriat vilă 4 camere. 
Brătianu 10. Adresați Moșilor 148.
.......................788

a —..... .
TECHIRGHIOL Eforie lângă mare. 
De închiriat vilă mobilată, șease 0- 
dăi dependințe, bucătărie, veselă. A- 
dresa: D. L. Romană 151. 784

2 CAMERE, antreu, bucătărie, spă
lătorie, curate, confort, închiriez Ca
rol Davila 121. 385

2 GARSONIERE la ,,Lldo” libere la 
1 Iunie 1931. 786

PROFESIONALE
I leu cuvântul

UMBRELE de grădină montura ger
mană pânză cea mai rezistentă, gă
siți la Ungar 16, Șelari. 18893

Partidul național de sub președin
ția d-lui prof. Nicolae Iorga, coloarea 
de Albastru, ține o întrunire publică 
astăzi Sâmbătă orele 7 jumătate sca
ra în str. Uânăriei No. 73 colț cu str. 
Cuza Vodă, la sediul sectorului 22.

r 'nwnmrar- ......................................... .....

I
 ECONOMISIȚI banii dvs., vizi- ■ 
tând numai „Postăvăria și Croi- ■ 
toria Lux” din str. Smârdan 4, ■ 
unde puteți obține pentru orice ■ 
costum uzat, unul nou. 190791

laTpersoane se caută o fată în
tre 12—16 ani cu 4 clase primare, în. 
grijire părintească, fiind cuminte, o 
vom înzestra și mărita, noi neavând 
copii. Pleșoeanu, str. Caragea 12, 
prin șos. Colentina. 19077

REPREZENTANȚI pentru Basarabia, 
Moldova. Bucovina și Oltenia nine 
introduși la Băcani și Cârciumari se 
caută. Oferte la ziar H. 202. 19103

GARȚI juridice. Biblioteci mari cum
pără Iuliu, Anticăria „Nicolae Iorga“, 
Casa Anticarilor 1. Scrieți poștală sau 
telefonați 313/20. Vine domicilii).

19113

CIORAPI pentru suferinzi de varice 
calitatea cea mai bună, lungi și 
scurți. Ungar, Șelari 16. 18893

Publicații de licitații^ 
convocări, juridice, fi» 
nanciare.
_____ 2 lei cuvântul_____  
CORP. PORTAR. TRIBUNAL ILFOV 

PUBLICAȚIUNE Ne. 41031
In baza adresei No. 16067/1931, a 

Jude Ocol. 7 Buc., se publică spre cu
noștința generală că în ziua de 2 Iu
nie 1931, dela ora 12 din zi înainte, 
se va vinde la licitație publică în Bu
curești, Str. Măgurele No. 80, averea 
mobilă urmărită a debit. C. Stoenescu 
care se compune din douăzeci mese 
de brad și altele anume specificate în 
procesul-verbal de urmărire, spre de
spăgubirea credit Gh. Rădulescu.

Șeful Portăreilor, Indescifrabil. 
Secretar, Indescifrabil.

MOAȘE Maria Paraschivescu, str.
Zablovschi 53, telei 364/34. 18977

19102

MANECHIURISTA perfectă fostă pa
troană servește acasă la client eftin. 
Boeru. Berthelot 66. 19992

CROITOREASA fostă Ia casă mare 
lucrează ireproșabil rochii, mantouri 
eftin. Prelungirea Pascal 7. Parcul 
Radorin. 19048

UMBRELE negre și culori calitate 
garantată, găsiți Uilgar, 16. Șelari. 

189S3

studențești
Mâine țin adunări următoarele cer

curi studențești :
- „Oltul” 9

Gutteinberg.
- „Dolj” 3 p.

cu zin o.
- „xMehedințt,

zino.

dimineafa, Cantina

m. Căminul Canta.

Canfina Cantacu-

Uniunea națională a 
români — departamentul 
lor, presei și propagandei 
zează în intervalul 5—22 Iulie o ex. 
cursie la Paris — cu care ocazie se 
va vizita expoziția colonială — cu 
următorul itinerar:

București, Halmei, Viena (2 zile), 
Muenchen, Strassbonrg, Paris iar în
toarcerea se va efectua pe via: Paris- 
Lausanne. Milano (1 zi), Venezia (3. 
zile), Postumia, Veliki-Kikinda, Bu
curești. Costul excursiei va fi: 11.000 
lei pentru studenți și 15.000 pentru 
particulari. Informațiuni și înscrieri 
se fac în fiecare seară între 6—7 la 
sediu B-dul Schitu Măgureanu No. 2 
la d-nii Lucian Cerchez și N, Dumi
trescu

studenților 
informații- 
— organ i-

Ministerul sănătății face 
celor interesați că toate petițiile care 
i se adresează vor purta pe lângă 
timbrul fiscal obișnuit și timbrul de 1 
leu pentru aviație iar apelurile și te
tele anexe timbru de 2 lei pentru a- 
viație, Deasemenea acei cari vor ai 
scoată certificate de timpul servit 
sau alte necesități vor trimite pe 
lângă timbrele obișnuite și timbral 
de aviație de 2 lei.

cunoscut

Oficiul 
tlică dela 
nisterului sănătății că la Rangoon (Ia 
dia) s’au ivit 2 cazuri de ciumă bo» 
bonică. In Siatn 14 cazuri de holeră 
și în Filipin« 23 choleră.

internațional de igienă po> 
Paria a făcut cunoscut oh

Joi la ora 5 după amiază d-na îl 
d. genera! C. N. Dimitrescu inspec
tor general al jandarmeriei au ofe. 
rit o recepție în saloanele de fes. 
tivități ale comandamentului. Au 
luat parte d-na și d. general Satn» 
sonovici, d-na și d. general Sintcjș, 
d-nii C. Dumitrescu, secretari 
particular al M. S. Regelui, colonii 
Gabriel Marinescu, prefectul poli
tiei Capitalei, d-na și d- comandor 
Buchholtzer, precum și numeros! 
ofițeri ai jandarmeriei.

Ecouri din Giurgiu

camera mobilată curată, electrică, 
pensiune, la familie onorabilă, intra, 
re separată- Griviței 17. 19108

CAMERA modestă mobilat, electrică, 
inclusiv pensiune lei 2500. Labirint 
22, etaj I. 19105

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, nu
mai domni .electrică, Lăzureanu 53, 
colț Antim. 19107

DOMNIȘOARA găsește cameră 900 
lunar având tot confortul, prefer mai 
modestă. Informații d-na Gherghila, 
calea Griviței 25. 19106

CAMERA mobilată acces bae. Iones- 
cu, Victoriei 41, Intrarea Pasajul Ro
mân. :

COMERCIALE 
I leu cuvântul

Din Cnrtea-de-Argeș 
O nouă comisie interi

mară
D. N. N. Gheorghiu, primarul o- 

rașului nostru, a demisionat din frun
tea treburilor gospodărești, din orop
situl oraș istoric Curtea de Argeș, 
din cauza opoziției făcută de consi
lierii liberali. D. dr. N. N. Gheor
ghiu, va da în judecată pe consilie
rii liberali, pentru calomnie.

D. D. Norocea, pictor, a fost nu
mit președinte al Comisiei
mare. Miercuri a depus jurământul 
fața d-lui prefect de Argeș.

Sărbătorirea d-lui 
N. Iorga

Seminarul local a sărbătorit prin- 
tr’o festivitate dată în sala semina
rului, împlinirea a 6o ani de .viață, a 
ilustrului profesor N. Iorga, prin- 
tr’un cor de ’ 
profesorilor și 
minerului. D. 
al Seminarului 
ziului, a vorbit despre N. Iorga, cul
tural, ca naționalist și ca scriitor.

ȘCOLARE
Ministerul instrucțiunii face cu

noscut candidaților, absolvenți a) 
cursului inferior de liceu, cari în
deplinesc condițiile legale pentru 
a Putea fi înscriși la examenul de 
admitere în clasa IV de liceu in 
sesiunea Iunie a. c., că pot trece 
acest examen într’o 
traordinară între 25—30 Mai, 
loc de 21—24 Iunie,

Cererile de înscriere se 
sează la direcțiile școalelor res
pective.

Ministerul a hotărât ca elevii 
respinși la acest examen, să nu 
mai aibă dreptul de a se prezenta 
și în sesiunea Iunie, ci numai 
Septembrie a. c.

sesiune ex-
hi

adre-

în

Ministerul instrucțiunii a dus 
vedere tuturor direcțiunilor 
școli secundare să nu cedeze loca
lurile de școală pentru colonii șco
lare de vară, fără autorizația 
prealabilă a ministerului.

in 
de

interi-
în

MAȘINI de bucătărie „Gloria” dife
rite modele, garantat funcționarea, 
prețuri de desfacere. Renovăm ma
șini cu prețuri eftine cu ocazia mu
tării. Fabrica Gloria;. Florilor 30.

18966

VIZITAȚI Bazarul Binder, calea Vic
toriei 128, sui'țâ eftină, vaze, bibe
louri, servicii ceai, rogojini japoneze, 
jucării, păpuși, triciclete, coșulețe lu
cru, pâine, fructe, mobilă grădină 
(comenzi, reparațiuDj) etc. Păstrați a- 
dresa. 19111

DIVERSE
D. ing. Brătășanu, membru în con

siliul de administrație C 
va fi revocat din acea 
după cum se înserase în

F. R„ nu 
funcțiune, 

unele ziare.

echipele de.

slavă cântat în fața 
elevilor de cojuI Se- 
Ioncscu Sânger, prof. 
și director al gimna-

Toți tinerii înscriși în 
cercetași marinari „Regele Perdinand 
I’’, vor fi prezenți la O, N, E. F., str. 
Maior Ene Duminică 24 Mai ora 9 
(orariiil nou) pentru a se lua ultimele 
djspozițiuni. Acei cari nu se vor pre
zenta la data și ora fixată, vor fi 
considerați ca retrași, și nu vor pu
tea fi primiți până la noi ordine.

întrunire politică
GIURGIU 22- — Uniunea Nî» 

țională va ține Duminică 24 Mal 
orele 9 dim. o mare întrunire pali« 
tică în sala cinematografului ,,Mo*  
dem’’ din localitate. Vor lua cur 
vântul candidații la alegeri și al# 
fruntași politici dela centru.

Listele electorale
Până eri 21 Mai, au fost depuseț 

— la tribunalul Vlașca, — răniâ' 
nând definitive, următoarele liste 
de candidați pentru alegerile dela 
1 Iunie a. c.

Pentru CAMERA, Lista No. I g 
Uniunii Naționale cu d-nii: N< 
Ottescu subsecretar de stat (guv.), 
D. Iuca (liberal ducist), Dr. A. 
Teoharidi (guv-), A. Corbaru (guv.), 
L. Teodoriu (guv.) și Procopie Po 
pescu-Picu (guv.).

Lista No. 2 Partidul poporului 
cu d-nii: Const. Spânișteanu, 
Const. Stănilă, Ion Voinea, Gheor» 
ghe Nicolau, Haralamb Teodore» 
seu și Filip Iliescu.

Lista No- 3 partidul național-ți, 
rănesc, cu d-nii: D. R. loanițescu, 
Alexandru Cartojan, Cristodor Io» 
nescu, I. Constantinescu, Constau» 
lin Pecilă și Mihail Marinescu-

Lista No. 4, Partidul georlist cu 
d-nii : Vasile Dorobanțu, O-ral 
Emil Castano, Mih. Păun, Dumitru 
D. Mândreanu, Valeriu Ionescu ți 
preot lorgu Ionescu. 1

Lista No- 5 Dr. Lupu cu d-nii: 
Alex. Calotă, Petre Popa Dicu, 
preot Gh. Dumitrescu, Marin Do» 
rondoc, Badea Gărăgău și T. Teo» 
dorescu-Braniște.

Știri din Găești

H ItO- 1 
191041

CAUT depozit lemne de foc vad bun. 
Adresați ziar sub „Nelu”. 1089

apartamente moderne închiriez, 
slr. Mihai Vodă. 4.9 cu și făăă calori
fer. 1090

PENSIUNI 
I leu cuvântul

DEJUN excelent la pensiune germa
nă, servește pentru externe cu preț 
foarte convenabil, Griviței 38.

19051

Desvelirea monumentului eroilor 
regimentului 9 vânători

850 LEI, cameră lunar. Nicolae Băl- 
ccscu 35 (Ateneu), etaj, electricitate, 
închiriez două camere separate.

1091

ÎNCHIRIEZ apartament nou, modern 
patru camere, hali, baie instalată, de
pendințe, Vișinilor 13. 1092

CAMERA mobilată separată, electrică
teracotă, convenabilă. Plantelor 45 
etaj I. 1093

CAMERA molii!,dă eventual două, e- 
ledrică, teracota, incluriez 4,3. Schi
tu Măgureanu Cisnugiu. 1904

CAMERA mobiLit;“. acces bre etaj I, 
sh. Piața Dr. Hole-cu 11 (Walache 
Măcelarul 1095

Lecfiuni $1 Meditații
I leu cuvântul

CEREȚI profesori-preparatoi „Asocia
ției licențiaților universitari“ (pavi
lion ..Bucovina” parcul Carol), orele 
5-6. ' 19114

CURS admitere școli secundare, școa
la „Iancului“ (Pake 58), orele 3—5.

19114

CORESPONDENTE
1 leu cuvântul

PENTRU SEZON citiți Balta Dracu
lui, traducere din George Sand. Se 
găsește la. toate librăriile. 19078
MIGO. 17 M ai 9 dimineața, trecut pe 
la voi, dar nimic, mult regret» sfă- 
tue.ște-mă, mă mut sau rămân pe loc, 
rog sinceritate. Un gând» un dor. Jan,

19097

Eri dimineață la orele 11, în pre
zența M. S. Regelui și a principelui 
Nicolae, a d-lor N. Iorga prezidentul 
consiliului, Ștefănescu-Amza, ministrul 
de tăzboiu, Ghlca ministrul de ex
terne, general Gh. Rasoviceanu, fos
tul comandant al regimentului pe tot 
timpul războiului a mlsiunei jugoslave 
și a foștilor ofițeri și soldați ai regi
mentului. s'a desvelit monumentul e- 
roilor căzuți. sub steagul acestui re
giment, pe cele 52 de câmpuri de bă
tălie unde a luptat.

Solemnitatea a avut loc pe B-dul 
Cotroceni.

După oficierea serviciului divin, M. 
S. Regele Carol a desvelit monumen
tul comemorativ. S'a făcut apelul ce
lor 50 de ofițeri morți în lupte, răs- 
punzându-se la numele lor, câmpul 
de onoare și data când și-au jertfit 
viața pentru țară, a« fost pomeniți

cei aproape lloo de soldați căzuți 
glorioși în lupte.

Regimentul 9 Vânători, având în 
frunte pe foștii luptători ofițeri și gra 
de inferioare, care au acoperit regi
mentul de glorie în războiu, a defi
lat în fața M. S. Regelui.

După terminarea defilărei Suvera
nul a decorat cu mâna sa, cu ordinul 
Coroana României în gradul de 
mare ofițer, pe d. general Rasovi
ceanu, îmbrățișându-l.

D. președinte al Consiliului, având 
la dreapta sa pe ministrul de război, 
iar la stânga pe ministrul de externe 
a nu.';-jmlt generalului Rasoviceanu, 
rostind: „In numele guvernului vă 
mulțumesc pentru neprețuitele servicii 
aduse țării; prin faptele d-v glorioa
se, in fruntea bravului regiment".

Solemnitatea s’a terminat la ora 12.

Campani aelectorală
Propaganda electorală în oraș ți 

regiune a intrat într’o fază acuti 
mai ales că din Găești candidead 
d-nii D. Ionescu-Pătroaea, avocat 
pe lista georgistă; N. Constantinei» 
cu-Ciupele, institutor pe lista nap 
țărănistă; Theodor Tănăsescu cu 
Liga contra carnete!; N. Trandafi- 
rescu pe lista lupistă; iar partidul 
poporului are din localitate doi can
didați Popa Ștefan, profesor, la Ca
meră și Dimitrie Hențeș la Senat 
Averescanii au format echipe de pro
pagandiști care cutreeră zilnic satele, 
ei speră să câștige un loc. Șeful or
ganizației Iancu Anastasescu, care 
candidează în fruntea listei, având 
multe simpatii în județ. S’a amuțit 
venirea d-lui Mareșal Averesca li 
centrele; Găești și Valea Mare.

Gergiștii dau iarăși o luptă dâră, 
avocatul Ionescu-Pătroaea fiind im 
bun elector.

D. N. ȘT. CALINESCU, avocat, 
președintele organizației din pârtiei, 
președintele organizației locale a naț 
țărăniștilor, i-a înaintat demisia din 
partid. Centrul însă n’a ratificat ptM 
în prezent această demisie
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Campania electorală
Preoții pot candida pe orice listă,
dar să nu Iacă propagandă subversivă

Circulara episcopului Lucian al Romanului
P. S. Sa Lucian .Triteanu, e- 

piscopul Romanului a dat urmă
toarea circulară, către preoțimea 
din eparhia Roman :

Noi, înțelegem, ca preoții Noș
tri să se bucure pe deplin de 
drepturile lor politice ; în conse
cință pote să-și exercite liberi 
drepturile lor de vot, pentru ori 
ce ideie politică, care respectă 
Ordinea socială existentă; senti
mentul nostru național își are la 
temelie concepția religioasă mo
rală, propovăduită de Sf. noastră 
biserică ortodoxă. Pot să candi
deze chiar în alegeri, în numele 
oricărui, partid de ordine.

Sunt 
pe cari 
tru cât 
siunea 
preoțești.

Interzicem prin urmare, ca 
preoții să oficieze servicii reli
gioase, pentru sfințirea de stea
guri ale unor corporațiunî politi
ce. Le interzicem deasemeni ro
lul de agenți și propagandiști e- 
lectorali. Amestecul lor în vâl
toarea luptelor politice, în nu-

însă unele acte politice, 
nu
nu
Și

le putem tolera, în- 
armonizează cu mi- 
demnitatea slujbei

mele diferitelor partide, le dă în
fățișarea unor sămănători de 
vrajbă, ceiace jicnește atât de e- 
vident și de dureros misiunea 
lor preoțească» în virtutea căreia 
ei trebuie să fie propovăduitori 
și realizatori ai păcii și iubirii 
între oameni.

In toate actel elon, 
ter politic trebuie 
anumită discreție 
pe care li-o impun 
țenia chemării lor 
elementar bun simț.

Atragem totodată atențiunea 
preoțimei Noastre asupra dispo- 
zițiunilor cuprinse în arț. 28 din 
Regulamentul de procedură, în 
înțelesul cărora nu cleric nu 
poate primi vre-o însărcinare în 
aară de oficiul său, fără știrea și 
aprobarea Noastră. Numai ce
rând această autorizație poate un 
preot candida în alegeri.

Abaterile vom fi siliți să le pe
depsim.

Cerem preoțimei Noastre să tie 
măsurați la vorbă : cu demnitate 
în actele lor și disciplinați în 
toate privințele.

cu carac- 
păstreze o 
demnitate 

numai sfin

să 
Și 
nu 
dar și cel mai

Ultimele liste 
ale Uniunii Nationale

JUDEȚUL SUCEAVA
Cameră

' Albert Popovici Tașcă, Dr. 
Ltipu, Flondor Șerban.

Senat Universal
Profesor Udrischi.

Senat Comunal
Gemenine.

JUDEȚUL SIBIU
,' Cameră

N. Iorga, Brandsch, E. Pizo, Pro
topop Gustav Chastner, Dr. O. Fi- 
lipescu.

Senat Universal
Drăghid P.

Senat Comunal
, N. Petra.

JUDEȚUL STOROJINE'ț
Cameră

Profesor C. A. Spulber, Dr. Aurel 
ifetariu, G. Serbeniuc.

Senat Universal
Gheorghiade.

Senat Comunal ' 
Creste Topa.

JUDEȚUL SEVER IN
Cameră

• Al. Radian, Inginer Constantin Be
rii, Dr. Cornel Corneanu, Dr. Titu 
Popovici, Dr. Trifon Lația, Profesor 
Traian Topllceanu.

Senat Universal
Dr. Constantin Moraru, Preot 

Gbeorghe Tatucu.
Senat Comunal

Pavel Grecu,

JUDEȚUL TIMIȘ-TORON
TAL

• v ’ Cameră
C. Argetoianu, Mișu Popescu, 

Francisk Kreiter Avram Imbrone E- 
merih Reither, Augustin Poster, Ma
te! Radu. Heinrich Petru, Pavel Bli- 
deriu, Filip Mihai Sabin.

Senat Universal
Pavel Petru, Gaspar Muth, 

Bercovici.
Senat Comunal

Dr. Aurel Cosma.

JUDEȚUL TREI SCAUNE
Prof. Dr. Bogdan, N. Vasiliu, Se

ver Colbazii.
Senat

Ernest Tolcheș.

JUDEȚUL TULCEA
Cameră

G. G. Cantacuzino, G. R. Ionescu 
G. Șerban, Emanuel Hugi Anton.

Senat
C, A. Popovici.

Consiliul Comunal

JUDEȚUL TURDA
Prof. C. Marinescu, G. Cipăinnu, 

Dr. Sava Vasiliu, D. Gilezan.
Senat Universal

Dr. I. Boeru.
Senat Comunal

Dr. Amos Frânai.

JUDEȚUL TECUCI
Cameră

G. Cazan, N. Lahovary, 
Miăilescu, Emil Ciomac.

Senat Universal
Al. Lascarov Moldovenu.

Senat Comunal
Profesor N. Dănăilă.

JUDEȚUL TARWAVA 
MARE

' Cameră
■ Titu Gane, Hans Otto Roth., Wii- 
belm Seiverth, Dan Hiotv

Senat
JVilhelm Binder.

Senat Comunal
Frăției

JUDEȚUL TELEOR^AK
Cameră

Florca Sprânceană 
.ulcanti Ghigheanti.

Gr.

T.
JUDEȚUL TIGHINA

Cameră
Tancred Constantinescu, 

C. Radovid, Paul Teodo-
Leon, 

Topciu, 
rescu.

Senat Universal
Finelșteln.

Senat Comunal
Glijinsky.

JUDEȚUL SALAJ
Cameră

Serghiescu P., Profesor Țeposu, 
Lobont, N. Greceanu, Gavril Câm. 
pean.

Senat Universal
Ion Olteanu,Colonel St. Tătărescu.

Senat Comunal
Mărâșescu.

JUDEȚUL TUTOVA
Cameră

C. Hamangiu, N. Simionescu, Pam- 
fil Șeicaru, Traian Ionescu, G. 
nolescu.

Senat Universal
C. Domescu.

Senat Comunal
Antonovici.

JUDEȚUL VASLUI
Cameră

G-ral Rășcanu, Mihai Negura,
Bosnief Paraschivescu, Const, Pancu.

Senat Universal
Calimachi.

Senat Comunal
Teodor Manolescu.

JUDEȚUL VALCEA
Cameră

Costin Sturza, N. Budurescu, 
Măinescu, Sergiu Leca,. Sili

Senat Urtiversal
I. Niculescu.

Senat Comuna
Mihăilescu.

Ma-

N.

■>. ■

Or.

A.ngbel

V. Antonescu
D. Ghica, I. St
Profesor Apostoîeanu, Profesor 
Ppopescu.

Senat Universal
J. Noica, Tache Slăvescu.

I L Senat Comunal

Participă câteva mii le oameni. D-l ministru Argetoianu desvălue situația 
tinanciară a tării și expune programul economic al guvernului ,

Eri, Jo', dimineață la ora 11, Uniu- ț El trebue să ne dea liniște înlăun- 
nea națională a ținut o mare întrunire 
publică în grădina „Minerva“ din 
Craiova.

Asistă câteva mii de oameni, în ma
joritate săteni din Dolj, alături de 
fruntașii vieții publice din toate jude
țele oltene.

Din partea guvernului a venit d. C. 
Argetoianu, ministrul finanțelor și in
terimar la interne.

D. general Gârleșteanu deschide în
trunirea propunând ca președinte pe 
d. Iulian Vrăbiescu. D-sa mulțumește 
pentru această cinste și salută pe d. 
C. Argetoianu, care alături de d. N. 
Iorga sunt singurele nădejdi ale țării.

Arată halul în care a fost adus ju
dețul Dolj de trecuta guvernare, evi
dențiind economiile realizate în scurt 
timp de actualul guvern.

Pe cale de întrerupere d. Arge-
toianu spune:

Până azi am realizat o economie 
de 2 juni, miliarde, ceeace îmi va per- 
falite, cred, o degrevare a taxei de 
1 jum. la cifra de afaceri și a taxelor 
ce se plătesc Camerelor de agricul
tură.

Mai departe d. Iulian Vrăbiescu ex
plică rostul cartelului cu partidul li
beral și spune că actualul guvern are 
două sarcini: Salvarea economiei țării 
și sancțiuni severe. ■

tru, încredere în afară, pentruca sa 
ne putem reface.

Dându-și seama de toate acestea și 
având în vedere, serviciile aduse țării 
de partidul liberal, s’a făcut apel la 
șeful nostru pentru a se închei*  un 
acord.

Șeful nostru d. I, G. Duca, dându-și 
seama de relele de care suferă țara, a

!

primit acordul pe care trebue să-l sus
ținem cu toată puterea.

Spun aceasta cu încrederea că în 
fruntea țării stă marele om șl român 
N. Iorga (aplauze nesfârșite), iar a- 
lături la dreapta lui d. C. Argetoianu, 
care întrupează în mod atât de ferict 
energia și realismul în politică al Ol
teniei. (Trăiască d. Argetoianu, tră
iască d. Neamțu).

Expozeul programatic al d-lui C. Argetoianu

la

P,
Ionescu.

BRAILA. — După cum am anun
țat, cri au sosti în localitate, d-nii 
Mihail Manoilescu ministrul industriei 
și comerțului și Victor Vâlcovici, 
minstrul comuncațiilor și lucrărilor 
publice.

La debarcader au fost întâmpinați 
de d-nii. N. Orășeanu, primarul mu
nicipiului, Mihail Pantely, președin
tele Camerei de comerț, V. Nicolau 
și C. Gruper, președintele șl vice
președintele comitetului bursei,

De la debarcader oaspeții s’au dus 
la prefectura județului unde a avut 
loc o recepție, cu care ocazie o de-

Declarațiile d-lui ftiaiicliescu
A răspuns d. M. Manoilescu, ml- hoiaș, ce necesită încă multe miliar- 

arâ- de și nu va da rezultatele așteptate.
Vorbind despre curba d sacrificiu 

aplicată funcționarilox publici, spune

Cuvântarea d-lui 
C. Neamțu

D. C. Neamțu: M. S. Regele nostru 
în grija sa pentru țară, a găsit cu cale 
fă aducă la cârma Statului guvernul 
de a2i.

Sarcina acestui guvern este spi
noasă. El uebue să introducă ordine 
în Stat, profund zdruncinată în ca 
doi ani de național țărăniști.

Trebue să ridice prestigiul autori
tății grav atins. Fără el nu se concepe 
civilizație și progres.

D. C. Argetoianu, ministrul finan
țelor, este primit cu nesfârșite ova- 
țiuni. D-sa rostește următoaerle:

Iubiți alegători, nu mă prezint în 
țața voastră ca un necunoscut. Nu 
sunt nici măcar un om nou. Poate 
sunteți sătai de oamenii noi (voci: 
ne-am săturat, d-le ministru), care în 
anul trecut numai, ca membri în con- 
siliile caselor autonome au înghițit 87 
milioane din buzunarele dv. (jos cu 
ei, la pușcărie),

Nu sunt un necunoscut. Eu sunt 
omul în care voi toți, scumpii mei 
concetățeni v’ați pus încrederea, încă 
din prima dată când v’am cerut votul 
și cred că eu sunt omul care nu v’a 
făcut de rușine (ovații).

N’am venit să mi prezint ca un 
candidat pe lista antenei naționale. 
N’am venit să vă cer să luptați mă- 
car cu îndârjire. Nu este roluf meu 
de azi să fac apel la vrajbă și ură, ci 
din contra, la jertfă, pace și înfrățire.

Eu pricep reacțunile ce dîntr’un 
colț într’altul al țării s’a dezlănțuit a*  
supta partidului ce a dat fostul gu
vern, reacțiune care s’a deslințuit 
chiar prin acte de violență.

N’am venit să vă ațâț. Treaba dv.! 
Să luptați cum credeți și cum știți!

Am venit pentrucă am crezut de da
toria mea — ca îndrumător al politi
cei financiare a guvernului — să vă 
schițez care este situația Statului și ce

se poate face pentru o îndreptare.
Fiindcă în această explicare șl în 

programul pe care vom căuta să-l 
executăm în această guvernare, n’aș 
vrea să alunece nici o impreciziune, 
sau cuvinte care ar putea fi interpre
tate altfel de adversari, să-mi permi
teți să. vă citesc — întâia oară în viața 
mea publică — câteva cuvinte scrise*  
pe care vreau să le fac cunoscute țării.

După această introducere d. C. 
Argetoianu citește expozeul său po
litic și economic pe care-1 publicăm 
în pagina V-a a ziarului.

La sfârșit d. Argetoianu adaogă.- 
După ciim vedeți, programul este 

greu, jertfele cerute fiecăruia sunt 
mari. Cred că vom duce sarcina la 
bun sfârșit, cu o singură condițiune: 
Să vă țineți de vorbă și d-voastră și 
noi! (Ultimele cuvinte ale d-lui Ar
getoianu sunt acoperite de urale).

întrunirea *’a terminat ca un apel 
al d-lui ministru de finanțe, către 
alegători ca să dea concurs listelor 
Uniunii Naționale, declarând că s’au 
luat și se vor lua toate măsurile pen
tru libera exercitare a votului.

După întrunire d. ministru Argeto- 
ianu a avut o scurtă conferință la 
prefectură cu d. prefect George Di- 
nopol și fruntașii politici locali, după 
care a plecat cu mașina la Breasla. 
Seara a revenit In Capitală.

D-tru I. Hânțășteanu

Băi naturale de Iod
în casa

cu sare de iod din Ba^na
Această sare se extrage prin evaporare în vid. din izvoarele radioac

tive de Iod și Brom de la Băile Bazna în apropiere de Mediaș-Transilvania 
și conține pe lângă alți importanți compuși minerali, socotiți la 1000 gra
me apa de izvor: 0.07 Icdură de sodiu, 0,13 Bromură de sodiu, precum 
și urme de fer. Minunatele și multiplele proprietăți curative ale sărurilor 
de Iod din Bazna. sunt recunoscute de sute de ani. In special sunt indi
cate la Ischias. Rheumatism, Gută, Scrofuloză, Inflamația ganglionilor, 
Boli de nas, gât și urechi, Syphylis (după cură). Intoxicațiuni cu mercur 
și plumb, exudate ale organelor genitale la femei. Eczema. Boli de piele, 
Deranjări asimilare, etc. O bae foarte concentrată de cadă, se prepară din 
1 kg. de sare de Iod din Bazna, pachet original și 40 litri apă caldă. Cura 
complectă constă din 23—25 băi. Sarea de Iod de Bazna se găsește la 
toate farmaciile și drogueriile.

Depozitul general la Drogueria „STANDARD“, București, str. 
iilor No. 2.

Durerea ac
Ce e de făcut?

Ce durere! Fiecare mișcare te 
doare! Calmați deci imediat 
durerea. întrebați pe orice doc
tor, întrebați-vă prietenii, 8 din 
10 vă vor spune: „Sloan’s mi-a 
făcut bine“.

Sloan’s face să dispară ori ce 
durere musculară sau reumati
că. Calmează durerea. Pă
trunde fără să necesite o fric
țiune puternică. E întrebuințat 
In 13 milioane de familii. 
Cumpărați chiar astăzi un fla
con proaspăt Lei 7S>—

SLOGANS ’LlNiMEW
Incidentele din tară

SIBIU. — Pentru seara zilei de 
19 Mai, a fost anunțată sosirea d-lui 
prof. N. Iorga la Sibiu. In acest 
scop au și fost chemați la Sibiu 
notarii și primarii din județ. Nume
roși intelectuali din Sibiu și județ, 
an venit să asculte cuvântul pri
mului ministru. De la orele 5 până 
la orele 10 seara, reprezentanții 
tuturor cultelor, în frunte cu arhie
reu Vasile, precum și toți șefii au
torităților au așteptat la prefec
tură pe d. Nicolae Iorga. La so
sire. însoțit de d. ministru Hație- 
ganu si de părintele colonel I. Dăn- 
cilă. d. Iorga a fost întâmpinat de 
arhiereul Vasile prin cuvintele : 
„Urăm bun sosit primului minis - 
tru și dorim ca istoricul de eri și de

astăzi^ să scrie de astădată istoria 
țării cu fapte".

— „O voi scrie, dacă țara-mi va 
dac ondei și cerneală”, fu răspun
sul d-lui Iorga.

La invitația d-lui prefect Dr. D. 
Borcia să poftească în sala Thalia, 
unde-l așteaptă poporul, d. Iorga 
a răspuns : Nu am venit să corte- 
șesc și deci, nici să vorbesc popo
rului, fiindcă eu nu pețesc țara, ci

ea trebue să mă pețească. Regele 
m’a rugat să fac această jertfă pe 
care eu nu am cerut-o, dar e drept, 
că atunci când M. S. Regele m’a 
însărcinat, am primit-o.

In sala Thalia unde așetpta pu
blic numeros din Sibiu și județ, 
români și sași, a fost întâmpinat 
eleva E. Dăncilă de la liceul 
fete, care i-a dat un buchet 
flori.

Declarațiile d-iui larga
scuzându-se 

între altele

poate ultimul,

de 
de 
de

legație de comeicianți de băuturi spir
toase i-au prezentat d-lui Manoiles- 
cu un protest, împotriva comerțului 
ambulant de vinuri.

Deasemeni, d-nii miniștri s’au în
treținut cu reprezentanții presei, des 
pie diverse chestiuni locale.

De la prefectură distinșii vizitatori 
au plecat la u..li«1 Comunal, unde 
a avut loc o întruiare publică, orga- 
rihtitâ de „Uniunea națională”.

In numele cetățeni lui biăileni li s’a 
cetit un memoriu, crin care se cere, 
pentru orașul și portul Brăila nume- 

' roase revendicări de ordin economic.

nistrul industriei și comerțului, ;
tând că a fost și este partizanul ta
rifelor preferențiale.

Ip calitate de delegat al Român:<4,! că are crdința că la începutul anu
la Liga Națiunilor d sa a reușit să lui 1932 le va fi simțitor redusă.

Deasemni, în ce privește celelalte 
portului Brăila — 

spune d. Manoilescu, — ele vor fi 
studiate de guvern și în măsura po
sibilităților vor fi satisfăcute.

A vorbit din partea Uniunii micilor 
industriași și meseriași din loialitate, 
d. Pavcl Dumitrescu.
Cuvântarea d-lui minis

tru Vâlcovici
Ultimul ia cuvântul d. Victor Vâl

covici, ministrul comunicațiilor, 
Vorbind de trecutele guverne d. 

Vâlcovici spune că întotdeauna s’a 
făcut greșală că nu s’a plasat la fie
care minister omul de specialitate.

Continuând d. Vâlcovici .arată că 
actualul guvern își va depune toată 
stăruința pentru a secate țara la li
man.

Tcrminu, aducând elogii d-lui Ni- 
coLe I< ren și cere sprijinul cetățe
nilor, pentru ca actualul guvern să-și 
îndeplinească programul.

•
Seara a avut loc la resturantul 

Francez, un banchet, dat în onoarea 
d-lor N- Vâlcovici M M. Maaoflsacat

la Liga Națiunilor d sa a reușit î ” 

c-bție din partea a 8 națiuni consim
țământul pentru teriful preferențial !a deziderate ale 
cerealele românești.

In ajutorul crep rculturci — spune 
ministrul industriei — s’a creiat de 
curând banca Agriculturei, care va 
avea un capital de 7oo milioane le:, 
plus ap țoape uo'.ta miliarde titluri de 
conversiune.

Pentru crearea unui nou siloz in 
ciocurile Brăila, se vor continua tra
tativele cu grupul olandez, care a fă
cut oferta în acest scop.

In ce privește creiareâ zonei li
bere — spune d. ministru Manoiles
cu, — aceasta se poate considera un 
fapt îndeplinit și în curând ele vor 
începe să funcționeze.

D-sa mai arată că în vederea pro- 
tejuirei porturilor dunărene se stu
diată tm tarif special de tarifare, 
pentru transporturile pe C. F. R.

Deasemeni — spune coibitorul — 
e nevoie de electrificarea liniei Bra- 
șov-Câmpina, care va face ca legă
tura cu Ardealul și Brăila, să fie mai 
rapidă $1 mai puțin costisitoare, de- 

laoătura Brăila-Braaov, nrin N*-

Incepe cuvântarea 
de întârziere. Spune 
următoarele :

Sunt cel dintâi și
care nu am cerut locul cei ocup.
E drept că m’am prezentat Rege
lui să’mi spun gândul meu și Re
gele in dorința de a împăca țara, 
după depunerea încrederii, domnu
lui Titulescu, na mai avut în cine 
să’și sprijine încrederea. Eu am 
stăruit pe lângă d. Titulescu să re
vină. Am și plecat din București 
tocmai pnetru a nu se crede că 
m’am amestecat în turguelile poli
tice, cari, au nenorocit țara (apla
uze). Dela Văleni, așteptam să o- 
cup în cabinetul Titulescu, locul la 
instrucție, deși nu credeam în în
țelegerea dintre împărații partide
lor. Doresc sincer, unirea forțelor, 
peste ideea de partid politic- Șttu, 
că cei cu conștiințele în doi peri, 
se tem de cabinetul meu, care se 
reazimă pe competențe. Repet, că 
pentru mine starea de astăzi este o 
jertfă și nici un interes pentru 
prietenii mei, cărora le cer să ne 
jertfim până la ultima clipă. (A- 
plauze).

CONTRA LUPTEI DE 
CLASA

Am avut tovărășia ardelenilor, șl 
o spun să se știe, că nu eu am 
rupt-o, ci n am putut admite schim
barea partidului in partid de clasă. 
Eu sunt contra celor ce introduc 
lupta de clasă și sunt pentru alina
rea nevoilor venite din toate păr
țile. Să știe, că am fost cel dintâi 
pentru împărțirea pământului la ță
rani și acordarea dreptului de vot, 
pentru care am fost ce e drept 
mai zăbavnic.
„NU TRAG GRANIȚE DE 

PĂRTINIRE“
Unor ziare de dincolo de Car- 

pați le spun, că eu nu am venit să 
părtinesc vechiul regat față de 
tul țării.

Am venit să însuflețesc, să 
încredere și să eborn 

crjr.că toate forțele bimo ce șl 
p/erdut î:i f:?pta aducătoare do 
răe’e cei mai scumpi ani d.» islor a 
neamului nostru.

Am venit să chem la frăție pe 
toți cei îndușmâniți și cu toții să re
înviem datinele cele bune, scoțând 
rislp*  dkt obtcebd otaUMNA

Trei comunicate
Relativ la cele arătate în anumite 

ziare cu privire la asasinatele poli
tice din județul Dâmbovița, se co
munică oficial:

In seara de 17 Mai, mai mulți lo
cuitori în stare de ebrietate, s’au luat 
la ceartă care a degenerat în bătae. 
S’a făcut uz de cuțite.

Din această încăerare au rezultat 
un mort și un rănit.

Din rapoartele primite se constată 
că exista o veche ceartă în afară cu 
totul de motive politice între cei cari 
s’au bătut și rănit.

Ancheta a stabilit acest fapt
In aceiași seară, în comuna Băi- 

buleț, unde se făcea propagandă elec
torală de partizanii partidului țără- 
nesc-lupist, agenții acestuia s’au cioc 
nit cu partizanii naționali-țărăniști 
pentru motivul că cei dintâi au arătat 
populației neajunsurile ce au suferit 
dela fostul regim.

Incăerarea nu a Inat proporții, da
torită jandarmilor» cari au potolit spi
ritele.

Se relatează oficial următoarele : 
Relatarea ziarului „Lumea” din 

Iași prin care anunță doi morți de pe 
urma ingerințelor electorale din ju. 
dețul Iași este absolut falșă.

Numitul Iorgu a murit în spital in 
urma unei congestii pulmonare.

Primarul din Brodoc a fost lovit 
de un consătean, lovire fără nici o 
gravitate și este sănătos la casa sa.

S’a cerut parchetului general darea 
in judecată a ziarului „Lumea’’ con
form legii alarmismului.

Toate telegramele trimise de șefii 
opozîței către M. S. Regele și pri
mul ministru, relatează deci fapte de 
domeniul fanteziei.

ale guvernului
ministru de interne, că Ia Vlașca, nu
meroși învățători sunt arestați și a- 
duși cu jandarmi în cabinetul pre
fectului.

Acolo ar fi supuși unor sălbatice 
maltratări de către d. Georgescu ma
gistrat dela Corbii Mari.

Acestea sunt relatările d-lui D. R, 
Ioanițescu. Adevărul este cel ce ur
mează :

Trei învățători devotați ai fostului 
guvern în propaganda lor electorală 
din nordul județului Vlașca făgădui
esc ; •

împărțirea pământurilor printr’t 
nouă expropriere ;

Tăerea pădurilor și distribuirea 
lor imediată.

Prefectul județului d. D. 'Avram,’ 
director în ministerul de interne, i-a 
chemat la prefectură și le-a comuni
cat că o astfel de propagandă e sub-: 
versivă și nu va fi tolerată.

Nimeni nu a fost arestat, nimeni 'nufi 
a fost maltratat.

Propaganda averescaniloç 
in Prahova

res-

dat!
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chestiunea cu 
la mine Suin 
nu mă lărgii- 
întrebat asu- 

le am

neted că
mandate.
delà Alba-lulia, 
eu nu sunt delà Alba-

cina mea este de a curăți țara și o, 
voi face. (Aplauze).

Voi pune mâna în gât la toți cari 
și-au ridicat palate din mizeria po
porului. Eu mi-am dăruit țării — 
în dauna copiilor mei — casa mea. 
(Aplauze).

Dela postul de unde sunt 
nu voi pleca, dacă țara 
când mă voi convnge, că 
mă alege, decât atunci, 
când mă voi convinge, că 
nu pot să curăț și să în
frățesc țara.

Dacă șeful partidului Naț.-Țăr., 
ar fi venit la mine și ar ii vorbit 
omenește, eu i-aș fi întins mânu 
frățește- între bănuiala Șovăitoare 
și ce a urmat n'a font loc de dis
cuție.
CHESTIUNEA CU SAȘII

Să lămuresc și 
Sașii. Când au Venit 
le-am spus 
esc pentru 
pra teoriei 
răspuns, că
iulia, ci, dela Botoșani, prin urma
re mă țin de programul dela Bo
toșani, căci cel dela Alba-lulia, nu 
poate fi înfăptuit.

Negustorilor le spun că, le voi 
ușura și ajuta munca prin o seamă 
de legi economice, ce se ocupă șt 
de via(a țăranilor.

Funcționarilor cinstiți, le vestesc 
că-i voi alege dintre furnicarul de 
falș funcționari depe urma cărora 
sufăr.

Dacă conștiința țării mă va re~ 
cunoaște în locul unde Regele m’a 
pus voi face toate eforturile să «- 
propiu și pe cei mai cumpliti duș
mani ai mei pentru a-i putea pune 
în folosul țării-

D. Dr. Dumitru Borcia, prefectul 
județului, mulțumește d-lui prlm- 

, ministru pentru venirea la Sibiu și 
pentru jertfa ce o face punându-se 
hi slujba tării.

D. N. Ior;:a, mai adaugă următoa 
rele :

Ciocniri sângeroase 
in Vlasca

In urma măsurii luate de către 
d. Avram, locțiitorul prefectul'ii 
dc Vlașca, de a dizolva toate con
siliile comunale in județu. Ilfov, au 
avut loc în numeroase comune 
incidente cari, uneori, au degene
rat în ciocniri sângeroase

In corn. Beiu nu număr de 260— 
300 țărani au ocupat primă’•ia șj 
na au lăsat să intre comisia inte
rimara.

S’a produs o încăir.ue între am
bele tabere, an iusi câțiva

Asemenea mcăerări Șj scanda
luri s’au mai produs șj in comu
nele: Dimitrie Qinlcnbr. C’icnmz, 
Bucșaiii, Radu Vodă, Liucșani. 
Mârsa, etc.

*
Ministerul de interne comunică :
D. D. R. Ioanițescu. a telegrafiat 

eri cu adâncă mâhnire, d-lui președin
te al Consiliului de miniștri și d-lui

PLOEȘTI, 22. — Averescanii pra
hoveni au început o intensă propa
gandă în oraș și județ, în vederea aî 
legerilor dela 1 și 4 Iunie. In frun
tea listei lor la Cameră, candidează 
chiar d. mareșal Alexandru Averescu 
— iar al II-lea pe listă este d. prof,1 
Petre P. Negulescu __ fost preșe*
dinte al Camerei și ministru al in* 1 
strucțiunei publice. /

O echipă formată din d-nii Gh. P^j 
Negulescu, fost senator, farmacist' 
Marin Dumitrescu, fost senator și a- 
vocat Gogu Tomescu a fost eri îri 
comunele Valea Călugărească, Bu- 
cov, Urlați, Drăgănești și Gherghița 
și o altă echipă compusă din d-nii 
Costel Petrcscu, fost inspector ge
neral școlar, profesor Dcm. Celas și 
prof. Aurel Eufrosin, a fost în comu
nele Starchiojd, Vălenii de Munte, 
Băltești și Lipănești.

Dejunul de Joi dela 
Palatul Regal

Joi 2'1 Mai orele 13.30, a avut 
loc li Palatul Regal un dejun, la care, 
aiară de M. S. Regele și A. S. R. 
Principele Nicolae au participat : 
d-nii ministru Ciolac Antici, colonel
lilobucar, colonel Douehan Kristich, 
Blajo Vribitca, It.-col. Iosip Skorpik, 
locot. Stephane Mihailovitch, colo
nel (joruneanu, It.-col. Koslinsky, lo
cot. Crintea, locot. Blarenberg, ge
neral Ștefănescu Amza, general Sam- 
sonovici, general Bădescu Ion, gene
ral Ilcuș, col. C. Sănătcscu. col. Jak 
Popescu, colonel Paul Teodoresecu, 
colonel I. Steflea, It.-col. A. Oră-

Carîieml Tel 
va fi asanat

Un numeros grup de locatari ai 
cartierului Tei, sau adresat prin d. 
avocat Iorgu ePtrovici, d-lui prim 
ministru solicitându-i să intervină pe 
lângă primăria sectorului respectiv, 
pentru a proceda la ameliorarea si
tuației străzilor, a lipsei de pavagii 
și în genere a asanării cartierului.

D. prim ministru a trimis eri pe 
d. Frasin Munteanu-Râmnic, șef de 
cabinet, spre a vedea și propune pri
mele măsuri de ajutorare a cartieru
lui. D. Muntcanu Râmnic a luat con

c'3 c:::o!o| 
rînro cki ÎL'-dcz,',
lo CctîsîîCiițîe. Legile Eo- 
au făcui oamenii eu am 
jurat pe ele, dar să se 
știe că, prețuesc mai mult 
sufletul sfântului meu pe

tact cu d. primar Bolintineanu inte- 
resându-sz asupra celor relatate.

ii numele d-lui prim-ministru, 
a asigurat pe cetățeni de grija pe 
care guvernul o pune în ce privește 
refacerea cartierelor arătând că în

șauu, căpitan Ilie Radu, general rez, 
So'acol”, colonel rez. Berindei Gr., 
colonel rez. Ionescu M-. general Ila- 
siev.izi, colonel Grigorescu Traian, 
colonel Stoicescit Ion, căpitan co-
mandor Fundățeanu Preda.

Accidentul de aviație 
dela Bănoasa

Un avion al socîetăței „Cidna^ 

in care se aila numai pilotul ur
mând să ateriseze pe aeroportul 
Băneasa, făcea Joi seara manevre^ 
le necesare. In momentul atingerii 
pămâitisdui, avionul s’a ales cu tre< 
nrl de aterizat rupt.

Pilotul a suferit ușoare ccutu*

Avionul n’a suferit a!te avarii.

:Citițî
Mica Publioitata
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știri politice înființarea unei soclelăll
D. Iorga vizitează Mo! 

dova și Bucovina de credit agricol internațional

situației 
Statului 
măsuri 

materie

cu atât 
const!-

Publicăm în interiorul ziarului 
interesantele declarațiuni făcute 

‘la Craiova de" d. C. Argetoianu mi
nistrul finanțelor asupra 
economice și financiare a 
și asupra programului de 
care fixează în această 
'«politica guvernului actual.

Aceste declarațiuni sunt 
mai importanțe cu cât ele
tuie prima manifestare programa
tică a guvernului Iorga.

SITUAȚIA budgetului
D. C. Argetoianu și-a Început de

clarațiile printr'o sumbră descriere 
'a situației finanțelor de Stat

Deficite, goluri budgetare, pre
zentare haotică a angajărilor de 
credite, etc„ jar In această înși
ruire o singură licărire liniștitoare: 
„stabilizarea a fost realizată și ră
mâne asigurată”.

Constatând că în acest moment 
deficitul generai al Statului se ci
frează la formidabila sumă 10 mi
liarde lei, d. C. Argetoianu a schi
țat șl soluția radicală de îndrep
tare a lucrurilor: rectificarea bud
getului.

,.Dacă deficitul nu poate fi aco
perit prin mijloacele normale de 
economii și prin veniturile obiș
nuite ale Statului, atunci acest de
ficit trebue mărturisit și acoperit 
prin mijloace extraordinare”.

Această declarație răstoarnă din- 
tr’odată principiul echilibrării bud
getului prin mijloacele budgetare 
curente.

In ce privește mijloacele extra 
ordinare, d. Argetoianu a indicat 
la ce se gândește guvernul: capi 
tal strein și sporirea producției a- 
grlcote.

examina maizervă dreptul de a-1 
târziu

lui orice caz se poate 
prevede depe acum că 
problema deficitului bud
getar pe 1930, care face 
obiectul celei mai recen
te controverse dintre 
d-nii Const. Argetoianu 
și Virgil Madgearu va 
prilejui interesante des- 
bateri chiar în primele 
zile de activitate ale se- 
ziunii din Iunie a noului 
Parlament.

Președintele Consiliului d. profe
sor N. Iorga va continua astăzi tur
néid electoral în nordul Moldovei 
și Bucovinei. D-sa va fi însoțit de 
d. I. Șoneriu, secretar general al 
ministerului de interne.

D-sa se va întoarce Luni in Ca
pitală.

Misiunea iugoslavă
a părăsit Capitala

L. R

Proectul a tost adoptat in unanimitate de Comisiunea europeană

Programul constructiv al guvernului
Pentru viitor, d. Argetoianu a 

'desfășurat un vast plan de refa- 
'cere economică.

Reținem aci punctele esențiale, 
desvoltate pe larg în cuprinsul zia
rului (de acestui program de vii
tor:

1) Cele două budgete.
2) Diminuarea fiscali

tății.
3) Concentrarea unită

ților de producție agri
cole.

4) Reducerea tarifelor 
de transport.

5) Programul de refa
cere și investiții pentru 
utilarea producției.

O atențiune deosebită merită 
punctele 3 și 5.

Anume prin concentrarea unită
ților de producție agricolă, fărâ
mițate de pe urma reformei agra
re, actualul guvern reia idela dez
voltată la timp de d-nif C. Garo- 
ftid și L Mihalache de a se reali
za unități agricole „economice".

Cu diferența insă că pe când d-nfl 
Garoflid și Mihalache preconizau 
realizarea acestor unități economi
ce prin o concentrare a micii pro
prietăți rurale, actualul guvern vrea 
să înfăptuiască o concentrare a a- 
cestora limitată, sub forma de a- 
'soefații desigur benevole, numai la 
interesele dictate de o mal bună 
exploatare — lăsând formarea li
nei proprietăți rurale mijlocii în 
'voia procesului firesc de concen
trare a proprietăților rurale.

In ce privește programul de re
facere economică e de remarcat 

în principiile enunțate oe scurt 
de d. Argetoianu se regăsesc prin
cipiile planului economic elaborat 
de d-nii V. Madgearu și M. Manói
dé seu, indicii de continuitate care 
\vor produce desigur, în cercurile 
^streine mai ales, efecte din cele 
mai bune. întru cât din ele rezultă 
mai multă stabilitate în proectele 
economice de refacere a Statului.
REPLICA D-LUI V. MAD
GEARU LA CRITICILE 

D-LUI ARGETOIANU
Partea din declarațiunile dela 

Craiova, în care d- Argetoianu a 
examinat situația budgetului în 
surs n’a întârziat să provoace o 
replică a partidului național-țară- 
nist.

In adevăr — în declarațiile fă
cut ieri presei și pe care dease- 
meni le publicăm în cuprinsul zia
rului — d. V. Madgearu răspunde 
d-lui Argetoianu apărând politica 
budgetară a guvernelor național- 
țărăniste.

D. V. Madgearu contes
ta că deficitul pe anul 
1930 ar fi fost mai mare 
de I miliard și arată că 
celelalte goluri budgeta
re nu cad în sarcina gu
vernării național-țărăni- 
ste.

Infine d. Madgearu reamintește 
că sub guvernarea național-țără- 
nistă s’a instituit sistemul cotelor 
budgetare lunare, care permite ca

și atunci când încasările Statului 
simt deficitare să se poată totuși 
menține echilibrul budgetar, făcân- 
du-se din oficiu reducerile de chei- 
tuieli necesare.

In ce privește programul econo
mic al noului guvern, trasat de d. 
Argetoianu în cuvântarea dela 
Craiova ,d. V. Madgearu își re-

Funeraliile fostului 
ministru Drlnkovicl

ZAGREB 22 (Rador). — Azi au 
avut loc aci funeraliile ministrului 
fără portofoliu Mata Drinkovici, în
cetat din viață la Viena in urma 
unei operațiuni.

Au asistat un reprezentant al Re
gelui, primul ministru generalul 
Jivkovlcl, ministrul de războiu ge
neralul Stolanovici, ministrul Fi
nanțelor Svrljuga, miniștrii Preka 
și Neudorfer. O mulțime conside
rabilă a urmat cortegiul.

In numele guvernului, d-l Svrlju. 
ga a ținut o mișcătoare cuvântare 
reamintind viața defunctului și ser
viciile aduse cauzei naționale.

Misiunea militară jugoslavă compu. 
să din ofițerii regimentului 54 infante 
rie jugoslav al M S Regelui Carol II) 
a părăsit aseară Capitala i:u Simplonul 

La gară au fost conduși de d-nii 
Ciolac Antici, ministrul Jugoslavîei, 
col. Grigorescu, aghiotant regal, col. 
Klobucar, atașat militar, numeroși o- 
fițeri și de personalul legației.

GENEVA 21 (Rador). — Proec
tul înființării unei societăți de ere. 
dit agricol internațional, propus de 
d-l Tîtulescu in Ianuarie trecut in 
Comisiunea europeană și elaborat 
de diferitele organe ale Societății 
Națiunilor, a avut <n ședința de 
Miercuri seara a Comisiunii euro
pene cel mai desăvârșit succes, 
fiind adoptat in unanimitate.

Raportul subcomisiunii pentru 
organizarea * creditului agricol a 
fost prezentat de d-l Francois Pon
cet, reprezentantul Franței.

In numele guvernului său, d-l 
Briand a declarat că renunță la de
semnarea orașului Paris ca sediu 
al instituției de credit agricol. In 
consecință, comisiunea a desemnat 
Geneva ca sediu, reprezentantul 
guvernului

I

căelvețian declarând

BRIAND

D. Argetoianu pleacă 
ia Chișinău

D. C. Argetoianu, ministru de fi
nanțe va pleca astăseară la Chiși- 
nău, pentru a lua parte Ia o întru
nire guvernamentală ce va avea 
loc Duminică în Capitala Basara
biei.

Nereguli In gestiunea 
municipiului Ploești

Național-țărăniștii și dizolvarea 
consiliilor comunale și județene

Demersul la Rege.- Un comunicat-protest
Am fozt singurul udai care, Inoft 

de acum câteva zile, am anunțat că 
partidul naționel-țărăneeo va între
prinde un demers pe lângă Rege pen
tru « protesta ta centra măsurilor 
luate de către guvern In legătură cu 
campania electorală și a dizolvării 
consiliilor comunale și județene.

In ședința de Miercuri a biroului 
partidului, au fost însărcinați să în
treprindă acest demers d-nii Gh. Gh. 
Mironescu și Gr. Iun ian.

Contra dizolvării consilii
lor comunale și județene

In fața măsurii luate de guvern de 
disclva consiliile comunale și jude-a

D. G. a MIRONESCU

țene. biroul partidului național-țără- 
nesc a redactat următorul comunicat 
de proteBt:

Ni se aduce la cunoștință cg unii 
prefecți învestiți ilegal cu atribuțium- 
le președinților delegațiunilor județe
ne procedează la suspendarea sau 
îndepărtarea primarilor și ajutorilor 
de primari, cum și la dizolvarea de
legațiunilor comunale și județene și 
chiar la dizolvarea consiliilor sătești 
comunale sau județene. In acest scop 
se fac presiuni și amenințări pentru 
a obține demisile primarilor sau con
silierilor și se dau ordine de anchetă 
prim-pretorilor spre a se face raport 
de dizolvare.

Față de aceste flagrante ilegalități, 
partidul național-țărănesc adresându- 
se opiniei publice, crede că este de a 
sa datorie să precizeze următoarele:

Primaml și ajutorul de primar nu 
pot fi îndepărtați decât cu votul a

2—3 din membrii consiliului comu
nal, și numai dacă acest vot a iost 
aprobat de delegațiune*  județeană 
(ari. IM. 168 din legea pentru orga
nizarea administrațiunei locale).

Primarii nn pot fi suspendați decât 
de delegația județeană și numai dacă 
au fost trimiși in judecată prin ordo
nanță definitivă, dacă au fost ares
tați prin mandat judecătoresc, sau 
dacă au fost condamnați in primă in
stanță in urma unei plângeri adre
sate direct instanței (ari. 167 din le
gea pentru organizarea administra*  
țiunil locale).

Numai consiliul are dreptul să re- 
voace mandatul membrilor delega
ției cu majoritatea absolută de voturi 
a membrilor ce compun consiliul 
(art. 233 din legea pentru organiza
rea administrațiunii locale).

Consiliile comunelor, rurale și con
siliile sătești nu pot fi disolvate decât 
de comitetul local de revizuire, iar 
consiliile județene și municipale nu
mai de către comitetul central de re
vizuire, și numai după chemarea păr 
Iilor și după judecată, pentru ca să 
se examineze dacâ consiliul se gă
sește in vreunul din cazurlie prevă
zute de ari. 351 al. a. b. c. și ari. 352 
din legea pentru organizarea admi
nistratului locale.

Aceasta fiind situația legală, 
orice măsură arbitrară și ilegală 
nu poate avea nici un efect. Iar 
guvernul care ordonă asemenea 
acte ilegale, și agenții care le e- 
xecută comit cel mai flagrant 
abuz de putere.

Ridicând protestul său în fața 
țării, partidul națio nai-țărănesc 
deploră întoarcerea la vechiul 
sistem de arbitrar guvernamen
tal și declară că face răspunză
tor guvernul de urmările anar- 
hizării administrative, ce vor de
curge din călcarea legii pentru 
organizarea administrațiunii lo
cale.

Regele Carol decorează 
otițerii iugoslavi

Grave inundații la Galați
S’a revărsat și Șiretul. Pagube imensu

D. Gr. Vericeanu inspector admi
nistrativ va pleca din nou astăzi la 
Ploești, pentru ancheta gestiunei mu
nicipiului și a județului Prahova, 
întrucât s’au primit numeroase de
nunțuri că s’au comis nereguli.

Pentru un moment a fost suspen
dat avocatul udețului d. Spirescu.

Călătoria Reginei Maria 
și a Principesei ileana
ROMA 22 (Rador). — Ziarele a- 

nunță că M. S.' Regina Maria îm
preună cu A. S. R. Principesa Ilea
na, au plecat la Nettuno, unde vor 
fi oaspeții Baronului Fassini, la 
Castelul Șan Gallo.____

Conferința grâului ține 
azi ședință plenară

LONDRA 22 (Rador). — Comi
tetul conferinței grâului, însărcinat 
să studieze problema grâului și să 
încerce să concilieze diferitele pla
nuri și propuneri făcute de diferi
tele delegații, va depune mâine 
raportul său, supunându-1 conferin
ței spre aprobare, in ședința ple
nară de mâine.

După terminarea ședinței de astă 
seară a comitetului, delegații se a- 
rată optimiști, față de posibilitatea 
de a se ajunge la stabilirea bazei 
unui acord.

ere 
în
de

de-

conven- 
face 

Con-

Ger-

D-l Henderson, a declarat că a- 
deră la convențiune, pe care o va 
supune aprobării guvernului său 
imediat ce se va înapoia la Lon
dra*

D-l Motta (Elveția) a declarat 
deasemenea că nu posedă încă pu
terile necesare semnării
țîunii, dar speră să o poată 
înainte de încheerea sesiunii 
siiiului.

D-l Curtius a declarat că 
mania va semna convențiunea du
pă ce va fi iost semnată de Fran
ța, Italia, Belgia, Elveția, Olanda 
și Suedia.

Reprezentanții Olandei și Sue
diei au promis că vor aduce ra
tificarea lor in curând.

D-l Litvinov a observat că este 
împotriva principiului creditului 
ipotecar.

D-nii Briand și Henderson au fe
licitat comisiunea europeană pentru 
acest mare succes. D-l Motta a 
subliniat că dacă comisiunea euro-

o l>rea mare 
agricultorilor, 
sporească pu- 
a agricultori-

este gata a acorda societății de 
dit agricol internațional toate 
lesnirile prevăzute in proectul 
statut.

In raportul său d-1 Poncet
clară că opera proectată are de 
scop să ușureze sarcinile cari gre
vează producțiunea agricolă, să re
ducă cheltueiile de exploatare, cari 
actualmente absorb 
parte din beneficiile 
și in acelaș timp să 
terea de cumpărare 
lor.

Reprezentantul Turciei a cerut ca 
și agricultorii țării sale să poată 
beneficia de noua instituțiune. A- 
ceastă cerere a fost susținută de 
delegații Italiei, Elveției și Bulga
riei.

D-l Briand a răspuns că se va 
căuta mijlocul de a se satisface a- 
ceastă cerere, dar cel mai bun 
mijloc ar fi intrarea Turciei în So
cietatea Națiunilor.

D-l Tîtulescu a mulțumit pentru 
realizarea acestui deziderat al ță
rilor agricole și a exprimat felici
tări subcomisiunii și organelor So
cietății Națiunilor pentru rapidita
tea cu care au ajuns la rezultate 
de o atât de mare importanță. Ro- 
țiunea, sub rezerva ratificării Par
lamentului, conform prevederilor 
constituționale.

Au mai declarat că vor semna 
imediat convențiunea Polonia, 
Grecia, Jugoslavia, Bulgaria, Ce- 
faoslovacia. Ungaria, Letonia, Litua
nia, Franța, Belgia și Italia.

Demisia cabinetuiui belgian

GALAȚI 22. — Din cauza ploii 
torențiale care a durat azi toată 
ziua până noaptea târziu s’au pro
dus grave inundații în cartierul 
Bădălan și Galații Noi.

Au fost acoperite cu apă străzile 
Etna, Locomobila, Vaporului, Apos- 
toleanu, Maramureș, Vezuviu, sur- 
pându-se numeroase case, iar lo
catarii fiind siliți să se retragă în 
bărci. Pe strada Mavromol s’a seu-

fundat pavagiul 
case amenință cu prăbușirea.

Șiretul s’a revărsat inundând co
muna Pechea și împrejurimile. Nu
meroase case au fost distruse dea- 
semenea multe vite au fost luate 
de ape.

Sute de hectare însămânțate au 
fost acoperite cu apă cauzându-se 
pagube imense.

Chiar în cursul zilei de azi au 
fost trimise ajutoare sinistrațiior.

cu 2 metri, și 3

BELGRAD, 22 (Rador), _ La 
legația României a avut Ide azi o re
cepție, cu prilejul distribuiriii deco- 
rațiunilor conferite de M. S. Regele 
Carol II. unui important grup de ofi
țer generali, superiori și inferiori ju- 
goslavi.

Decorațiile au fost remise de d. mi 
nistru Gurănescu de față fund perso
nalul legației și _ atașatul militar, d. 
maior Crețulescu.

Deschizând solemnitatea, d. minis
tru Gurănescu a ținut o călduroasă 
cuvântare, subliniind frăția de arme 
româno-jugoslavă și prezentând orna 
giul tuturor Majestăților Lor Regele 
Alexandru și Regele Carol II.

A răspuns în termeni inimoși d. 
general Cristîci.

După remiterea insignelor și breve
telor ofițerilor decorați, s’a servit șam 
panie.

Regele Albert a începui consultațiile
BRUXELLES, 21. (Rador)). — 

Camera a respins în ședința de 
azi, cu 90 de voturi, contra 77, și 
mai multe abțineri, moțiunea prin 
care se cerea amânarea discuției 
proiectului de lege relativ la cre
ditele necesare apărării naționale 
și în special a frontierelor.

Guvernul a acceptat amenda
mentele prin care se admit cre
ditele militare, cu excepția celor 
care privesc regiunea Anversului 
și a celor prin care se reduce la 
1775 milioane franci, creditele pro
puse prima oară pentru suma de 
220 milioane franci.

Partidul guvernamental, ne 
acceptând ultimul amendament, 
ministrul poștelor, telegrafelor și 
telefoanelor, a demisionat in plină 
ședință. Demisia sa a produs o pro
fundă emoție^ suspendându-se ime. 
diat ședința.

La redeschiderea ședinței, gu
vernul întreg, și-a dat demisia.

BRUXELLES 22 (Rador). _ Re- 
gele Albert a început azi consui- 
tațiunile pentru rezolvarea crizei 
de guvern, deschisă prin demisia 
cabinetului j«t»par.

Este probabil că d-l Poulet, șeful 
partidului democrat creștin, va. ti 
însărcinat să
vern.

formeze noul

D. Poulet
meze

nu vrea să 
guvernul

peană nu ar fi făcut decât atâta, ea 
încă Și-ar fi dovedit utilitatea.
Comisiunea a adoptat o rezoluție 

prin care cere Consiliului Societății 
Națiunilor să numească in cursul 
acestei sesiuni comitetul de orga- 
irizare al societății de credit agri
col internațional, pentruca această 
instituție să-șî poată începe acti
vitatea in cel mai scurt timp.

STATELE SEMNATARE
ALE CONVENTIUNII 

PENTRU OIGANIZAREA 
CREDITULUI AGRICOL

GENEVA, 22 (Rador).^ 
In ședința finală a Corni- 
siunei europene, conven
țiunea pentru organizarea 
creditului agricol inter
național a fost semnată 
de Belgia, Cehoslovacia) 
Grecia, Franța, Bulgaria, 
Estonia, Germania, Un
garia, Letonia, Luxem
burg, Polonia, Portuga
lia, Jugoslavia și Româ
nia.

Ratificareaacorflurilorîncheiate 
sub auspiciile Soc. Națiunilor

GGENEVA, 22. Rado). - Consi
liul Societății Națiunilor a adoptat 
raportul d-lui Grand! relativ la ra
tificarea acordurilor șj convențuni- 
lor încheiate sub auspiciile Socie
tății Națiunilor.

D-l Henderson a făcut cu acest 
prilej declarația că actul general de 
arbitraj obligatoriu pentru rezolva
rea litigiilor dintre State, a fost ra
tificat de Marea Britame, Austra
lia și Noua Zelandă. D-l Henderson 
a ținut o cuvântare exprimând în
crederea și speranța că de 
înainte toate conflictele vor 
zolvate pe cale pacifică.

D-l Briand, la rândul său,
municat că este fericit a anunșa a- 
deziunea Franței la actul general 
de arbitraj. Parlamentul francez a 
ratificat aproape cu unanimitate a- 
cest act, și astfel Franța și-a ma
nifestat voința ca toate diferendele 
să fie rezolvate pe cale pacifică, 
înlocuind soluțiunile de forță prin 
soluțiuni juridice.

D-l Grandi a anunțat că guver
nul italian a fost autorizat de Ca
mera Depiitaților să adere Ia actul 
general de arbitraj. Convenția 
este examinată actualmente de Se
nat.

Reprezentantul Indiei a anunțat

acum 
fi re-

a co-

adeziunea guvernului său.
D-l Curtius, președintele Consi

liului Societății Națiunilor a subli
niat importanța faptului ratificării 
actului de arbitraj de către aceste 
puteri.

Consiliul a adoptat apoi raportul 
d-lui Lerroux, relativ la negocia 
rile directe intre Polonia șl Litua
nia in scop de a face să domnească 
ordine și liniște in regiunea de frou 
tieră. Din nefericire, aceste nego
cieri n’au izbutit, dar minl.trl de 
Externe ai celor două țări au asi
gurat pe raportor că vor lua mă
suri pentru a evita Incidente iu 
viitor.

Consiliul a adoptat raportul re- 
lativ la lucrările comitetului special 
care elaborează un proect de con*  
venție în vederea extindere! mij
loacelor de prevenire a războiuM.

D-l Zaleski a amintit că delega
tul Poloniei in comitetul special a 
subliniat necesitatea dezarmării 
morale, alături de dezarmarea ma
terială. D-sa a cerut Consiliului ou 
Adunarea Societății Națiunilor sî 
fie sesizată de chestiunea dezar- 
mării morale.

Raportorul, d-l Lerroux, a răs
puns că este sigur că Adunarea va 
ține seamă de propuneea polonă.

for-

BRUXELLES, 22 (Rador). — Re
gele a continuat azi consultările, in 
vederea formărei guvernului.

Majoritatea personalităților primite 
de suveran în audiență, în ultimul timp 
declară că d. Poulet a declarat că 
nu s’a gândit la eventualitatea de a 
forma guvernul, și a amintit că sta
rea sănătății sale, l-a determinat să 
refuze și președinția Camerei'.

Pacostea incendiilor 
in Japonia continuă

22. (Rador). — 
incendiu catas- 
adăugat azi la 
mari incendii,

TOKIO, 
Un nou 
trofal s’a 
seria de 
cari în ultimele 15 zile au 
distrus mii de clădiri și 
au provocat mari pier
deri de viefi omenești în 
diverse localități din Ja
ponia.

Focul s’a produs azi la

Jokohama, din pricina u- 
nei explozii la o moară. 
In scurt timp flăcările au 
cuprins un cartier întreg. 
Cu toate sforțările depu
se de pompieri și de de
tașamentele de trupe, fo
cul continuă a face ra
vagii.

Se semnalează câțiva 
morți și peste 50 răniți.

ședința de uri a consiliului
Chestiunea creditului agricol și a dezarmării

GENEVA 22 (Rador). - Consi
liul Societăței Națiunilor, în ședința 
de după amiază, a hotărît să in
vite la conferința dezarmărei, ce se 
va ține în 1932 și guvernele Sta
telor următoare, care nu sunt mem 
bre ale Societăței Națiunilor, și a- 
nume Afganistanul, Brazilia, Cos- 
ta-Rica, Statele Unite, Egiptul, E- 
cuadorul, Mexicul, Turcia și So
vietele.

D-l Francois Poncet a 
citit apoi propunerea prin 
care se cere, pentru re
zolvarea problemei cre
ditului. să se invite de 
către comisiunea euro
peană, guvernele State
lor s Belgia, Anglia, Fran
ța, Suedia, Elveția să_ nu
mească reprezentanți în 
sânul comitetului ăe C 
însărcinat 
problemei.

Consiliul a aprobat în unanimi
tate, cererile comisiunei de studii 
europene.

Consiliul a soluționat și chestiu
nile pendinte între Germania și Li
tuania, în ce privește situația te
ritoriului Memel.

Consiliul a început apoi exami
narea chestiunei relațiunilor dintre 
Polonia și Dantzig.

D. Henderson a propus să se a- 
dreseze celor două părți interesa
te, un apel prin care să fie îndem
nate la calm.

D. Zaleski, și Președintele re
giune! Dantzig, au renunțat să pre
zinte observațiuni de detaliu și au 
asigurat pe înaltul Comisar al So
cietății Națiunilor, de deplina lor 
încredere.

Consiliul a hotărât să ceară 
Curței permanente dela Haga, un< 
aviz consultativ asupra tratamen
tului naționalilor polonezi pe teri
toriul ținutului Dantzig.

D. Grandi a cerut ca Turcia să 
participe la societatea hipotecară 
de credit agricol.

D-1 Francois Poncet a cefrut co
mitetului de organizare să se ocu
pe de chestiunile în legătură cu 
Secretariatul Societăței, propunând 
ca acest comitet de organizare, să

caute ca înainte de 30 Septembrie 
a. c.» să găsească modalitatea pen- 
tru a face să colaboreze Turcia, și 
eventual celelalte State, care nu 
sunt membre ale Societăței Națiu
nilor, la societatea hipotecară pen. 
tru creditul agricol.

Propunerea d-lui Francois Pon
cet, a fost adoptată.

5
cu studierea

GERMANIA NU ADMITE 
CA CHESTIUNEA UNIU
NII VAMALE SA FIE DIS 
CUTATA SUB ASPECTUL 

POLITIC
BERLIN, 22 (Rador). - Presa 

naționalistă duce o invierșunațâ 
campanie împotriva guvernului 
și în special împotriva d-lui Curți, 
us, imputând că interesele Ger
maniei nu au fost suficient apă
rate la Geneva, întrucât s’a ho- 
tărît ca pe lângă latura juridică 
a proectului uniune! vamale, sa 
se examineze și latura politică, 
după ce se va cunoaște avizul 
Curții din Haga.

Din sursă competentă se 
asigură că în cazul când( 
după un aviz favorabili 
Consiliul Societății Națiu- 
nior va discuta totuși as
pectul politic al chestiu- 
nei, Germania nu va par
ticipa la sesiunea din 
toamnă a Consiliului So
cietății Națiunilor.

Rodesia de Nord se van 
cu cea de Sud

LOMW 23 (Rador). -5 Propti- 
nerea guvernului Rodesief de sud 
pentru unirea Rodesiei de sud cu 
cea de nord, a intrat in discuția 
Camerei Comu&vlor, și după toate 
probabilitățile se va ajunge la tra
tative mai avansate, încununate de 
succes.

Partidele de opoziție din ambele 
Rodesii sunt cu totul de acord; oul 
rămâne acum să se realizeze și a- 
cotdu! celor două partide guverna, 
mentale ale acestor țări.
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